

Established 1865

पायनियर

नई दिल्ली, लखनऊ और रायपुर से प्रकाशित

www.dailypioneer.com

आभ्यन्तर

राष्ट्रीय-10

दक्षिणी राज्यों का जनसंख्या वृद्धि पर जोर देना अछा विचार नहीं: सुब्बाराव

महाकुंभ वाहन निषिद्ध क्षेत्र घोषित



उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में चल रहे 'महाकुंभ मेला' दौरान झूठी रोड पर ट्रैफिक जाम में फंसे वाहनों का विकल्प टूट्य।

बिस्वजीत बनर्जी। महाकुंभ नगर

प्रयागराज महाकुंभ के दौरान संगम पर हुई दुखद भगदड़ के बाद, जिसमें कई लोग हताहत हुए थे, प्रशासन ने भविष्य में ऐसी घटनाओं को रोकने के लिए कड़े कदम उठाए हैं। इन प्रयासों के तहत, सम्पूर्ण कुंभ मेला क्षेत्र को नो-व्हीकल जॉन घोषित कर दिया गया है, जिससे सभी प्रकार के वाहनों का परिसर में प्रवेश वर्जित हो गया है तथा 4 फरवरी तक सभी वीआईपी पास रद्द कर दिए गए हैं। सबसे महत्वपूर्ण निर्णयों में से एक मेला

परिसर के भीतर वाहनों की आवाजाही पर पूर्ण प्रतिबंध लगाया है। किसी भी निजी या सार्वजनिक परिवहन को अंदर जाने की अनुमति नहीं दी जाएगी, जिससे तीर्थयात्रियों की सुरक्षित और अधिक व्यवस्थित आवाजाही सुनिश्चित हो सके। इसके अतिरिक्त, वीवीआईपी पास, जो पहले कुछ वाहनों को प्रवेश की अनुमति देते थे, रद्द कर दिए गए हैं। किसी भी विशेष पास से छूट नहीं मिलेगी, जिससे नियम सभी के लिए एक समान हो जाएंगे।

सुचारू आवागमन को सुगम

बनाने तथा भीड़भाड़ को रोकने के लिए कुंभ क्षेत्र के सभी प्रमुख मार्गों को एकतरफा मार्ग में परिवर्तित कर दिया गया है। इस उपाय का उद्देश्य श्रद्धालुओं के आवागमन को सुचारू बनाना तथा भीड़भाड़ की संभावना को कम करना है। इसके अलावा, पड़ोसी जिलों से आने वाले वाहनों को जिला सीमाओं पर रोक दिया जा रहा है, जिससे शहर में अतिरिक्त यातायात को रोका जा सके। प्रयागराज में चार पहिया वाहनों पर पूर्ण प्रतिबंध के साथ 4 फरवरी तक सख्त उपाय लागू रहेंगे। प्रशासन ने श्रद्धालुओं से महाकुंभ में सुरक्षित

और सुचारू अनुभव सुनिश्चित करने के लिए इन दिशानिर्देशों का पालन करने का आग्रह किया है। प्राधिकारियों ने व्यवस्था बनाए रखने तथा किसी भी अन्य दुर्घटना से बचने के लिए जनता से सहयोग का भी आह्वान किया है। मिर्जापुर और भदोही से प्रयागराज आने वालों को भी इसी तरह की कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है। रोडवेज बसों को वापस भेज दिया गया है और हजारों लोग विभिन्न स्थानों पर बिना किसी सहायता के फंसे हुए हैं। कुछ क्षेत्रों में स्थानीय निवासियों ने भोजन

पीटीआई



आयुष्मान होगा लागू मिलेगा 10 लाख का मुफ्त इलाज

- रुकी पेंशन होगी चालू
- 60+ को ₹2,500 हर महीने
- 70+ को ₹3,000 हर महीने
- निःशुल्क ओपीडी और जाँच सेवाएँ

विकसित दिल्ली मोदी की गारंटी



5 फरवरी भाजपा को जितायें

— VOTE FOR —

BJP



Published By: Bhartiya Janata Party, 14 Parvat Path, New Delhi

मोदी 3.0 बजट सत्र आज से



सर्वदलीय बैठक में केंद्रीय मंत्री राजनाथ सिंह, जेपी नड्डा और किरेन रिजिजू, राज्य मंत्री एन. कृष्णन और अर्जुन राम मेघवाल।

कुंभ हादसा, वक्फ रहेगा एजेंडें में

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

बजट सत्र से पहले बृहस्पतिवार को आयोजित सर्वदलीय बैठक में विपक्षी दलों ने महाकुंभ त्रासदी और यूपी सरकार द्वारा आम तीर्थयात्रियों के बचाव वीआईपी पर कथित ध्यान केंद्रित करने के मुद्दे पर संसद में चर्चा की मांग की, जबकि केंद्रीय मंत्री किरेन रिजिजू ने कहा कि 31 जनवरी से शुरू होने वाले बजट सत्र के एजेंडें पर बिजनेस एडवाइजरी कमेटी फैसला करेगी। सत्र की शुरुआत राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा लोकसभा और राज्यसभा की संयुक्त बैठक को संबोधित करने से होगी। केंद्रीय बजट 1 फरवरी को पेश किया जाएगा। सत्र का पहला भाग 13 फरवरी को और दूसरा भाग 10 मार्च को समाप्त होगा।

सत्र का समापन 4 अप्रैल को होगा। सत्र के विधायी एजेंडें में वक्फ (संशोधन) विधेयक और आत्रजन और विदेशी विधेयक सहित 16 विधेयक हैं। इसी सर्वदलीय बैठक में एनडीए में भाजपा के सहयोगी जनता दल (यूनाइटेड) ने एक साथ चुनाव कराने के प्रस्ताव वाले विधेयकों की जांच कर रही संयुक्त संसदीय समिति के कार्यकाल में विस्तार की मांग की, जबकि इसके एक अन्य सहयोगी लोजपा (रामविलास) ने बिहार के लिए 'विशेष औद्योगिक पैकेज' की मांग की। रिजिजू ने रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में हुई बैठक को रचनात्मक बताया और निर्देशों पर आप प्रमुख ने तीखी प्रतिक्रिया देते हुए कहा कि मुख्य चुनाव आयुक्त (सीईसी) राजीव कुमार भाजपा के पिटूट की तरह काम कर रहे हैं। कई विपक्षी नेताओं ने कहा कि सत्र के दौरान 'बढ़ती' (शेष पृष्ठ 9)

आम आदमी पार्टी ने सीईसी पर साधा निशाना

राजेश कुमार। नई दिल्ली

चुनाव आयोग ने बृहस्पतिवार यमुना में जहर मिलाने के मामले में आप प्रमुख अरविंद केजरीवाल के जवाब से असंतुष्ट होने के बाद उनसे एक और विस्तृत जवाब मांगा है। आयोग ने कहा है कि उनकी टिप्पणी प्रथम दृष्टया विभिन्न समूहों के बीच वैमनस्य और दुश्मनी को बढ़ावा देने वाली प्रतीत होती है। आयोग ने कहा कि केजरीवाल के जवाब हरियाणा द्वारा यमुना नदी में जहर मिलाने के उनके दावे को पुष्ट करने में 'पूरी तरह से मौन' हैं। चुनाव आयोग ने केजरीवाल से पूछा, हरियाणा द्वारा किस तरह का जहर मिलाया गया, जहर की मात्रा, प्रकृति और पता लगाने के तरीके तथा जहर का पता लगाने के स्थान और तरीके के बारे में सहायक साक्ष्य क्या हैं।

यमुना के पानी में हरियाणा सरकार द्वारा 'जहर' मिलाया जाने के अपने दावे को पुष्ट करने के लिए शुक्रवार सुबह 11 बजे तक तथ्यात्मक साक्ष्य मांगने के चुनाव आयोग के निर्देशों पर आप प्रमुख ने तीखी प्रतिक्रिया देते हुए कहा कि मुख्य चुनाव आयुक्त (सीईसी) राजीव कुमार भाजपा के पिटूट की तरह काम कर रहे हैं। केंजरीवाल ने उन पर रिटायरमेंट के बाद नौकरी मांगने का



आप उम्मीदवार अनिल झा के समर्थन में रोड शो के दौरान आप के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल और साया अरखा अखिलेश यादव।

आरोप लगाते हुए कहा कि वह राजीव कुमार और उनके चुनाव आयुक्तों को यमुना के पानी की तीन बोतलें भेजेंगे और इसके साथ ही उन्होंने उस पानी को पीने की चुनौती भी दी। एक प्रेस वार्ता को संबोधित करते हुए केजरीवाल ने आरोप लगाया कि कुमार ने चुनाव आयोग (ईसी) की विश्वसनीयता को 'नष्ट' कर दिया है और रिटायरमेंट के बाद की नौकरी केजरीवाल के जवाब हरियाणा की तलाश कर रहे हैं। उन्होंने कहा, उन्होंने जिस भाषा का इस्तेमाल किया है, वह चुनाव आयोग का काम नहीं है। उन्हें दिल्ली की किसी भी सीट से

चुनाव लड़ना चाहिए। हम राजीव कुमार को भी तीन बोतलें भेजेंगे। मुझे पता है कि वे मुझे तीन दिनों में गिरफ्तार करेंगे, उन्हें ऐसा करने दें, मुझे डर नहीं है। केजरीवाल की टिप्पणी चुनाव आयोग द्वारा आप प्रमुख को एक और पत्र भेजे जाने के कुछ घंटों बाद आई। जिसमें उक्त कहा है कि केजरीवाल के जवाब हरियाणा की तलाश कर रहे हैं। उन्होंने कहा, उनके दावे को पुष्ट करने में पूरी तरह से मौन रहे हैं। चुनाव निकाय ने पांच सवालों के सटीक (शेष पृष्ठ 9)

ईसी ने पंजाब के सीएम के घर पर रेड की

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

चुनाव आयोग (ईसी) ने बृहस्पतिवार को राष्ट्रीय राजधानी में पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत मान के कपूरथला हाउस आवास को तलाशी ली, जिसमें दिल्ली विधानसभा चुनाव से पहले वहां से 'नकदी' बाटे जाने की शिकायत की गई थी। यह कार्रवाई दिल्ली पुलिस द्वारा पंजाब भवन के पास नकदी, शराब और आप के पंच के साथ 'पंजाब सरकार'

लेबल वाली एक गाड़ी को रोके जाने के बाद मामला दर्ज किए जाने के एक दिन बाद की गई है। अधिकारी ने बुधवार को कहा, पंजाब नंबर प्लेट वाली गाड़ी को नई दिल्ली जिले में फ्लाईंग स्कॉड टीम ने पकड़ा। फ्लाईंग स्कॉड आदर्श आचार संहिता (एमसीसी) के उल्लंघन और चुनाव के लिए इस्तेमाल की जाने वाली शराब, हथियार और नकदी से संबंधित सभी शिकायतों पर कार्रवाई करता है।

कपूरथला हाउस के बाहर एक अधिकारी ने मीडिया को बताया कि वहां से 'नकदी' बाटे जाने में शिकायत मिली थी। उन्होंने कहा, टीम तलाशी लेने की अनुमति का इंतजार कर रही थी। नई दिल्ली के पुलिस उपायुक्त (डीसीपी) देवेश महला ने कहा, पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत मान के कपूरथला हाउस आवास पर की जा रही छापेमारी के बारे में, यह रिटर्निंग ऑफिसर और फ्लाईंग (शेष पृष्ठ 9)

चैट जीपीटी, डीपसीक से टक्कर लेने की तैयारी कर रहा भारत

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भारत ने बृहस्पतिवार को वैश्विक एआई महत्वाकांक्षाओं को रेखांकित करते हुए इस संबंध में अपना स्वयं का 'आधारभूत मॉडल' बनाने की योजना बनाई है जो चैटजीपीटी, डीपसीक आर। व अन्य की क्षमता को चुनौती दे सकता है। भारत के स्टार्टअप और शोधकर्ताओं द्वारा उपयोग किए जाने वाले 18,693 जीपीयू द्वारा संचालित 'सबसे सस्ती' सामान्य कंप्यूट सुविधा की रूपरेखा तैयार की है। भारत का यह साहसिक कदम ऐसे समय में आया है, जब चीनी कंपनी डीपसीक ने अपने एआई



केंद्रीय देल, सूचना एवं प्रसारण तथा इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने भारत मिशन के तहत विभिन्न परिदोशनों की घोषणा की।

मॉडल के बाद लोगों का ध्यान आकर्षित किया है, जिसने चैटजीपीटी को पछाड़कर एप्पल के ऐपस्टोर पर शीर्ष रैंक वाला मुफ्त ऐप बन गया है, जिसने अब तक अमेरिकी फर्मों,

विशेष रूप से सिलिकॉन वैली के अग्रणी ओपन एआई के साथ केंद्रित एआई प्रभुत्व को चुनौती दी है। आईटी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने विश्वास जताया कि भारत एक (शेष पृष्ठ 9)

कोहली की झलक के लिए उमड़ी भीड़

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

विगत कोहली का खुमार भारतीय क्रिकेट प्रेमियों के सिर चढ़कर बोलता है और इसकी झलक यहां बृहस्पतिवार को दिल्ली और रेलवे के बीच रणजी ट्रॉफी मैच में देखने को मिली जब उनका नाम सुनते ही दर्शक रोमांच के मारे चिल्लाने लगे और अभूतपूर्व भीड़ के कारण डीडीसीए को ऐन मौके पर अतिरिक्त इंतजाम करने पड़े। कोहली 13 साल बार रणजी ट्रॉफी मैच खेल रहे हैं। डीडीसीए (दिल्ली और जिला क्रिकेट संघ) ने कोहली की घर वापसी वाले मैच में करीब दस हजार दर्शकों के आने का कयास लगाया था जो रणजी ट्रॉफी मैच में एक रिकॉर्ड है। कोहली का जादू ऐसा है कि सारे कयास धरे



रह गए और इससे कहीं अधिक संख्या में लोग आए। खेल 9.30 पर शुरू होना था और इससे काफी पहले से दर्शकों की कतारें लगनी शुरू हो गई थी। डीडीसीए ने पहले 6000 की क्षमता वाला गौतम गंभीर स्टेड खोला लेकिन भीड़ को देखते हुए 11000 की क्षमता वाला बिशन सिंह बेदी स्टेड खोलना

पड़ा। मैदान पर मौजूद भारत के एक पूर्व क्रिकेटर ने कहा, मैंने रणजी ट्रॉफी में ऐसा कुछ कभी नहीं देखा है। अपने खेलने के दिनों में भी घरेलू क्रिकेट देखने दर्शकों को कम ही आते देखा है। यह सब एक खिलाड़ी के लिए हुआ है। इसी बीच प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का काफिला भी उसी जगह से गुजर रहा था जो (शेष पृष्ठ 9)

महिला का लापता 'साधु' पति के डीएनए जांच की गुहार

बिस्वजीत बनर्जी। महाकुंभ नगर

कुंभ मेला, जो अक्सर खोए हुए परिवारों की कहानियों से जुड़ा होता है, ने एक असामान्य मोड़ ले लिया है। झारखंड के एक परिवार का मानना है कि उन्होंने अपने खोए हुए रिश्तेदार को ढूंढ लिया है, लेकिन इसमें एक मोड़ है - जिस व्यक्ति को वे गंगासागर यादव बता रहे हैं, वह 27 साल पहले लापता हो गया था, लेकिन अब वह अचोरी साधु के रूप में रह रहा है और उन्हें पहचानने से इनकार कर रहा है। गंगासागर 1998 में पटना की यात्रा के बाद अपनी पत्नी धनवा देवी और दो छोटे बेटों को छोड़कर गायब हो गये। कई वर्षों से परिवार ने उसके मिलने की उम्मीद छोड़ दी थी। लेकिन क्रिस्मट ने तब दखल दिया जब प्रयागराज में कुंभ मेले में आए एक रिश्तेदार ने एक साधु को देखा और उसकी तस्वीर घर भेज दी। गंगासागर के छोटे भाई मुरली यादव, धनवा



देवी और उसके बेटों के साथ, साधु - जो अब बाबा राजकुमार के नाम से जाने जाते हैं - से मुकाबला करने के लिए प्रयागराज पहुंचे। हालांकि, उन्होंने अपने पिछले जीवन से किसी भी तरह के संबंध से इनकार किया। साधु के साथ आए साधु ने दावा किया कि वह वाराणसी से हैं और उन्होंने परिवार के दावों को खारिज कर दिया। हालांकि, परिवार अभी भी अडिग है। उन्होंने उसकी पहचान के प्रमाण के रूप में उसके लंबे दांत, माथे पर चोट

और घुटने पर निशान दिखाया। जवाब पाने के लिए दृढ़ संकल्पित होकर उन्होंने पुलिस हस्तक्षेप की मांग की और डीएनए परीक्षण की मांग की। मुरली यादव ने कहा, आमतौर पर कहा जाता है कि कुंभ में बिछड़े कभी नहीं मिलते, लेकिन यहां मामला अलग है। कुंभ ने परिवार को तो जोड़ दिया है, लेकिन समस्या यह है कि साधु अभी भी अपने परिवार को पहचान नहीं पाया है। परिवार ने कुंभ मेले के खत्म होने तक इंतजार करने का फैसला किया है। यदि आवश्यक हुआ तो वे डीएनए परीक्षण पर जोर देंगे। मुरली ने कहा, यदि परिणाम यह साबित करते हैं कि हम गलत हैं, तो हम माफी मांगेंगे। फिलहाल, परिवार के कुछ सदस्य घर लौट आए हैं, जबकि अन्य लोग बाबा राजकुमार और उनके साथी पर नजर रख रहे हैं, तथा उन्हें उम्मीद है कि एक पल में उन्हें पहचान लिया जाएगा - या कोई वैज्ञानिक समाधान मिल जाएगा - जिससे दर्शकों पुराने रहस्य का पटाक्षेप हो जाएगा।

चंडीगढ़ मेयर चुनाव में भाजपा ने आप को हराया

चंडीगढ़ (पीएनएस)। भाजपा ने बृहस्पतिवार को महापौर पद पर जीत हासिल की, जबकि आप समर्थित कांग्रेस उम्मीदवारों ने वरिष्ठ उप महापौर और उप महापौर पदों के लिए हुए मतदान में जीत दर्ज की। अमेरिका में यात्रियों से मरे विमान व हेलीकॉप्टर में टक्कर अलिंगटन (पीएनएस)। 60 यात्रियों और चार चालक दल के सदस्यों को ले जा रहा अमेरिकन एयरलाइंस का एक विमान वाशिंगटन के निकट रोनाल्ड रीगन राष्ट्रीय हवाई अड्डे पर उतरते समय सेना के एक हेलीकॉप्टर से टकरा गया। इस दुर्घटना में सभी यात्रियों के मारे जाने की आशंका है।

विस चुनाव: भाजपा का करें राजतिलक : शाह

बोले, प्रधानमंत्री मोदी की गारंटी के रूप में महिलाओं के खाते में हर महीने 2,500 रुपये पहुंचने शुरू हो जाएंगे

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने बृहस्पतिवार को आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल पर जमकर निशाना साधा। उन्होंने यमुना नदी के पानी में जहर मिलाने वाले केजरीवाल के आरोप को लेकर पूर्व सीएम की जमकर खिंचाई की।

साथ ही यमुना में डुबकी लगाने को लेकर किए अपने वादे से मुकरने को लेकर भी सवाल पूछा। शाह ने केजरीवाल को सलाह दी कि चुनाव जीतने के लिए झूठ बोलना बंद करें। केंद्रीय मंत्री आप नेता पर हमला बोलते हुए कहा कि केजरीवाल कहते हैं कि भाजपा नेताओं ने ने दिल्ली वालों को परेशान करने के लिए हरियाणा से यमुना नदी के पानी में जहर मिलाया है। शाह ने आप प्रमुखा से सवाल पूछा कि कौन सा जहर मिलाया है, कौन सी लेबोरेटरी में आपने जांच कराई, उसका नाम बताइए।

आप कह रहे हैं कि जहर मिलाया हुआ पानी आपने रोक दिया। यमुना का पानी रकता है तो गांवों में बाढ़ आ जाती है। उन्होंने लोगों से पूछा कि वे बताएं दिल्ली के किसी गांव में बाढ़ आई क्या। अमित शाह बृहस्पतिवार को रोहिणी में भाजपा प्रत्याशी विजेंद्र गुप्ता के समर्थन में जनसभा और शालीमार बाग विस क्षेत्र की भाजपा प्रत्याशी रेखा गुप्ता के समर्थन में रोड शो किया। शाह ने कहा कि आम आदमी पार्टी ने पूदी दिल्ली को कुड़ेदान में तब्दील कर दिया है। केजरीवाल ने कोई वादा



पूरा नहीं नहीं किए। ऐसे में 5 फरवरी को दिल्ली वालों के पास केजरीवाल की आप-दा से मुक्त होने का बहुत बड़ा मौका है। आप-दा को हटाने का मतलब है पिछले 10 सालों के केजरीवाल के भ्रष्टाचार को जवाब देना। शाह ने इलाके मतदाताओं से अपील की वे आप-दा को हटकर प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में डबल इंजन की सरकार बनाएं। आप नेता ने दावा किया था कि दिल्ली सुंदर बनेगी, कूड़े के पहाड़ खत्म हो जाएंगे, सड़कों को विश्वस्तरीय बनाएंगे और गलियों की साफ-सफाई होगी लेकिन इनमें से एक

भी वादा पूरा नहीं किया। इसीलिए मतदाताओं को चाहिए कि वह 5 फरवरी को केजरीवाल और उनकी पार्टी को राजनीतिक वनवास पर भेज कर भाजपा का राजतिलक कर दें। रोहिणी की जनसभा में शाह के पहुंचते ही कृपा पंडाल जय श्री राम, भारत माता की जय व नरेंद्र मोदी जिंदाबाद के नारों से गुंज उठा। इस अवसर पर शाह ने एक-एक करके केजरीवाल के झूठे वादों को गिनवाया और चुनौती दी कि अगर केजरीवाल ने लोगों के कल्याण के लिए एक भी काम किया हो तो वो बताएं। केजरीवाल ने जितनी भी विकास

की परियोजनाएं थी सबका पैसा हड़प लिया और एक भी काम नहीं करवाया। कहा था कि यमुना को साफ करवाकर दिल्ली वालों को उसमें डुबकी लगावांगे। यमुना तो साफ नहीं हुई, लेकिन केजरीवाल ने यमुना साफ करने के लिए केंद्र के पैसों में डुबकी जरूर करवा ली। शिक्षा क्रांति के नाम पर न तो कोई नया स्कूल बनवाया और न ही कोई क्लासरूम। शिक्षा के नाम पर करोड़ों का भ्रष्टाचार कर लिया। बसों में पैनिक बटन के नाम पर करोड़ों का धोखा, पानी साफ करने के नाम पर दिल्ली जल बोर्ड का 28400 करोड़ का

घोटाला, शीशा महल में सजावट और रेनोवेशन के नाम पर 55 करोड़ रुपये का घोटाला किया। ये इतने घोटाले हैं कि अगर गिनने बैठें तो चुनाव खत्म हो जाएगा, इनकी गिनती खत्म नहीं होगी।

उन्होंने भाजपा के संकल्प पत्र का जिक्र करते हुए कहा कि विधान सभा चुनाव के बाद भाजपा को सरकार बनना तय है और सरकार बनते ही विकसित दिल्ली के लिए मोदी की गारंटी के रूप में महिलाओं को हर महीने की 5 तारीख को 2,500 रुपये उनके बैंक खाते में पहुंचने शुरू हो जाएंगे। इसके अलावा 500 रुपये में एलपीजी सिलेंडर, होली-दिवाली को 1-1 मुफ्त सिलेंडर, 70 साल से अधिक के बुजुर्गों को 10 लाख तक का मुफ्त इलाज, अटल कैंटीन से जेजे क्लस्टर में सिर्फ 5 रुपये में पौष्टिक भोजन उपलब्ध करवाना, ऑटो/टैक्सी/ई-रिक्शा चालकों को 10 लाख रुपये तक का जीवन बीमा, टेक्सटाइल कर्मचारियों को भी 10 लाख तक का जीवन बीमा, 50,000 सरकारी नौकरियों व 20 लाख रोजगार-स्वरोजगार का सृजन, दिल्ली को सौ फीसदी ई-बस सिटी बनाने, 1700 अनधिकृत कॉलोनियों के लोगों को पूर्ण स्वामित्व देने समेत अन्य वादों को लागू करने की प्रक्रिया शुरू कर दी जाएगी। इसके अलावा शाह ने उपस्थित जन समुदाय को यह भी आश्वासन दिया कि वर्तमान में चल रही किसी भी जनकल्याणकारी योजना को बंद नहीं किया जाएगा और सभी योजनाएं बदस्तूर जारी रहेंगी।



सभी सीटों पर हारेगी भाजपा : अखिलेश

नई दिल्ली। आप के राष्ट्रीय संयोजक केजरीवाल के साथ समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव ने गुरुवार को किराड़ी विधानसभा में मेगा रोड शो किया। अखिलेश ने केजरीवाल को जीत की बधाई देते हुए कहा दिल्ली में एक बार फिर आम आदमी पार्टी की सरकार बनने जा रही है और भाजपा की सभी 70 सीटों पर हार होगी। जिस तरह से आप नेता की अगुआई में आम आदमी पार्टी की सरकार ने शिक्षा-स्वास्थ्य और बिजली-पानी के क्षेत्र में अच्छा काम किया है, उसकी पूरी दुनिया स्टेडी करना चाहती है। इसलिए लोग एक बार फिर आप पर भरोसा कर पार्टी को ऐतिहासिक जीत दिलाएंगे और भाजपा की बेइमानी का सफाई करेंगे। अखिलेश यादव ने आम आदमी पार्टी ने मन बना लिया है कि भाजपा को पटखनी देनी है। आप का चुनाव चिन्ह झाड़ू भाजपा को बेइमानी का सफाया करने जा रहा है। भाजपा और उसकी

भाजपा ने स्टार प्रचारकों को मैदान में झाँका



पूर्वी दिल्ली पहुंचे में भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा गदा उठाते हुए।

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली भारतीय जनता पार्टी के अध्यक्ष जे पी नड्डा ने बृहस्पतिवार को कहा कि यमुना में प्रदूषण के मुद्दे पर आम आदमी पार्टी के आरोप-प्रत्यारोप ने

हरियाणा के लोगों से माफी मांगे केजरीवाल: नड्डा

हरियाणा और दिल्ली के लोगों से माफी मांगनी चाहिए। नड्डा ने एक्स पर इंफोइनडेटा के एक इन्फोग्राफिक को भी टैग किया, जिसमें दावा किया गया है कि यमुना के दिल्ली में प्रवेश करते ही प्रदूषण बढ़ जाता है। भाजपा अध्यक्ष ने कहा, यमुना में प्रदूषण को लेकर आप-दा के आरोप-प्रत्यारोप ने इसकी अक्षमता और इसके विफल शासन को उजागर कर दिया है। उन्होंने कहा, जिम्मेदारी लेने की बजाय आप-दा सरकार ने

केजरीवाल मानसिक संतुलन खो बैठे हैं : मुख्यमंत्री हिमंता

नई दिल्ली। असम के मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा ने गुरुवार को दावा किया कि आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल ने समाजसेवी अन्ना हजारे को धोखा देने के बाद से अपना मानसिक संतुलन खो दिया है। उन्होंने आरोप लगाया कि तिहाड़ जेल में रहने के दौरान केजरीवाल में आपराधिक मानसिकता विकसित हो गई। कारावल नगर में भाजपा उम्मीदवार कपिल शर्मा और अजय महावर के समर्थन में घोंडा के समर्थन में जनसभा को संबोधित करते हुए सरमा ने कहा कि केजरीवाल मौलानाओं को पैसे देने का वादा कर रहे हैं, जबकि भाजपा अल्पसंख्यकों सहित हर भारतीय का उत्थान करने और उन्हें आत्मनिर्भर बनाने की कोशिश कर रही है।



कारावल नगर पहुंचे असम के सीएम हिमंता व साथ में कपिल।

गहलोट ने बिजवासन में आप के उम्मीदवार पर उठाए सवाल

नई दिल्ली। भाजपा नेता कैलाश गहलोट ने बिजवासन विधानसभा सीट पर आम आदमी पार्टी के उम्मीदवार चयन पर सवाल उठाते हुए आरोप लगाया कि दिल्ली में सत्तारूढ़ पार्टी की तथ्यांकित नैतिकता और आदर्श अब पूरी तरह से नीचे की ओर जा रहे हैं। बिजवासन सीट से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) उम्मीदवार कैलाश गहलोट ने कहा, जिन वादों के साथ आम आदमी पार्टी सत्ता में आई थी, वे अब तक अधूरे हैं। गहलोट ने आरोप लगाते कहा कि सबसे चौंकाने वाली बात यह है कि आप ने सुरेंद्र भारद्वाज को बिजवासन विधानसभा सीट से उम्मीदवार बनाया है, जबकि उनके खिलाफ कई प्राथमिकी दर्ज हैं। सुरेंद्र के खिलाफ कल ही एक नया मामला दर्ज हुआ है। गहलोट ने कहा कि आम आदमी पार्टी ने जनता से किये वादों को पूरा नहीं किया। पार्टी की नैतिकता में कमी दिखाई देने लगी, जिसके बाद उन्होंने पिछले

आरक्षण विरोधी है आप-भाजपा: राहुल गांधी

बादली की चुनावी सभा में केजरीवाल को निशाने पर लिया

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने बृहस्पतिवार को भाजपा और दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल पर झूठ बोलने तथा दलित विरोधी होने का आरोप लगाया है। बादली की एक चुनावी सभा में केजरीवाल को निशाने पर लिया। राहुल गांधी ने कहा, मैं आपको स्पष्ट रूप से बता दूँ कि आप केजरीवाल (राजनीति में) आप तो मैंने शुरूआत

मालीवाल ने केजरीवाल के आवास के बाहर कूड़ा फेंका

विकासपुरी में सड़कों से कूड़ा उठा मिनी ट्रक में भरकर फिरोजशाह रोड पहुंची गई थी

आम आदमी पार्टी की राज्यसभा सदस्य स्वाति मालीवाल ने बृहस्पतिवार को पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के घर के बाहर विरोध स्वरूप कूड़ा फेंका जिसके बाद पुलिस ने उन्हें हिरासत में ले लिया। मालीवाल और उनके सहयोगियों ने विकासपुरी में सड़कों से कूड़ा उठाया, उसे तीन मिनी ट्रकों में भरा और

चौरी के 200 मोबाइल फोन जब्त, एकगिरफ्तार

नई दिल्ली। वजीरबाद इलाके में एक व्यक्ति को गिरफ्तार कर उसके कब्जे से करीब दो करोड़ रुपए मूल्य के चोरी के 200 मोबाइल फोन बरामद किए गए हैं। उसने बताया कि अपराध शाखा की टीम ने वजीरबाद इलाके के चोरी के मोबाइल फोन की खेप पकड़ी। इन मोबाइल फोन को तस्करों के जरिए नेपाल, बांग्लादेश और श्रीलंका भेजा जाना था। उसने बताया कि इन मामलों में मनीष यादव नामक एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया गया है। बरामद मोबाइल फोन में 39 एप्पल आईफोन, 52 सैमसंग, 45 एसओएल की निदेशक फोन, 28 ओप्यो और 19 वीवो स्मार्टफोन शामिल हैं। इनमें से 18 फोन शहर के विभिन्न थानों में दर्ज प्राथमिकी से जुड़े हैं। पुलिस ने बताया कि शेष मोबाइल फोन के मालिकों की पहचान करने के प्रयास किए जा रहे हैं।

पंजाब के आप समर्थक सुरक्षा को खतरा : प्रवेश

नई दिल्ली। नई दिल्ली सीट से भारतीय जनता पार्टी के प्रत्याशी प्रवेश भारती ने को आरोप लगाया कि पंजाब से आम आदमी पार्टी के हजारों समर्थक राष्ट्रीय राजधानी में दाखिल हुए हैं और राज्य सरकार के स्टीकर्स वाले वाहन इस्तेमाल कर रहे हैं। उन्होंने पांच फरवरी को होने वाले विधानसभा चुनाव से पहले शहर की सुरक्षा को खतरा पैदा होने की आशंका जताई है। भाजपा नेता ने पंजाब भवन के सामने बुधवार को एक वाहन जब्त होने का हवाला देते हुए संवाददाता सम्मेलन में कहा कि दिल्ली पुलिस को इन वाहनों की जांच करके उन्में बैठे लोगों के टिकानों का पता लगाना चाहिए। उन्हें आशंका है कि अगले कुछ दिन तक दिल्ली की सुरक्षा को खतरा रहेगा। वह एक निजी वाहन था, जिसपर पंजाब सरकार का स्टीकर लगा हुआ था। वाहन में से शराब, चुनाव सामग्री और आठ लाख रुपए की नकदी मिली। जमाने ने आम आदमी पार्टी पर पकड़े जाने के बाद झूठे बोलने के आरोप लगाया है तो वहीं आप के राज्यसभा सदस्य संजय सिंह ने कहा कि पंजाब सरकार ने राष्ट्रीय राजधानी में ऐसा कोई वाहन होने की बात से इनकार किया है।

विकासपुरी में सड़कों से कूड़ा उठा मिनी ट्रक में भरकर फिरोजशाह रोड पहुंची गई थी

फिरोजशाह रोड पर केजरीवाल के घर पहुंचे। उन्होंने वहां जमीन पर कूड़ा फेंका, जिसके बाद महिला पुलिसकर्मियों ने उन्हें रोका और वहां से हटा दिया। केजरीवाल के पांच फिरोजशाह रोड स्थित आवास के पास सैकड़ों महिलाएं हाथों में तख्तियां

मतदान के दिन सभी 700 बाजार बंद रहेंगे : सीटीआई

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली नई दिल्ली। नई दिल्ली सीट से सभी बाजार संघों और व्यावसायिक प्रतिष्ठानों को पांच फरवरी को अपनी दुकानों बंद रखने का निर्देश दिया। औद्योगिक क्षेत्रों में भी अवकाश रहेगा। सीटीआई महासचिव गुरमीत अरोड़ा ने इस बात पर जोर दिया कि दिल्ली सरकार ने पहले ही निर्देश जारी कर दिया है कि दुकानों, होटल, रेस्तरां, रिसॉर्ट और औद्योगिक इकाइयों सहित सभी व्यावसायिक प्रतिष्ठानों को मतदान के दिन कर्मचारियों को बिना किसी वेतन कटौती के छुट्टी देनी होगी। श्रम विभाग ने एक आदेश भी जारी किया है, जिसमें यह सुनिश्चित किया गया है कि किसी भी पेशे, व्यापार या कारखाना खोला जाता है तो कर्मचारियों को सेवेतन अवकाश दिया जाना चाहिए और वेतन में कोई कटौती

युवाओं के बिना संभव नहीं है विकसित भारत: जयशंकर

विदेश मंत्री ने डीयू के हंसराज कॉलेज में किया युवाओं से संवाद

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भारत के विदेश मंत्री डॉ. एस. जयशंकर ने कहा कि विकसित भारत के लिए युवाओं की भूमिका बहुत महत्वपूर्ण है, युवाओं के बिना विकसित भारत संभव नहीं है। विकसित भारत का संकल्प युवाओं के भविष्य से जुड़ा हुआ है और इसकी सिद्धि के लिए उनकी सक्रिय भूमिका अनिवार्य है। डॉ. एस. जयशंकर हंसराज कॉलेज में 'विकसित भारत के लिए युवा' विषय पर आयोजित एक इंटरवेंशन कार्यक्रम



हंसराज कॉलेज में छात्रों के साथ संवाद करते विदेश मंत्री जयशंकर व अन्य। में युवाओं से संवाद कर रहे थे। डीयू इस युग में युवा ही तकनीक के कुलपति प्रो. योगेश सिंह ने डॉ. एस. जयशंकर का स्वागत करते हुए कहा कि डॉ. जयशंकर दिल्ली विश्वविद्यालय के सम्मानित पूर्व विद्यार्थी हैं। ऐसे कर्मयोगी पर डीयू को गर्व है। जयशंकर ने विकसित भारत में युवाओं की भूमिका पर डोर देते हुए कहा कि तकनीक आधारित

अधिक कॉलेज हों, अच्छी सड़कें हों, पानी उपलब्ध हो और एक आदर्श शहर के रूप में यह विकसित हो इस दिशा में काम करना बेहद आवश्यक है। कुलपति प्रो. योगेश सिंह ने अपने विश्वविद्यालय के पूर्व विद्यार्थी विदेश मंत्री डॉ. एस. जयशंकर का स्वागत करते हुए कहा कि कुलपति ने विद्यार्थियों से विकसित भारत के संकल्प को साकार करने में अपनी भूमिका निभाने का भी आह्वान किया। युवाओं से चर्चा कार्यक्रम में संवादी के रूप में एसओएल की निदेशक प्रो. पायल मांगो ने विदेश मंत्री के दिल्ली विश्वविद्यालय में विद्यार्थी जीवन के उनके अनुभव, उनकी सोच, युवाओं को सन्देश, देश की सोच को दिशा देने में उनकी भूमिका आदि से संबंधित अनेक

विंदुओं पर विस्तार से चर्चा करते हुए अनेक रोचक और महत्वपूर्ण प्रश्नों के साथ चर्चा को आगे बढ़ाया। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के दृष्टिकोण, विकसित भारत और युवा से सम्बंधित विभिन्न बिंदु पर भी चर्चा की। विद्यार्थियों के साथ प्रश्नों की कड़ी में विदेश मंत्री ने खुलकर सबके प्रश्नों के उत्तर दिये। कार्यक्रम के दौरान कुलपति प्रो. योगेश सिंह, डीन ऑफ कॉलेज प्रो. बलराम पाणी, दक्षिणी परिसर के निदेशक प्रो. श्री प्रकाश सिंह, डीयू एसओएल की निदेशक प्रो. पायल मांगो उप प्राचार्या प्रो. विजय रानी राजपाल एवं कार्यक्रम संयोजिका अलका कक्कड सहित अनेकों शिक्षक और विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन एसोसिएट प्रोफेसर माधवी मोनी ने किया।

महाकुंभ हादसे ने छीनीं अमित के घर की खुशियां

संगम से नहाकर वापस लौटने के दौरान भीड़ में कुचला गया फरीदाबाद का इंजीनियर, शव घर पहुंचा तो मच गया कोहराम

● चार मासूमों का पिता थे अमित, एक साल के बेटे ने चिता को दी आग

● आठ सदस्यों के परिवार में इकलौता कमाने वाले थे अमित



पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

संजय कॉलोनी सेक्टर 23 निवासी अमित को महाकुंभ भगदड़ में मौत हो गई। गुरुवार को उनका शव उनके घर पहुंचा, जहां परिवार ने उनका अंतिम संस्कार किया। अमित की चिता को उनके एक साल के बेटे ने आग दी।

34 साल का अमित अपने परिवार का एकमात्र सहारा था। मूल रूप से वह यूपी फिरोजाबाद के बगई गांव का रहने



वाला था। पिछले काफी सालों से अपने परिवार के साथ फरीदाबाद की संजय कॉलोनी में रह रहा था। अमित के परिवार में नूढ़ माता, पत्नी, बहन और उसके चार छोटे बच्चे हैं। 2016 में उसकी शादी यूपी के रहने वाली फिरोजाबाद की पूजा (30) के साथ हुई थी। अमित के चार बच्चों में बेटी काव्या (6), नीति (4), मन्नत (3), बेटा रुद्राक्ष (1) शामिल है। जबकि उसकी बहन मंशा 22 साल की है।

2016 में हुआ था आर्मी में भर्ती अमित ने 2016 में आर्मी में मिलिट्री इंजीनियरिंग सर्विस के तहत लिफ्ट मैकेनिक ज्वाइन किया, जिसके बाद 2017 में उनकी पोस्टिंग दिल्ली कैंट में लिफ्ट मैकेनिक के पद पर हो गई। 2018 में उनके पिता का निधन हो गया। 25 जनवरी को दोपहर को अमित अपनी पत्नी पूजा, बच्चों और अपनी मां सरिता

देवी के साथ गंगा स्नान के लिए फरीदाबाद से प्रयागराज के लिए रवाना हुआ था। रात के 2 बजे वह अपने परिवार के साथ महाकुंभ मेले में पहुंच गया था। अमित अपने परिवार के साथ संगम घाट पर ठहरा था, 29 जनवरी को सुबह करीब 1 बजे वह अपनी मां सरिता देवी के साथ घाट पर स्नान करने के लिए चला गया। अमित की पत्नी और बच्चे घाट पर तंबू के अंदर ही सोए हुए थे। घाट पर जब वह

दो को विश्व आर्द्रभूमि दिवस मनाएगा वन विभाग

गुरुग्राम। जिला के गांव सुल्तानपुर स्थित राष्ट्रीय पक्षी विहार में दो फरवरी रविवार को विश्व आर्द्रभूमि दिवस के उपलक्ष्य में राज्य स्तरीय कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा। जैव विविधता बोर्ड तथा वन विभाग के सहयोग से आयोजित किए जा रहे इस कार्यक्रम में आम जन को जलीय भूमि संरक्षित रखने के लिए प्रेरित किया जाएगा। जिला वन अधिकारी राजकुमार ने गुरुवार को बताया कि वन, वन्यजीव एवं पर्यावरण मंत्री राव नरबीर सिंह के मार्गदर्शन में वन विभाग की ओर से वन्य जीवों को संरक्षित रखने और प्राकृतिक संपदा को बचा कर रखने के लिए विभिन्न कार्यक्रमों की शुरुआत की गई है। इसी कड़ी में शुक्रवार को नौवौं से बारहवाँ कक्षा तक के विद्यार्थियों के बीच पर्यावरण संरक्षण को लेकर सुल्तानपुर राष्ट्रीय पक्षी विहार में एक चित्रकला प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है।

इस प्रतियोगिता में राजकीय व निजी विद्यालयों के करीब 150 छात्र-छात्राएं भाग लेंगे। राजकुमार ने बताया कि दो फरवरी रविवार को राज्य स्तरीय आर्द्रभूमि दिवस कार्यक्रम में प्रथम, द्वितीय व तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों को पुरस्कृत किया जाएगा। उन्होंने बताया कि वन विभाग के प्रधान मुख्य वन संरक्षक विनीत कुमार गर्ग, जैव विविधता बोर्ड के पदाधिकारी सहित अन्य उच्चाधिकारी राज्य स्तरीय कार्यक्रम में मौजूद रहेंगे।

हर गांव में चलाया जा रहा स्वच्छता अभियान

गुरुग्राम। आयुक्त रेणू सोगन के निर्देशानुसार नगर निगम क्षेत्र को स्वच्छ बनाने के लिए नगर निगम की स्वच्छता शाखा प्रत्येक गांवों में विशेष स्वच्छता अभियान चला रही है। गुरुवार को गांव बामडौली में अभियान चलाकर गांव की गलियां, नालियां और झाड़ियों को साफ किया गया। नगर निगम के सेनेटरी ऑफिसर एमएस सोढ़ी ने गुरुवार को बताया कि निगम क्षेत्र के प्रत्येक गांव को विशेष अभियान के तहत साफ किया जा रहा है। शुक्रवार, शनिवार को गांव बड़ा, सोमवार को गांव सिंकदरपुर, मंगलवार को गांव नवादा, बुधवार को गांव रामपुरा, गुरुवार को गांव नखडौला, शुक्रवार को गांव ढाणा, शनिवार को गांव बांस हरिया, उसके बाद फरवरी महीने के दूसरे सप्ताह के सोमवार को बांस कुसला, मंगलवार को गांव खोह, बुधवार को मानेसर, गुरुवार को गांव कासन, शुक्रवार को गांव सहरावन, शनिवार को गांव नैनवाल, फाजलवास और कुकडौला में अभियान चलाया जाएगा।

समय से चालान न भरने वाले वाहन चालकों पर कसा शिकंजा

● अगर 90 दिन के भीतर चालान नहीं मरा तो जहां दिखे वहीं रोक लेगी यातायात पुलिस

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

अगर आपने किसी भी तरह से यातायात के नियमों को तोड़ा है और पुलिस द्वारा आपका चालान काटे जाने के बाद आपने चालान भरने में लापरवाही की तो खैर नहीं होगी। अब अगर 90 दिन के भीतर चालान का भुगतान नहीं किया तो पुलिस आपके वाहन को जहां दिखे वहीं (डिटेन करेगी) रोक लेगी।

पुलिस उपायुक्त यातायात विरेंद्र विज ने यातायात में तैनात सभी यातायात निरीक्षकों, यातायात जोलल अधिकारियों को दिशा-निर्देश दिए।

उन्होंने कहा कि सभी अधिकारी अपने-अपने क्षेत्राधिकार में लोगों को जागरूक करें जिस भी वाहन चालक का नियमों की अवहेलना करने पर चालान किए गए हैं, उन चालानों का भुगतान 90 दिनों के अंदर-अंदर करना जरूरी है। ऐसा न करने वाले वाहन चालकों के दोबारा वाहन चैकिंग के दौरान यदि 90 दिनों की समय अवधि के बाद भी चालान का भुगतान बकाया मिलता है तो उस वाहन को डिटेन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि पिछले सभी बकाया चालानों के भुगतान की अंतिम तारीख 10 फरवरी 2025 निर्धारित की गई है। इस तारीख से पहले अपने बकाया चालानों का भुगतान अवश्य कर लें। सभी वाहन चालक अपने-अपने वाहनों का चालान जारी होने की तिथि के 90 दिनों के अंदर अंदर भुगतान करें और अनावश्यक पुलिस कार्यवाही से बचें।

राष्ट्रपिता की पुण्यतिथि पर अर्पित किए श्रद्धासुमन

● कांग्रेस भवन में दी गई महात्मा गांधी को श्रद्धांजलि

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की पुण्यतिथि पर गुरुवार को यहां कमान सराय स्थित कांग्रेस भवन में उन्हें श्रद्धासुमन अर्पित किए गए। कांग्रेस कार्यकर्ताओं, नेताओं ने एकजुट होकर राष्ट्रपिता की तस्वीर के समक्ष पुष्पांजलि करते हुए उन्हें नमन किया। इस अवसर पर वरिष्ठ नेता पंकज डावर, पर्ल चौधरी, जगमोहन, सुबे सिंह यादव एडवोकेट, सुनील प्रकाश, राम किशन सेन, कुलदीप सिंह मोलाहेड़ा, रमन वर्मा, राजेश यादव, सुबे सिंह बहलवा, हरकेश प्रधान, मोहिंदर सिंह, खेतम चंद्र किराड, ओमप्रकाश खेरार, मनोज आहुजा, अनिल, राजेश चेरमैन, बीर सिंह



गुरुग्राम के कांग्रेस भवन में राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की पुण्यतिथि पर श्रद्धासुमन अर्पित करते कांग्रेस नेता।

नंबरदार, रविंद्र, सुभाष नंबरदार मंडावर, अनिल कुमार, अशोक रोहिल्ल, मोहन लाल सैनी, पंकज भारद्वाज, दीप भारद्वाज, हबीरहमान, राजेश आदि नेताओं, कार्यकर्ताओं ने राष्ट्रपिता को पुष्पांजलि देते हुए उनका स्मरण किया।

अपने संबोधन में वरिष्ठ नेता पंकज डावर ने कहा कि आजादी के आंदोलन के वे महान नेता था।

अहिंसा के रास्ते पर चलते हुए उन्होंने देश को आजादी दिलाने में अपनी अहम भूमिका निभाई।

बापू ने आजादी की लड़ाई में भारतीयों को एकजुट किया। भारत में प्रारंभिक शिक्षा पूरी करने के बाद वह इंग्लैंड गए, लेकिन बाद में वापस भारत आ गए। राष्ट्रपिता ने दक्षिण अफ्रीका की यात्रा की और वहां अप्रवासी अधिकारों की रक्षा के लिए

सत्याग्रह किया। पंकज डावर ने कहा कि आजादी के लिए गांधी जी ने कई आंदोलन किए। इसमें सत्याग्रह और खिलाफत आंदोलन, नमक सत्याग्रह, डांडी यात्रा आंदोलन काफी प्रसिद्ध हुए। राष्ट्रपिता को श्रद्धांजलि देते हुए पीसीसी सदस्य पंकज भारद्वाज ने कहा कि गांधी जी ने देश की आजादी की लड़ाई में अहिंसा की सिद्धांत अपनाया।

हाईवे पर अज्ञात वाहन की टक्कर से युवक की मौत

● आरोपी वाहन चालक की तलाश में जुटी पुलिस

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

नेशनल हाईवे-19 पर वृंदावन से पलवल की तरफ आ रहा था। जब उसकी गाड़ी नेशनल हाईवे-19 पर बंचारी गांव के पास पहुंची तो वहां उसके साथी गाँडा (यूपी) के कटरा बाजार निवासी ज्ञानेंद्र जो मथुरा यूपी से अपनी बाइक पर आईएमटी मानेसर जा रहा था वाहन की चपेट में आ गया। गंभीर रूप से घायल ज्ञानेंद्र को उसने तुरंत एम्बुलेंस से उपचार के लिए दिल्ली सफदरजंग अस्पताल पहुंचाया। सफदरजंग अस्पताल में उपचार के दौरान ज्ञानेंद्र की मौत हो गई। सूचना पर मुंडकटी थाना पुलिस दिल्ली सफदरजंग अस्पताल पहुंच गई और शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के बाद उसके परिजनों को सौंप दिया। पुलिस का कहना है कि दुर्घटना को अंजाम देने वाले वाहन व उसके चालक की तलाश की जा रही है।

संक्षिप्त समाचार



वाहन चालकों को जागरूक करती पुलिस व हाइवे की टीम।

एनएच-19 पर चलाया सड़क सुरक्षा जागरूकता अभियान
पलवल। दिल्ली आगरा टोल रोड एनएच 19 पर पुलिस व हाइवे की टीम ने सयुक्त अभियान के दौरान सड़क सुरक्षा के महत्व को समझाते हुए वाहन चालकों को यातायात नियमों का पालन करने के लिए प्रेरित किया। इस अवसर पर गार्डियों पर रिफ्लेक्टिव टेप लगाकर उनकी दृश्यता बढ़ाने का कार्य किया गया, जिससे रात के समय दुर्घटनाओं को कम किया जा सके। अभियान में हाईवे टीम, एसएचओ ट्रेफिक पलवल जितेंद्र कुमार, हवलदार पवन, और कोटवन चौकी इंचार्ज पवन पोनिया ने अहम भूमिका निभाते हुए यातायात नियमों के बारे में जानकारी दी। प्लाजा प्रबंधक सनी पंवार ने हाईवे पर कार्यरत कर्मचारियों और वाहन चालकों को सड़क सुरक्षा से जुड़े नियमों के बारे में बताते हुए कहा कि राष्ट्रीय राजमार्गों पर लगे साइड-बोर्ड, ट्रेफिक लाइट और सूचना संकेतकों का सही उपयोग यातायात प्रबंधन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। ईसीडेंट मैनेजर राजकुमार ने कहा कि ईसान की जान बेदह कीमती है, जिसे यातायात नियमों का पालन करते हुए बचाया जा सकता है। उन्होंने हेलमेट और सीट बेल्ट के उपयोग, धीमी गति से वाहन चलाने और ट्रेफिक नियमों के पालन पर जोर दिया। उन्होंने सभी वाहन चालकों को गलत दिशा में वाहन न चलाने की सलाह दी और हाईवे पर लगे सूचना बोर्डों के महत्व को समझाया। सेपटी मैनेजर अमितपाल, हाईवे इंजीनियर विनय शर्मा, परवेज़ चौहान और पवन दलाल ने इस अभियान का नेतृत्व किया।

एक्सक्लूसिव आउटलेट में मिलेंगे सभी सॉल्यूशन



गुरुग्राम। भारत के एक्टिव इनग्रेडिएंट स्किनकेयर ब्रांड 'द डर्मा' को 'ने गुरुग्राम के एयरिया मॉल में पहला एक्सक्लूसिव ब्रांड आउटलेट लॉन्च किया है। होनासा कंज्यूमर लिमिटेड पोर्टफोलियो के ब्रांड स्टोर में त्वचा रोग विशेषज्ञों द्वारा डिजाइन किए हुए और विज्ञान आधारित स्किनकेयर सॉल्यूशंस प्रदान किया जाएगा। जनवरी, 2020 में लॉन्च किया गया ब्रांड 'द डर्मा' को भारतीय स्किनकेयर मार्केट में एक्टिव इनग्रेडिएंट्स आधारित उत्पाद पेश करने में अग्रणी रहा है। इसके पोर्टफोलियो में उत्पादों की बड़ी रेंज है, जिनसे मुंहासे, पिग्मेंटेशन, एजिंग और बाल झड़ने जैसी कई त्वचा एवं बालों संबंधी समस्याओं का समाधान होता है। इस मौके पर होनासा कंज्यूमर लिमिटेड के सीईओ और सह-संस्थापक वरुण अलख ने कहा, 'द डर्मा' को 'ने पहले एक्सक्लूसिव ब्रांड आउटलेट की लॉन्चिंग विज्ञान आधारित स्किनकेयर सॉल्यूशंस के निर्माण की हमारी पांच साल की यात्रा में एक गौरवपूर्ण पल है।

मानेसर निगम क्षेत्र के प्रत्येक गांव में चल रहा सफाई अभियान

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

आयुक्त रेणू सोगन के निर्देशानुसार नगर निगम क्षेत्र को स्वच्छ बनाने के लिए नगर निगम की स्वच्छता शाखा प्रत्येक गांवों में विशेष स्वच्छता अभियान चला रही है। गुरुवार को गांव बामडौली में अभियान चलाकर गांव की गलियां, नालियां और झाड़ियों को साफ किया गया।

नगर निगम के सेनेटरी ऑफिसर एमएस सोढ़ी ने गुरुवार को बताया कि निगम क्षेत्र के प्रत्येक गांव को विशेष अभियान के तहत साफ किया जा रहा है। शुक्रवार, शनिवार को गांव बड़ा, सोमवार को गांव सिंकदरपुर,

मंगलवार को गांव नवादा, बुधवार को गांव रामपुरा, गुरुवार को गांव नखडौला, शुक्रवार को गांव ढाणा, शनिवार को गांव बांस हरिया, उसके बाद फरवरी महीने के दूसरे सप्ताह के सोमवार को गांव बांस कुसला, मंगलवार को गांव खोह, बुधवार को गांव मानेसर, गुरुवार को गांव कासन, शुक्रवार को गांव सहरावन, शनिवार को गांव नैनवाल, फाजलवास और कुकडौला में सफाई अभियान चलाया जाएगा।

सोढ़ी ने बताया कि इस दौरान सफाई कर्मचारियों के पास सभी संसाधन होंगे। प्रत्येक गांव को पूरी तरह से स्वच्छ किया जाएगा।

शहर हमारा, इसे साफ रखने की जिम्मेदारी भी हमारी: सिंह

● बीडब्ल्यूजी मॉनिटरिंग सेल के सदस्यों के साथ आयोजित बैठक में बोले अतिरिक्त निगमायुक्त

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

नगर निगम के अतिरिक्त निगमायुक्त डा. बलप्रीत सिंह ने गुरुवार को बीडब्ल्यूजी (बल्क वेस्ट जनेरेटर) के टोस कचरा प्रबंधन नियमों की कड़ाई से पालना सुनिश्चित करने की आवश्यकता पर जोर दिया।

डा. सिंह ने बीडब्ल्यूजी मॉनिटरिंग सेल के सदस्यों के साथ आयोजित एक बैठक में कहा कि



बीडब्ल्यूजी मॉनिटरिंग सेल के सदस्यों के साथ बैठक करते डा. बलप्रीत सिंह।

नियमों का पालन न करने वाले बीडब्ल्यूजी पर चालान की प्रक्रिया को तेज किया जाए।

अतिरिक्त निगमायुक्त ने यह भी कहा कि टोस कचरा प्रबंधन नियम-2016 के तहत नगर निगम गुरुग्राम सीमा में स्थित बल्क वेस्ट जनेरेटर को अपने परिसर में कचरा प्रबंधन

करना अनिवार्य है। यदि बीडब्ल्यूजी इस नियम का पालन नहीं करते हैं, तो उन पर 25,000 रुपये का जुर्माना लगाया जा सकता है। अतिरिक्त निगमायुक्त ने मॉनिटरिंग सेल के सदस्यों को निर्देश दिया कि वे बिना किसी भय या दबाव के प्रभावी कार्रवाई जारी रखें।

अतिरिक्त निगमायुक्त ने शिविर में सुनी शिकायतें

निगम कार्यालय में आयोजित समाधान शिविर में तीन शिकायतकर्ताओं ने समस्याएं रखीं। आरडब्ल्यूए सेक्टर-57 और ब्लैक बेरी वेलफेयर एसोसिएशन सुशांत लोक-1 के प्रतिनिधियों ने सफाई व्यवस्था में सुधार की मांग की। शांति नगर निवासी सेवानिवृत्त कमांडेंट रोहताश कुमार गुप्ता ने सड़क और सीवर की समस्या के समाधान की अपील की। डा. सिंह ने अधिकारियों को तत्काल कार्रवाई करने के लिए निर्देशित किया।

डीसी ने गुरुग्राम के अंतिम गांव मऊ से शुरू किया रात्रि ठहराव

● प्रभावी शासन को ग्रामीण लोगों के करीब लाना ही मुख्य उद्देश्य

● नुकड़ नाटक के माध्यम से ग्रामीणों को सड़क सुरक्षा के उपायों के प्रति किया जागरूक

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

अत्यंत उल्थान लक्ष्य के साथ हरियाणा सरकार द्वारा चलाई जा रही जनकल्याणकारी योजनाओं का लाभ



मऊ में रात्रि ठहराव कार्यक्रम में खिलाड़ियों को सम्मानित करते डीसी अजय कुमार।

तय समय में मिलें व उनकी शिकायतों का प्राथमिकता के साथ निवारण किया जा सके इन्होंने उद्देश्य के साथ बुधवार को गुरुग्राम में पटौदी ब्लॉक के अंतिम गांव मऊ में जिला

अधिकारियों के साथ ग्रामीणों से सीधा संवाद कर उनकी समस्याएं सुन मौके पर समाधान किया। गांव मऊ में पहुंचने पर डीसी अजय कुमार का ग्रामीणों ने पगड़ी व फूलमालाओं के साथ भव्य स्वागत किया। ग्रामीणों से रूबरू होते हुए डीसी अजय कुमार ने कहा कि हरियाणा सरकार के सुशासन के उद्देश्य में रात्रि ठहराव कार्यक्रम महत्वपूर्ण कड़ी है। उन्होंने कहा कि अत्यंत उल्थान के ध्येय में यह एक परिवर्तनकारी प्रयास है जिसका उद्देश्य प्रभावी शासन को ग्रामीण लोगों के करीब लाना है। यही लोकतंत्र की सही परिभाषा है जहां जनता और शासन एक दूसरे के समानांतर दिखाई दे।

प्रशासन द्वारा रात्रि ठहराव कार्यक्रम का आयोजन किया। इस कार्यक्रम में डीसी अजय कुमार व डीसीपी दीपक कुमार ने विभिन्न विभागों के प्रशासनिक

पूर्व रणजी खिलाड़ी का निधन

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

पूर्व रणजी खिलाड़ी संजय स्वामी की लम्बी बीमारी के बाद बुधवार को निधन हो गया। स्वामी 58 वर्ष के थे तथा अपने पीछे पत्नी, पुत्र व पुत्री सहित भरा-पूरा परिवार छोड़ गए। स्वामी की अंतिम यात्रा उनके निवास से सेक्टर-22 स्थित शमशान भूमि पहुंची। यहाँ उनके पुत्र जुबिन स्वामी ने उन्हें सुखादिया। उनके निधन पर केन्द्रीय मंत्री कृष्णपाल गुर्जर, मंत्री विपुल गोयल, राजेश नागर, विधायक धनेश अदलकवा, पं.मूलचंद शर्मा, सतीश फागना, पूर्व मंत्री सीमा खिन्ना, पूर्व विधायक शारद राठी, नीरज शर्मा, पूर्व पार्षद जयवीर



संजय स्वामी, पूर्व रणजी खिलाड़ी। खटाना, राजेन्द्र भामला, पूर्व खेल निदेशक सरकार तलवार, क्रिकेटर व कोच विजय यादव, पूर्व क्रिकेटर संजय भाटिया, धर्मेन्द्र फागना, यशपाल शर्मा, डा. नरेन्द्र अग्रवाल, राजीव शर्मा, दिपांशु अरोड़ा, ज्ञानेन्द्र भारद्वाज, प्रवीण दत्त शर्मा सहित आदि लोगों ने शोक जताया।

बाल विवाह रोकने को आमजन आगे आएंगे: मंजू बिष्ट

● जिला विधिक सेवा प्राधिकरण ने आयोजित किया जागरूकता कार्यक्रम

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

बाल विवाह मुक्त भारत बनाने के लिए चलाए अभियान के अंतर्गत गांव चौमा में जिला विधिक सेवा प्राधिकरण ने शक्ति वाहिनी संस्था के सहयोग से एक जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया। जिसमें एक हजार से अधिक नागरिक उपस्थित रहे।

जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के



बाल विवाह के प्रति जागरूक करती शक्ति वाहिनी संस्था की सदस्य।

सचिव एवं सीजेएम रमेशचंद्र ने बताया कि इस कार्यक्रम में महिलाओं, पुरुषों और बच्चों को बाल विवाह की हानि और इससे बचाव के उपायों के बारे में बताया

गया। शक्ति वाहिनी संस्था की कार्यकर्ता मंजू बिष्ट व आंगनवाड़ी वर्कर बबीता ने बाल विवाह से होने वाले दुष्प्रभावों पर प्रकाश डाला।

एचपीएल फाउंडेशन ने बांटे स्वेटर

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय, ऊंचागांव, बल्लभगढ़ में एच पी एल फाउंडेशन द्वारा 1350 विद्यार्थियों को निःशुल्क स्वेटर वितरित किए गए। इस अवसर पर फाउंडेशन की ओर से प्रियंका शर्मा व हितेश धवन विशेष रूप से उपस्थित रही।

विद्यालय के प्रधानाचार्य जयप्रकाश डांगी ने कार्यक्रम के सफल आयोजन हेतु अस्थापक देवेंद्र गौड़ व एचपीएल फाउंडेशन का हृदय से आभार व्यक्त किया। एचपीएल फाउंडेशन की प्रतिनिधि प्रियंका शर्मा ने कहा कि हमारा उद्देश्य केवल सामग्री वितरण तक सीमित नहीं है, बल्कि बच्चों के सर्वांगीण विकास में योगदान देना है। अस्थापक देवेंद्र गौड़ ने बताया कि



विद्यालय परिवार ने एचपीएल फाउंडेशन द्वारा पूर्व में किए गए कार्यों विद्यार्थियों को बैग वितरण, वॉशरूम निर्माण तथा आरओ प्लांट स्थापना की भी प्रशंसा की। इस अवसर पर शिक्षकगण विजयपाल अत्री, पूजा गोयल, उषा शर्मा, ज्योति, सुरेश शास्त्री, जयपाल, विवेक नरेश गौड़, मनोज गौड़, जतिन, कमलेश, प्रवीण कौशिक, नरेश, अंजली शर्मा, मधु सैनी, हेमंत, चंद्रप्रकाश, सीमा मलिक उपस्थित रहे।

निवेश को प्रोत्साहन के लिए नितियां बंगी सरल: सीएम

नायब सिंह सैनी ने फरीदाबाद में बजट को लेकर मैन्युफैक्चरिंग सेक्टर से संबंधित लोगों के साथ की परामर्श बैठक

दयाराम वशिष्ठ। फरीदाबाद

हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने कहा कि प्रदेश की आर्थिक उन्नति के लिए औद्योगिक संस्थानों व निवेश को प्रोत्साहन को लेकर नई पहल को जा रही है। बजट पूर्व परामर्श बैठकों में मिले सुझावों के आधार पर नितियों का भी सरलीकरण किया जाएगा और वे स्वयं हर तीन महीने में उद्योगों व निवेशकों के हरियाणा उद्यम प्रोत्साहन सेंटर (एचईपीसी) से जुड़े विषयों को समीक्षा करेंगे।

मुख्यमंत्री बृहस्पतिवार को फरीदाबाद में वित्त वर्ष 2025-26 के लिए विनिर्माण क्षेत्र से संबंधित हितधारकों के साथ आयोजित बजट पूर्व परामर्श (प्री बजट कंसल्टेशन) की छठी बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। बैठक में विनिर्माण क्षेत्र से जुड़े विभिन्न संगठनों के प्रतिनिधियों ने आगामी बजट के लिए अपने सुझाव



फरीदाबाद विनिर्माण क्षेत्र के प्रतिनिधियों के साथ बजट पूर्व परामर्श बैठक की अध्यक्षता करते मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी, साथ में हैं प्रदेश के मंत्री राव नरबीर सिंह, विपुल गोयल, राजेश नागर व गौरव गौतम।

रखें। बैठक में प्रदेश के उद्योग एवं वाणिज्य, पर्यावरण, वन एवं वन्य जीव मंत्री राव नरबीर सिंह, राजस्व एवं आपदा प्रबंधन व शहरी स्थानीय निकाय मंत्री विपुल गोयल, खाद्य एवं पशु मंत्री अपूर्ति राज्य मंत्री राजेश नागर, खेल राज्य मंत्री गौरव गौतम व पूर्व मंत्री एवं विधायक मूलचंद शर्मा आदि उपस्थित रहे। सैनी ने बैठक में पहुंचे

प्रतिनिधियों के सुझावों को ध्यानपूर्वक सुना और आगामी बजट में आवश्यक विषयों पर विचार करने का आश्वासन भी दिया। उन्होंने बताया कि आगामी बजट में वर्तमान आवश्यकताओं के साथ-साथ दीर्घकालिक लक्ष्यों को पूरा करने के सार्थक प्रयास किए जाएंगे। आगामी बजट हमारी सामूहिक महत्वाकांक्षाओं व प्राथमिकताओं का

प्रतिबिंब होगा। आगामी बजट की तैयारियों के लिए यह आवश्यक है कि हम समाज के सभी वर्गों के साथ संवाद करें ताकि हरियाणा के प्रत्येक नागरिक की जरूरतों व सपनों को पूरा करने के लिए आवश्यक सकारात्मक प्रयास किए जा सकें। मुख्यमंत्री ने कहा कि पिछले कुछ वर्षों में हरियाणा ने कृषि, उद्योग, शिक्षा की आधारभूत संरचना व

प्रायोगिक सहित विभिन्न क्षेत्र में उल्लेखनीय प्रगति की है। ग्रामीण अर्थव्यवस्था को सशक्त करने, औद्योगिक निवेश को प्रोत्साहन देने, युवाओं को कौशल विकास से मवाज से सशक्त बनाने एवं समाज कल्याण के लिए आप सभी के रचनात्मक सुझावों को प्राथमिकता देते हुए आगामी बजट में उचित प्रतिनिधित्व दिया जाएगा।

बजट को समावेशी बनाने के लिए अलग अलग क्षेत्रों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक की गई और उनके सुझाव भी लिए गए हैं। मुख्यमंत्री ने प्रतिनिधियों द्वारा खाद्य संस्करण, पब्लिक ट्रांसपोर्ट को बेहतर बनाने, औद्योगिक क्षेत्रों में सुविधाओं को बढ़ावा देने, लघु उद्योगों को प्रोत्साहन, कौशल विकास, एमएसएमई को प्रोत्साहन, नॉन कन्फर्मिंग एरिया को कन्फर्म करना, इज ऑफ ड्रूंग बिजनेस व इंडस्ट्रियल पॉलिसी में आवश्यक सुधार को लेकर रखे गए सुझाव पर सहानुभूतिपूर्वक विचार करने का भी आश्वासन दिया। वित्त, उद्योग एवं वाणिज्य विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव अनुराग स्टोनी ने कहा कि बजट पूर्व परामर्श बैठक के माध्यम से ही मैं 407 से अधिक सुझाव प्राप्त हुए हैं। इन्हीं सुझावों के आधार पर हार्डवैट स्टैंड, ड्रॉन टेक्नोलॉजी, स्टैम लेव, सुपर 30 जैसे सफल कार्यक्रम बनाए गए।

हाफ मैराथन के लिए सैनी ने किया पंजीकरण प्रक्रिया का उद्घाटन

● मुख्यमंत्री ने कहा- 9 मार्च की हाफ मैराथन में भागीदार बनें जिलावासी

● नश मुक्त हरियाणा थीम को लेकर किया जाएगा आयोजन

हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने गुरुवार को फरीदाबाद में आगामी 9 मार्च को होने वाली हाफमैराथन-2.0 की रजिस्ट्रेशन प्रक्रिया का शुभारंभ किया। हाफ मैराथन-2.0 में प्रतिभाग्य बनने के लिए सबसे पहले मुख्यमंत्री ने ऑन लाइन प्रक्रिया से अपना रजिस्ट्रेशन करते हुए जिलावासियों को इस मेगा इवेंट में बड़बड़ कर भाग लेने के लिए प्रेरित किया। रजिस्ट्रेशन प्रक्रिया का

शुभारंभ अवसर पर प्रदेश के उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री राव नरबीर सिंह, राजस्व एवं शहरी निकाय मंत्री विपुल गोयल, खाद्य मंत्री राजेश नागर व खेल राज्य मंत्री गौरव गौतम विशेष तौर पर उपस्थित रहे। मुख्यमंत्री ने कहा कि हरियाणा उद्यम आउटरीच कार्यक्रम के अंतर्गत प्रदेश भर में मैराथन के माध्यम से ड्रग फ्री हरियाणा का संदेश प्रदेशवासियों को दिया जा रहा है। सकारात्मक स्वरूप के साथ नई ऊर्जा में युवा आगे बढ़ें, इसके लिए हरियाणा सरकार द्वारा राहगीरी व मैराथन जैसी गतिविधियों के माध्यम से जागरूकता अभियान चलाकर लोगों को सामाजिक कुरीतियों से दूर रहने का आह्वान किया जा रहा है। उन्होंने इस अभियान में प्रदेश की जनता को सहभागी बनाने हुए कहा कि नशा मुक्त हरियाणा, स्वस्थ हरियाणा और खुशहाल हरियाणा को परिकल्पना को साकार करने में हर नागरिक योगदान दें।

हर क्षेत्र में आगे बढ़ रही लड़कियां: दत्तात्रेय

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

● राज्यपाल ने अल-फ़लाह विवि में किया नए अस्पताल भवन का उद्घाटन

● शिक्षा और खेल के क्षेत्र में अद्वल रहे विद्यार्थियों को प्रशस्ति पत्र देकर किया सम्मानित

हरियाणा के राज्यपाल बंडूरा दत्तात्रेय ने कहा कि शिक्षा में नवाचार और टेक्नोलॉजी का समावेश होना जरूरी है। शिक्षण संस्था भी चरित्र निर्माण पर फोकस करते हुए विद्यार्थियों में नैतिक मूल्य विकसित करें। राज्यपाल ने गुरुवार को फरीदाबाद के अल-फ़लाह विश्वविद्यालय में नए



अस्पताल भवन का उद्घाटन करने के साथ-साथ शिक्षा और खेल के क्षेत्र में अद्वल रहे विद्यार्थियों को ट्रॉफी और प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि राज्यपाल ने संबोधित करते हुए कहा कि इस विश्वविद्यालय में लड़कों से ज्यादा संख्या लड़कियों की है और आज जो सम्मानित हुए विद्यार्थी हैं उनमें भी लड़कियों की संख्या ज्यादा है। लड़कियों को आगे बढ़ता देख अच्छा लगता है। आज हर क्षेत्र में लड़कियां अच्छा प्रदर्शन कर रही हैं। उन्होंने पढ़ाई के साथ साथ खेलों में भी भाग लेने के लिए विद्यार्थियों को

प्रोत्साहित किया। राज्यपाल ने कहा कि शिक्षण के क्षेत्र में कोई भी उपाधि प्राप्त करने उपरांत विद्यार्थी रोजगार प्राप्ति का सोचते हैं लेकिन युवाओं को चाहिए कि वे नौकरी लेने वाले नहीं बल्कि नौकरी देने वाले बनने की दिशा में आगे बढ़ें। उन्होंने कहा कि युवा इनोवेशन, रिसर्च और तकनीक को अपना कर स्टार्ट अप शुरू करें। उन्होंने विद्यार्थियों को भी आह्वान किया कि वे शिक्षा पूरी करके कहीं भी जाकर नौकरी करें, पैसा कमायें लेकिन अपने देश, प्रदेश और अपने गांव को ना भूलें।

बिजली चोरी के 17 मामलों में सजा

नई दिल्ली। दिल्ली में बिजली चोरी के मामले में विद्युत अदालत ने 17 मामलों में सजा सुनाई है। उत्तरी दिल्ली में बिजली आपूर्ति करने वाली पावर यूरिलिटी टाटा पावर-डीडीएल ने बिजली चोरी रोकने की दिशा में अप्रैल 2024 से जनवरी 2025 के दौरान बिजली चोरी के 17 मामलों को उजागर करते हुए मामलों को कोर्ट में ले गए थे। वहीं वर्ष 2007 से अब तक, विशेष विद्युत अदालतों ने बिजली चोरी के मामलों में कुल 78 अभियुक्तों को सजा सुनायी और विद्युत अधिनियम 2003 के अनुच्छेद 135 के तहत दंड भी लगाया है। टाटा पावर-डीडीएल ने विशेष विद्युत अदालत रोहिणी में अभियुक्तों के खिलाफ अपराधिक मामले दर्ज कराए थे। ताजा घटनाक्रम के बारे में, चीफ कमर्शियल, टाटा पावर-डीडीएल ने चोरी रोकने के लिए टी-डी के समर्पण और प्रयासों की सराहना करते हुए, अपराधियों को सजा दिलवाने और उपभोक्ता सेवाओं को दुरुस्त बनाए रखने पर जोर दिया।

हाईटेशन लाइन की तार काटकर चुरा ले गए चोर अब तक बदमाश किसानों की ट्यूबवेल से मोटर चुराते व स्टार्टर की तार ही काटते थे

पायनियर समाचार सेवा। गुरग्राम

रात के समय खेतों की 11 हजार केवी हाईटेशन लाइन की बिजली बंद थी। किसान घरों में सो रहे थे और चोर इस लाइन से बिजली की तारें काटकर चोरी कर ले गए। किसानों ने कहा कि अब तक तो चोर किसानों के ट्यूबवेल से मोटर, स्टार्टर की तार काटते थे। अब चोर इतनी बड़ी बिजली की लाइन को ही काटकर ले गए। किसानों ने इस घटना की जानकारी बिजली विभाग को दे दी है। सोहना खंड के गांव बालूदा के पास से खेतों से होकर जा रही 11 हजार किलोवाट की हाईटेशन लाइन पर चोरों ने संधमारी की। यह लाइन निमोट पंप हाउस से आ रही है। बालूदा गांव के किसानों विक्रम, सूरज नंबरदार, तेजपाल, रिषीपाल के अनुसार रात के समय बिजली बंद



गुरग्राम के गांव बालूदा के पास चोरों द्वारा खंभों से काटी गई तारें।

थी। ग्रामीणों ने कहा कि मुंबई-वडोरा एक्सप्रेस-वे बनने से किसानों को खुशी हुई थी कि उनकी जमीनें महंगी हो गई हैं। यहां से लोगों को सुझाव हो गई है। अपराधी अपनी गाड़ियों को एक्सप्रेस-वे पर खड़ी करते हैं और वारदातों को अंजाम देकर फरार हो जाते हैं। किसानों की चिंता काफी बढ़ गई है। चोरों द्वारा



चोरी से बिजली विभाग व किसान दोनों को नुकसान

बिजली बंद होने का फायदा चोरों ने उठाया। चोर खेतों में पहुंचे और यहां से 500 मीटर क्षेत्र में 11 हजार किलोवाट की हाईटेशन लाइन के पांच स्पैन के तार काट ले गए। इसी तरह से एलाटी छेटी लाइन से 750 मीटर में से 8 स्पैन काटकर चोर ले गए। चोरों की इस हकत से खेतों में खड़े आधा दर्जन खंभे भी टूट गए। इस चोरी से बिजली विभाग को तो लाखों का नुकसान हुआ ही है, साथ में किसानों के लिए समस्या खड़ी हो गई है। बिजली बहाल होने में समय लगेगा। फसल में पानी देने के लिए किसानों को इंतजार करना पड़ेगा।

चोरी से बिजली विभाग व किसान दोनों को नुकसान

बिजली बंद होने का फायदा चोरों ने उठाया। चोर खेतों में पहुंचे और यहां से 500 मीटर क्षेत्र में 11 हजार किलोवाट की हाईटेशन लाइन के पांच स्पैन के तार काट ले गए। इसी तरह से एलाटी छेटी लाइन से 750 मीटर में से 8 स्पैन काटकर चोर ले गए। चोरों की इस हकत से खेतों में खड़े आधा दर्जन खंभे भी टूट गए। इस चोरी से बिजली विभाग को तो लाखों का नुकसान हुआ ही है, साथ में किसानों के लिए समस्या खड़ी हो गई है। बिजली बहाल होने में समय लगेगा। फसल में पानी देने के लिए किसानों को इंतजार करना पड़ेगा।

विकट परिस्थितियों में भी कर्तव्य निभाता है मीडिया: उपायुक्त

● प्रेस क्लब में आयोजित पत्रकारों को 10-10 लाख की बीमा पॉलिसी वितरण समारोह में बोली नेहा सिंह

पायनियर समाचार सेवा। कुरुक्षेत्र

उपायुक्त नेहा सिंह ने कहा कि मीडिया भारत के चौथे स्तंभ के रूप में अपने



कर्तव्य का निर्वाह कर रहा है। इस कर्तव्य को पूरा करने के लिए मीडिया के साथियों को विकट परिस्थितियों

से भी होकर गुजरना पड़ता है। उपायुक्त प्रेस क्लब द्वारा आयोजित बीमा पॉलिसी वितरण समारोह में

बतौर मुख्यातिथि शिरकत कर रही थी। कार्यक्रम में मुख्यमंत्री नायब सैनी के मीडिया सचिव प्रवीण आत्रेय अति विशिष्ट अतिथि के रूप में पहुंचे। वहीं नवीन जिलद के भी अतिथि के रूप में पूर्व आईएस धर्मवीर सिंह, श्री ब्राम्हण एवं तीर्थोद्धार सभा के मुख्य सलाहकार जयनारायण शर्मा व श्री जयप्रसन्न संस्थाओं के मीडिया प्रभारी राजेश सिंगला ने बतौर विशिष्ट अतिथि शिरकत की। कार्यक्रम में पहुंचने पर प्रधान रामपाल शर्मा, अशोक यादव, विकास बतान,

सार्वजनिक सूचना

आम आम जनता को सूचित किया जाता है कि श्रीमती गुणिका चोहरी जो कि सौदा संख्या 61, खाररा संख्या 39, सूरज नगर आजादपुर, दिल्ली के मूल के पंजीयनी भाग के चौथे वार्ड हिस्से क्षेत्रक 142 वर्ग मीटर, संपूर्ण काली मूल और संपूर्ण सीमा भूजिल, इन के अधिकार सही, प्लॉट का क्षेत्रफल 284 वर्ग मीटर है, (1) और (2) और (3) और (4) और (5) और (6) और (7) और (8) और (9) और (10) और (11) और (12) और (13) और (14) और (15) और (16) और (17) और (18) और (19) और (20) और (21) और (22) और (23) और (24) और (25) और (26) और (27) और (28) और (29) और (30) और (31) और (32) और (33) और (34) और (35) और (36) और (37) और (38) और (39) और (40) और (41) और (42) और (43) और (44) और (45) और (46) और (47) और (48) और (49) और (50) और (51) और (52) और (53) और (54) और (55) और (56) और (57) और (58) और (59) और (60) और (61) और (62) और (63) और (64) और (65) और (66) और (67) और (68) और (69) और (70) और (71) और (72) और (73) और (74) और (75) और (76) और (77) और (78) और (79) और (80) और (81) और (82) और (83) और (84) और (85) और (86) और (87) और (88) और (89) और (90) और (91) और (92) और (93) और (94) और (95) और (96) और (97) और (98) और (99) और (100) और (101) और (102) और (103) और (104) और (105) और (106) और (107) और (108) और (109) और (110) और (111) और (112) और (113) और (114) और (115) और (116) और (117) और (118) और (119) और (120) और (121) और (122) और (123) और (124) और (125) और (126) और (127) और (128) और (129) और (130) और (131) और (132) और (133) और (134) और (135) और (136) और (137) और (138) और (139) और (140) और (141) और (142) और (143) और (144) और (145) और (146) और (147) और (148) और (149) और (150) और (151) और (152) और (153) और (154) और (155) और (156) और (157) और (158) और (159) और (160) और (161) और (162) और (163) और (164) और (165) और (166) और (167) और (168) और (169) और (170) और (171) और (172) और (173) और (174) और (175) और (176) और (177) और (178) और (179) और (180) और (181) और (182) और (183) और (184) और (185) और (186) और (187) और (188) और (189) और (190) और (191) और (192) और (193) और (194) और (195) और (196) और (197) और (198) और (199) और (200) और (201) और (202) और (203) और (204) और (205) और (206) और (207) और (208) और (209) और (210) और (211) और (212) और (213) और (214) और (215) और (216) और (217) और (218) और (219) और (220) और (221) और (222) और (223) और (224) और (225) और (226) और (227) और (228) और (229) और (230) और (231) और (232) और (233) और (234) और (235) और (236) और (237) और (238) और (239) और (240) और (241) और (242) और (243) और (244) और (245) और (246) और (247) और (248) और (249) और (250) और (251) और (252) और (253) और (254) और (255) और (256) और (257) और (258) और (259) और (260) और (261) और (262) और (263) और (264) और (265) और (266) और (267) और (268) और (269) और (270) और (271) और (272) और (273) और (274) और (275) और (276) और (277) और (278) और (279) और (280) और (281) और (282) और (283) और (284) और (285) और (286) और (287) और (288) और (289) और (290) और (291) और (292) और (293) और (294) और (295) और (296) और (297) और (298) और (299) और (300) और (301) और (302) और (303) और (304) और (305) और (306) और (307) और (308) और (309) और (310) और (311) और (312) और (313) और (314) और (315) और (316) और (317) और (318) और (319) और (320) और (321) और (322) और (323) और (324) और (325) और (326) और (327) और (328) और (329) और (330) और (331) और (332) और (333) और (334) और (335) और (336) और (337) और (338) और (339) और (340) और (341) और (342) और (343) और (344) और (345) और (346) और (347) और (348) और (349) और (350) और (351) और (352) और (353) और (354) और (355) और (356) और (357) और (358) और (359) और (360) और (361) और (362) और (363) और (364) और (365) और (366) और (367) और (368) और (369) और (370) और (371) और (372) और (373) और (374) और (375) और (376) और (377) और (378) और (379) और (380) और (381) और (382) और (383) और (384) और (385) और (386) और (387) और (388) और (389) और (390) और (391) और (392) और (393) और (394) और (395) और (396) और (397) और (398) और (399) और (400) और (401) और (402) और (403) और (404) और (405) और (406) और (407) और (408) और (409) और (410) और (411) और (412) और (413) और (414) और (415) और (416) और (417) और (418) और (419) और (420) और (421) और (422) और (423) और (424) और (425) और (426) और (427) और (428) और (429) और (430) और (431) और (432) और (433) और (434) और (435) और (436) और (437) और (438) और (439) और (440) और (441) और (442) और (443) और (444) और (445) और (446) और (447) और (448) और (449) और (450) और (451) और (452) और (453) और (454) और (455) और (456) और (457) और (458) और (459) और (460) और (461) और (462) और (463) और (464) और (465) और (466) और (467) और (468) और (469) और (470) और (471) और (472) और (473) और (474) और (475) और (476) और (477) और (478) और (479) और (480) और (481) और (482) और (483) और (484) और (485) और (486) और (487) और (488) और (489) और (490) और (491) और (492) और (493) और (494) और (495) और (496) और (497) और (498) और (499) और (500) और (501) और (502) और (503) और (504) और (505) और (506) और (507) और (508) और (509) और (510) और (511) और (512) और (513) और (514) और (515) और (516) और (517) और (518) और (519) और (520) और (521) और (522) और (523) और (524) और (525) और (526) और (527) और (528) और (529) और (530) और (531) और (532) और (533) और (534) और (535) और (536) और (537) और (538) और (539) और (540) और (541) और (542) और (543) और (544) और (545) और (546) और (547) और (548) और (549) और (550) और (551) और (552) और (553) और (554) और (555) और (556) और (557) और (558) और (559) और (560) और (561) और (562) और (563) और (564) और (565) और (566) और (567) और (568) और (569) और (570) और (571) और (572) और (573) और (574) और (575) और (576) और (577) और (578) और (579) और (580) और (581) और (582) और (583) और (584) और (585) और (586) और (587) और (588) और (589) और (590) और (591) और (592) और (593) और (594) और (595) और (596) और (597) और (598) और (599) और (600) और (601) और (602) और (603) और (604) और (605) और (606) और (607) और (608) और (609) और (610) और (611) और (612) और (613) और (614) और (615) और (616) और (617) और (618) और (619) और (620) और (621) और (622) और (623) और (624) और (625) और (626) और (627) और (628) और (629) और (630) और (631) और (632) और (633) और (634) और (635) और (636) और (637) और (638) और (639) और (640) और (641) और (642) और (643) और (644) और (645) और (646) और (647) और (648) और (649) और (650) और (651) और (652) और (653) और (654) और (655) और (656) और (657) और (658) और (659) और (660) और (661) और (662) और (663) और (664) और (665) और (666) और (667) और (668) और (669) और (670) और (671) और (672) और (673) और (674) और (675) और (676) और (677) और (678) और (679) और (680) और (681) और (682) और (683) और (684) और (685) और (686) और (687) और (688) और (689) और (690) और (691) और (692) और (693) और (694) और (695) और (696) और (697) और (698) और (699) और (700) और (701) और (702) और (703) और (704) और (705) और (706) और (707) और (708) और (709) और (710) और (711) और (712) और (713) और (714) और (715) और (716) और (717) और (718) और (719) और (720) और (721) और (722) और (723) और (724) और (725) और (726) और (727) और (728) और (729) और (730) और (731) और (732) और (733) और (734) और (735) और (736) और (737) और (738) और (739) और (740) और (741) और (742) और (743) और (744) और (745) और (746) और (747) और (748) और (749) और (750) और (751) और (752) और (753) और (754) और (755) और (756) और (757) और (758) और (759) और (760) और (761) और (762) और (763) और (764) और (765) और (766) और (767) और (768) और (769) और (770) और (771) और (772) और (773) और (774) और (775) और (776) और (777) और (778) और (779) और (780) और (781) और (782) और (783) और (784) और (785) और (786) और (787) और (788) और (789) और (790) और (791) और (792) और (793) और (794) और (795) और (796) और (797) और (798) और (799) और (800) और (801) और (802) और (803) और (804) और (805) और (806) और (807) और (808) और (809) और (810) और (811) और (812) और (813) और (814) और (815) और (816) और (817) और (818) और (819) और (820) और (821) और (822) और (823) और (824) और (825) और (826) और (827) और (828) और (829) और (830) और (831) और (832) और (833) और (834) और (835) और (836) और (837) और (838) और (839) और (840) और (841) और (842) और (843) और (844) और (845) और (846) और (847) और (848) और (849) और (850) और (851) और (852) और (853) और (854) और (855) और (856) और (857) और (858) और (859) और (860) और (861) और (862) और (863) और (864) और (865) और (866) और (867) और (868) और (869) और (870) और (871) और (872) और (873) और (874) और (875) और (876) और (877) और (878) और (879) और (880) और (881) और (882) और (883) और (884) और (885) और (886) और (887) और (888) और (889) और (890) और (891) और (892) और (893) और (894) और (895) और (896) और (897) और (898) और (899) और (900) और (901) और (902) और (903) और (904) और (905) और (906) और (907) और (908) और (909) और (910) और (911) और (912) और (913) और (914) और (915) और (916) और (917) और (918) और (919) और (920) और (921) और (922) और (923) और (924) और (925) और (926) और (927) और (928) और (929) और (930) और (931) और (932) और (933) और (934) और (935) और (936) और (937) और (938) और (939) और (940) और (941) और (942) और (943) और (944) और (945) और (946) और (947) और (948) और (949) और (950) और (951) और (952) और (953) और (954) और (955) और (956) और (957) और (958) और (959) और (960) और (961) और (962) और (963) और (964) और (965) और (966) और (967) और (968) और (969) और (970) और (971) और (972) और (973) और (974) और (975) और (976) और (977) और (978) और (979) और (980) और (981) और (982) और (983) और (984) और (985) और (986) और (987) और (988) और (989) और (990) और (991) और (992) और (993) और (994) और (995) और (996) और (997) और (998) और (999) और (1000) और (1001) और (1002) और (1003) और (1004) और (1005) और (1006) और (1007) और (1008) और (1009) और (1010) और (1011) और (1012) और (1013) और (1014) और (1015) और (1016) और (1017) और (1018) और (1019) और (1020) और (1021) और (1022) और (1023) और (1024) और (1025) और (1026) और (1027) और (1028) और (1029) और (1030) और (1031) और (1032) और (1033) और (1034) और (1035) और (1036) और (1037) और (1038) और (1039) और (1040) और (1041) और (1042) और (1043) और (1044) और (1045) और (1046) और (1047) और (1048) और (1049) और (1050) और (1051) और (1052) और (1053) और (1054) और (1055) और (1056) और (1057) और (1058) और (1059) और (1060) और (1061) और (1062) और (1063) और (1064) और (1065) और (1066) और (1067) और (1068) और (1069) और (1070) और (1071) और (1072) और (1073) और (1074) और (1075) और (1076)

भारतीय अर्थव्यवस्था

वैश्विक योगदान

भारत की अर्थव्यवस्था सारी दुनिया की प्रगति में अपना योगदान कर रही है। यह गति बनाए रखने के लिए आगामी बजट में सही नीतियों की आवश्यकता है। विश्व बाजारों में बाधाओं के बावजूद भारत की अर्थव्यवस्था तेजी से प्रगति कर रही है। भारतीय अर्थव्यवस्था ने अपनी गतिशीलता बनाए रखी है और वह अगले दो साल तक इसे बरकरार रखेगी। विश्व बैंक की जनवरी, 2025 में प्रस्तुत 'ग्लोबल इकोनॉमिक प्रोस्पेक्ट्स रिपोर्ट' के अनुसार भारत दुनिया की सबसे तेज प्रगति करने वाली बड़ी अर्थव्यवस्था का अपना दर्जा बनाए रखेगा। वित्त वर्ष 26 और 27 में उसके 6.7 प्रतिशत की शानदार वृद्धि दर प्राप्त करने की आशा है। यह उल्लेखनीय मार्ग न केवल 2.7 प्रतिशत की वैश्विक वृद्धि दर से आगे जाता है, बल्कि विश्व आर्थिक परिदृश्य में भारत का महत्वपूर्ण देश के रूप में स्थान बनाए रखता है। भारत का जीवन्त आर्थिक प्रदर्शन कई प्रमुख कारणों से है। सेवा क्षेत्र भारतीय अर्थव्यवस्था का प्रमुख आधार है जो सकल घरेलू उत्पाद-जीडीपी तथा रोजगार सृजन में महत्वपूर्ण योगदान करता है। आईटी सेवाएँ, वित्त तकनीक तथा स्वास्थ्यरक्षा प्रगति को आगे बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। 'मेक इन इंडिया' तथा 'प्रोडक्शन लिंक इस्टेबल'-पीएलआई योजना जैसी सरकारी पहलों ने विनिर्माण में सहायता देने के साथ ही खोज को बढ़ावा दिया है तथा घरेलू और विदेशी निवेशकों को आकर्षित किया है। ढांचागत संरचना, जैसे सड़कों, रेलवे व डिजिटल कनेक्टिविटी में निवेशों ने आर्थिक गतिविधियों को प्रोत्साहित किया है तथा उत्पादकता बढ़ाई है।



भारत की आर्थिक प्रगति वैश्विक संदर्भ में उल्लेखनीय है जहाँ वृद्धि बहुत मामूली है। अगले वर्ष चीन की वृद्धि दर धीमी होकर 4 प्रतिशत रहने का अनुमान है, ऐसे में भारत का लगातार विस्तार उसके बढ़ते महत्व को रेखांकित करता है। अंतरराष्ट्रीय मुद्राकोष की 'वर्ल्ड इकोनॉमिक आउटलुक' विश्व बैंक के अनुमानों की तरह है जिसने 2025 और 2026 में भारत की 6.5 प्रतिशत वृद्धि दर का अनुमान लगाया है। इससे देश के स्थिर आर्थिक मूलाधार और मजबूत होते हैं। लेकिन इस शांदाय प्रदर्शन के बावजूद भारत को अनेक चुनौतियों का भी सामना करना पड़ रहा है जिन पर खासकर वित्त वर्ष 26 के आगामी बजट में ध्यान देने की आवश्यकता है। हालाँकि, वृद्धि दर जीवन्त है, पर हमें तत्काल भारत की बढ़ती युवा जनसंख्या के लिए उपयुक्त रोजगार अवसर सृजित करने की आवश्यकता है। विश्व स्तर पर वस्तुओं की बढ़ती कीमतें तथा घरेलू सप्लाई श्रृंखला की बाधाओं को संबोधित करने की आवश्यकता है जो मूल्य स्थिरिकरण के लिए खतरा पैदा करती हैं। आर्थिक वृद्धि को प्रभावित किए बिना मुद्रास्फ़ैति पर नियंत्रण के लिए प्रभावी मौद्रिक और राजकोषीय उपायों की जरूरत है। ढांचागत संरचना और समाज कल्याण पर खर्च बढ़ाने के साथ राजकोषीय अनुशासन बनाए रखना नीति निर्माताओं के लिए संतुलनकारी काम होगा। कृषि क्षेत्र भारतीय अर्थव्यवस्था की रीढ़ की हड्डी है। लेकिन वह अनेक चुनौतियों का सामना कर रहा है जिनमें मानसूनों की अनियमितता, कम उत्पादकता तथा बाजार विसंगतियाँ शामिल हैं। इस क्षेत्र के आधुनिकीकरण व स्थिरिकरण के लिए समग्र सुधारों की जरूरत है। भू-राजनीतिक तनाव, व्यापार विवाद, अमेरिका द्वारा टैरिफ बढ़ाने का खतरा तथा जलवायु परिवर्तन जैसे बाहरी जोखिमों का भी भारत की आर्थिक वृद्धि पर प्रभाव पड़ता है। इन अनिश्चितताओं का मुकाबला करने के लिए आर्थिक मजबूती बढ़ाना जरूरी है। बजट पेश करने की तैयारी कर रही वित्त मंत्री सुश्री निर्मला सीतारमण को भारत की तेज आर्थिक वृद्धि दर बनाए रखने के लिए इन चुनौतियों को संबोधित करना चाहिए। इस दृष्टिकोण से शिक्षा, स्वास्थ्यरक्षा तथा कौशल विकास में निवेशों से सुनिश्चित होगा कि देश की आर्थिक वृद्धि के लाभ सारी जनता तक पहुंचेंगे।

भारत की अर्थव्यवस्था सारी दुनिया की प्रगति में अपना योगदान कर रही है। यह गति बनाए रखने के लिए आगामी बजट में सही नीतियों की आवश्यकता है। विश्व बाजारों में बाधाओं के बावजूद भारत की अर्थव्यवस्था तेजी से प्रगति कर रही है। भारतीय अर्थव्यवस्था ने अपनी गतिशीलता बनाए रखी है और वह अगले दो साल तक इसे बरकरार रखेगी। विश्व बैंक की जनवरी, 2025 में प्रस्तुत 'ग्लोबल इकोनॉमिक प्रोस्पेक्ट्स रिपोर्ट' के अनुसार भारत दुनिया की सबसे तेज प्रगति करने वाली बड़ी अर्थव्यवस्था का अपना दर्जा बनाए रखेगा। वित्त वर्ष 26 और 27 में उसके 6.7 प्रतिशत की शानदार वृद्धि दर प्राप्त करने की आशा है। यह उल्लेखनीय मार्ग न केवल 2.7 प्रतिशत की वैश्विक वृद्धि दर से आगे जाता है, बल्कि विश्व आर्थिक परिदृश्य में भारत का महत्वपूर्ण देश के रूप में स्थान बनाए रखता है। भारत का जीवन्त आर्थिक प्रदर्शन कई प्रमुख कारणों से है। सेवा क्षेत्र भारतीय अर्थव्यवस्था का प्रमुख आधार है जो सकल घरेलू उत्पाद-जीडीपी तथा रोजगार सृजन में महत्वपूर्ण योगदान करता है। आईटी सेवाएँ, वित्त तकनीक तथा स्वास्थ्यरक्षा प्रगति को आगे बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। 'मेक इन इंडिया' तथा 'प्रोडक्शन लिंक इस्टेबल'-पीएलआई योजना जैसी सरकारी पहलों ने विनिर्माण में सहायता देने के साथ ही खोज को बढ़ावा दिया है तथा घरेलू और विदेशी निवेशकों को आकर्षित किया है। ढांचागत संरचना, जैसे सड़कों, रेलवे व डिजिटल कनेक्टिविटी में निवेशों ने आर्थिक गतिविधियों को प्रोत्साहित किया है तथा उत्पादकता बढ़ाई है।

भारत की आर्थिक प्रगति वैश्विक संदर्भ में उल्लेखनीय है जहाँ वृद्धि बहुत मामूली है। अगले वर्ष चीन की वृद्धि दर धीमी होकर 4 प्रतिशत रहने का अनुमान है, ऐसे में भारत का लगातार विस्तार उसके बढ़ते महत्व को रेखांकित करता है। अंतरराष्ट्रीय मुद्राकोष की 'वर्ल्ड इकोनॉमिक आउटलुक' विश्व बैंक के अनुमानों की तरह है जिसने 2025 और 2026 में भारत की 6.5 प्रतिशत वृद्धि दर का अनुमान लगाया है। इससे देश के स्थिर आर्थिक मूलाधार और मजबूत होते हैं। लेकिन इस शांदाय प्रदर्शन के बावजूद भारत को अनेक चुनौतियों का भी सामना करना पड़ रहा है जिन पर खासकर वित्त वर्ष 26 के आगामी बजट में ध्यान देने की आवश्यकता है। हालाँकि, वृद्धि दर जीवन्त है, पर हमें तत्काल भारत की बढ़ती युवा जनसंख्या के लिए उपयुक्त रोजगार अवसर सृजित करने की आवश्यकता है। विश्व स्तर पर वस्तुओं की बढ़ती कीमतें तथा घरेलू सप्लाई श्रृंखला की बाधाओं को संबोधित करने की आवश्यकता है जो मूल्य स्थिरिकरण के लिए खतरा पैदा करती हैं। आर्थिक वृद्धि को प्रभावित किए बिना मुद्रास्फ़ैति पर नियंत्रण के लिए प्रभावी मौद्रिक और राजकोषीय उपायों की जरूरत है। ढांचागत संरचना और समाज कल्याण पर खर्च बढ़ाने के साथ राजकोषीय अनुशासन बनाए रखना नीति निर्माताओं के लिए संतुलनकारी काम होगा। कृषि क्षेत्र भारतीय अर्थव्यवस्था की रीढ़ की हड्डी है। लेकिन वह अनेक चुनौतियों का सामना कर रहा है जिनमें मानसूनों की अनियमितता, कम उत्पादकता तथा बाजार विसंगतियाँ शामिल हैं। इस क्षेत्र के आधुनिकीकरण व स्थिरिकरण के लिए समग्र सुधारों की जरूरत है। भू-राजनीतिक तनाव, व्यापार विवाद, अमेरिका द्वारा टैरिफ बढ़ाने का खतरा तथा जलवायु परिवर्तन जैसे बाहरी जोखिमों का भी भारत की आर्थिक वृद्धि पर प्रभाव पड़ता है। इन अनिश्चितताओं का मुकाबला करने के लिए आर्थिक मजबूती बढ़ाना जरूरी है। बजट पेश करने की तैयारी कर रही वित्त मंत्री सुश्री निर्मला सीतारमण को भारत की तेज आर्थिक वृद्धि दर बनाए रखने के लिए इन चुनौतियों को संबोधित करना चाहिए। इस दृष्टिकोण से शिक्षा, स्वास्थ्यरक्षा तथा कौशल विकास में निवेशों से सुनिश्चित होगा कि देश की आर्थिक वृद्धि के लाभ सारी जनता तक पहुंचेंगे।

वर्तमान विश्व में गांधी जी की विरासत

वर्तमान समय में अनेक समाज असहमति और विभाजन के शिकार हैं। ऐसे में गांधीजी की विरासत हमें संवाद, सद्भावना व एकता के लिए प्रेरित करती है।



राजदीप पाठक
(लेखक, गांधी स्मृति एवं दर्शन समिति से संबद्ध हैं)

30 जनवरी, 1948 को तीन गोलियों ने महात्मा गांधी के शरीर का अंत कर दिया, पर उनके आदर्श आज भी हमारे साथ बने हुए हैं और पूर्णतः प्रासंगिक हैं। गांधीजी के भौतिक मीन ने उनके अहिंसा, सुलह-समझौते व समझदारी के संदेशों को अमर बना दिया है। निधन के 75 साल बाद भी उनकी शिक्षाएँ पहले की तरह जीवन्त बनी हुई हैं तथा वे लगातार अधैर्य, असहिष्णुता व धुवीकरण का सामना कर रही दुनिया में तेजी से अपना महत्व प्रकट कर रही हैं। उनकी गूँज हर जगह सुनाई दे रही है। दुनिया के समक्ष उपस्थित इन चुनौतियों को देखते हुए गांधीजी का जीवन और उनके कार्य लगातार मानवता को प्रेरित कर रहे हैं कि वह धैर्य, संवेदना तथा रचनात्मक संवाद के मूल्यों को पुनः खोज करे। हमारे धुवीकृत वैश्विक समाज में जहाँ विभाजन और गहरे होते जा रहे हैं, वहाँ असहमतियाँ अक्सर शत्रुता में बदलती दिख रही हैं। ऐसे में गांधीजी का दर्शन हमारे सामने आशा की किरण की तरह सामने आता है। गांधीजी के नश्वर शरीर पर चलाई गई तीन गोलियों के बाद पैदा मौन हमारे सामने एक महत्वपूर्ण सवाल छोड़ता है। क्या मानवता आज बिना हिंसा का रास्ता अपनाए अपने भीतर व्याप्त विभाजनों को दूर कर सकती है? हालाँकि गांधीजी का संदेश एक विशिष्ट ऐतिहासिक संदर्भ में उभरा था, पर उसकी प्रासंगिकता ने समय की सीमाएँ पार की हैं और वह आज अधीरता और असहमतियों का प्रभावी जवाब है जो हमारी साझा मानवता के समक्ष गंभीर खतरा पैदा कर रही हैं। इनसे निपटने के लिए हमें गांधीजी के आदर्शों को शिक्षा में पुनर्जीवित करना होगा। युवा पीढ़ियों की शिक्षा में धैर्य, संवाद और संवेदना जैसे मूल्यों को तत्काल स्थापित करना सर्वाधिक महत्वपूर्ण है।



सुलह-समझौते की परिवर्तनकारी शक्ति बहुत महत्वपूर्ण है। सुलह-समझौते के प्रति गांधीजी का दृष्टिकोण केवल टकरावों का समाधान न होकर संबंधों की पुनः बहाली तक विस्तारित था। उनका

हमारे धुवीकृत वैश्विक समाज में जहाँ विभाजन और गहरे होते जा रहे हैं, वहाँ असहमतियाँ अक्सर शत्रुता में बदलती दिख रही हैं। ऐसे में गांधीजी का दर्शन हमारे सामने आशा की किरण की तरह सामने आता है। गांधीजी के नश्वर शरीर पर चलाई गई तीन गोलियों के बाद पैदा मौन हमारे सामने एक महत्वपूर्ण सवाल छोड़ता है।

विश्वास था कि साहस के साथ अन्याय का सामना किया जाना चाहिए, लेकिन इसके बावजूद गलत काम करने वाले के प्रति कोई घृणा नहीं होनी चाहिए। यह गांधीवादी दर्शन बदले पर सामंजस्य को

प्राथमिकता देता है तथा समझदारी व सामूहिक बेहदारी पर जोर देता है। आर्चविशेष डेसमंड टूने इस विश्वास को स्पष्ट करते हुए कहा था, 'सच्चा सुलह-समझौता गलतियों, विसंगतियों, आघात एवं सच्चाई को उजागर करता है।' इसी प्रकार गांधीजी के विचारों से प्रभावित नेल्सन मंडेला ने क्षमा को स्थाई शांति के लिए एक उपकरण माना है। उन्होंने जोर देकर कहा, 'साहसी लोग शांति स्थापना के उद्देश्य से क्षमा करने से डरते नहीं हैं।' इन सिद्धान्तों को शिक्षा और सामाजिक विमर्श में समाहित कर गांधीजी की विरासत एक समारोह से आगे जाती है और हमारे सामने जीवन्त यथार्थ बन जाती है। क्षमा, अंतर-धार्मिक सामंजस्य, आदि विषयों पर सेमिनारों और चर्चाओं के साथ ही प्रतिभागियों के बीच संवाद से इन मूल्यों को गहराई से अंगीकार करने की भावना पैदा होती है। इस प्रकार के गहन अनुभव युवा मस्तिष्कों में परिवर्तन के महत्वपूर्ण उपकरण के रूप में अहिंसा की भावना स्थापित करने में सहायक सिद्ध होते हैं। गांधीजी की विरासत को स्थाई बनाने के दृष्टिकोण से 'गांधी स्मृति' एक जीवन्त श्रृद्धांजलि के रूप में सामने आती है। 'गांधी स्मृति' गांधीजी की स्थाई विरासत के केन्द्र में है और वहाँ स्थापित है जहाँ गांधीजी ने अपने जीवन के अंतिम दिन बिताए थे। दिल्ली में 5, तीस जनवरी

मार्ग पर स्थित यह ऐतिहासिक स्थान पहले बिड़ला हाउस था। इसका बहुत महत्वपूर्ण ऐतिहासिक स्थान है। गांधीजी यहाँ 9 सितंबर, 1947 को आए थे क्योंकि इसके पहले उनके लक्षित आवास पर विभाजन के बाद पश्चिम पंजाब से आए शरणार्थियों ने कब्जा कर लिया था। आज गांधी स्मृति एक राष्ट्रीय स्मारक है जिसमें संग्रहालय, गांधीजी का संरक्षित कमरा और वह प्रार्थना स्थल है जहाँ वे शाम को बैठक करते थे।

यह दुनिया भर के आगतुकों को अपनी ओर आकर्षित करता है और तीर्थस्थल के रूप में सम्मानित है। यह उस त्रासदी की याद दिलाता है जिसने गांधीजी के भौतिक जीवन को समाप्त कर दिया था। लेकिन इसके बावजूद 'गांधी स्मृति' एक विरासती स्थल से आगे जाता है। यह एक शैक्षणिक केन्द्र है जहाँ सभी आयुवर्ग के लोग, खासकर बच्चे साहस, संवेदना और जिम्मेदार नागरिकता के सबक सीखते हैं। हर वर्ष गांधीजी की जन्म जयंती और पुण्य तिथि के अवसर पर बच्चे शाम को प्रार्थना बैठक में संगीतमय श्रृद्धांजलि देते हैं। इन आयोजनों से गांधीजी का यह विश्वास मूर्त रूप लेता है कि शांति का प्रारंभ बच्चों से होता है। गांधीजी ने कहा था, 'यदि हम दुनिया में असली शांति सिखाना चाहते हैं तो इसकी शुरुआत हमें बच्चों से करनी चाहिए।'

आज गांधीजी के सिद्धान्तों पर अमल के लिए एक उपकरण माना है। उन्होंने जोर देकर कहा, 'साहसी लोग शांति स्थापना के उद्देश्य से क्षमा करने से डरते नहीं हैं।' इन सिद्धान्तों को शिक्षा और सामाजिक विमर्श में समाहित कर गांधीजी की विरासत एक समारोह से आगे जाती है और हमारे सामने जीवन्त यथार्थ बन जाती है। क्षमा, अंतर-धार्मिक सामंजस्य, आदि विषयों पर सेमिनारों और चर्चाओं के साथ ही प्रतिभागियों के बीच संवाद से इन मूल्यों को गहराई से अंगीकार करने की भावना पैदा होती है। इस प्रकार के गहन अनुभव युवा मस्तिष्कों में परिवर्तन के महत्वपूर्ण उपकरण के रूप में अहिंसा की भावना स्थापित करने में सहायक सिद्ध होते हैं। गांधीजी की विरासत को स्थाई बनाने के दृष्टिकोण से 'गांधी स्मृति' एक जीवन्त श्रृद्धांजलि के रूप में सामने आती है। 'गांधी स्मृति' गांधीजी की स्थाई विरासत के केन्द्र में है और वहाँ स्थापित है जहाँ गांधीजी ने अपने जीवन के अंतिम दिन बिताए थे। दिल्ली में 5, तीस जनवरी

हमारी भावनाएं शुद्ध होती हैं, तो शुभकामनाएं और अच्छा व्यवहार स्वाभाविक रूप से आते हैं। हमें खुद को किसी के साथ अच्छा व्यवहार करने के लिए कहने की जरूरत नहीं है।



ब्रह्मकुमार निकुंज
(लेखक, आध्यात्मिक उपदेशक हैं)

बचपन से ही हमें दूसरों के साथ विनम्र और अच्छा व्यवहार करना सिखाया जाता है। एक तरह से, यह महत्वपूर्ण है क्योंकि आप जो देते हैं, वही आपको मिलता है। और अगर हम चाहते हैं कि दूसरे हमारे साथ अच्छा व्यवहार करें, तो उनके प्रति हमारा व्यवहार भी वैसा ही होना चाहिए, है न? लेकिन! अगर हमारा तथाकथित अच्छा व्यवहार सतही है, जो अच्छी भावनाओं को छिपाने का काम करता है, तो इससे हमें बदले में कोई सद्भावना नहीं मिलेगी, क्योंकि कर्म का नियम सबसे सूक्ष्म स्तर पर भी काम करता है, जो कहता है: जैसा बोओगे, वैसा ही पाओगे।

इसलिए, दूसरों के प्रति वास्तव में अच्छी भावना रखना बहुत महत्वपूर्ण है, क्योंकि जब

हमारी भावनाएं शुद्ध होती हैं, तो शुभकामनाएं और अच्छा व्यवहार स्वाभाविक रूप से आते हैं। हमें खुद को किसी के साथ अच्छा व्यवहार करने के लिए कहने की जरूरत नहीं है या, अधिक सूक्ष्म स्तर पर, किसी को देखकर उठने वाले नकारात्मक विचारों को दबाने या खारिज करने की जरूरत नहीं है। क्योंकि अगर भावनाएं शुद्ध हैं, तो हमारे भीतर से ऐसी नकारात्मकता कभी पैदा नहीं होगी। हम अपने प्रियजनों के प्रति शुद्ध भावनाएं और प्यार रखते हैं। हम अपने दिल की गहराइयों से उन्हें शुभकामनाएं देते हैं और उनकी सफलताओं का जश्न मनाते हैं। यहाँ तक कि जब वे असफल होते हैं, तब भी हम उन्हें उम्मीद देते हैं और उन्हें बेहतर करने के लिए प्रोत्साहित करते हैं। क्यों? क्योंकि हम उनसे प्यार करते हैं।

लेकिन हमारे परिवार और दोस्तों के घेरे से बाहर के लोगों के बारे में क्या? उनके प्रति हमारी भावनाएं इस बात के अनुसार बदलती रहती हैं कि हम उन्हें कैसे देखते हैं। ऐसा नहीं है कि कोई भी व्यक्ति स्वाभाविक रूप से बुरा होता है, लेकिन यह हमारी धारणा ही है जो हमें अलग तरह से प्रतिक्रिया करने के लिए



प्रेरित करती है जब वही गलती किसी प्रियजन या किसी और द्वारा की जाती है। एक के प्रति हम सहानुभूति और समझ दिखाते हैं, और दूसरे के प्रति हम किचड़िचड़ाहट और गुस्सा दिखा सकते हैं। हम दूसरों पर नकारात्मक लेबल लगाने में जल्दी करते हैं जैसे- स्वार्थी, आलसी, मूर्ख, अहंकारी, आदि। उस व्यक्ति के प्रति हमारे विचार, शब्द और व्यवहार उस लेबल से आकार लेते हैं। इस प्रकार, हम खुद को कुछ

लोगों के साथ अच्छा व्यवहार करने में असमर्थ पाते हैं। हालाँकि, यह समझना महत्वपूर्ण है कि हमारी धारणा अक्सर हमारे अपने पूर्वाग्रहों और पूर्वाग्रहों से घिरी हो सकती है। हम हमेशा अपने निर्णयों के पीछे दूरियों पर नकारात्मक लेबल लगाने में जल्दी करते हैं जैसे- स्वार्थी, आलसी, मूर्ख, अहंकारी, आदि। उस व्यक्ति के प्रति हमारे विचार, शब्द और व्यवहार उस लेबल से आकार लेते हैं। इस प्रकार, हम खुद को कुछ

चुनौती देना शुरू कर सकते हैं और अधिक सहानुभूतिपूर्ण दृष्टिकोण की दिशा में काम कर सकते हैं। उदाहरण के लिए, अगर हम किसी ऐसे व्यक्ति से मिलते हैं जो शुरू में अप्राय्य या मुश्किल लगता है, तो अपनी शुरुआती धारणा को अपनी बातचीत को निर्धारित करने देने के बजाय, हमें उन अंतर्निहित कारणों की संभावना पर विचार करने के लिए एक पल लेना चाहिए जो उनके व्यवहार को प्रभावित कर सकते हैं।

माइंडफुलनेस हमें वर्तमान में मौजूद रहने और प्रत्येक बातचीत को खुले दिमाग और प्रतिक्रिया के लिए प्रोत्साहित करती है। जब हम माइंडफुल होते हैं, तो हम आवेगपूर्ण तरीके से प्रतिक्रिया करने या अपने निर्णयों को अपनी बातचीत को प्रभावित करने की अनुमति देने की संभावना कम होती है। यह हमें अधिक गहराई से सुनने और अधिक सहानुभूति के साथ प्रतिक्रिया करने में मदद करता है। यह प्रशंसा स्वाभाविक रूप से दूसरों तक फैलती है, जिससे हमें उनमें अच्छाई देखने में मदद मिलती है, भले ही यह उनके कार्यों या व्यवहार से अस्पष्ट हो। इसके अलावा, मजबूत, प्रामाणिक संबंध बनाने के लिए प्रयास और इरादे की आवश्यकता होती है। इसमें न केवल आसन क्षणों में दयालु होना शामिल है, बल्कि चुनौतीपूर्ण समय के दौरान समझ और समर्थन बढ़ाना भी शामिल है। इसका मतलब है खुले और ईमानदार संचार में शामिल होने और प्रतिक्रिया के लिए ग्रहणशील होना। संक्षेप में, हर व्यक्ति को दया और करुणा से देखने की आदत से गहरा परिवर्तन हो सकता है - न केवल उनमें, बल्कि हममें भी।

जब हम लगातार दूसरों में अच्छाई देखना चुनते हैं और अपना समर्थन देते हैं, तो हम एक ऐसा वातावरण बनाते हैं जहाँ उपचार और विकास संभव है। इन दृष्टिकोणों और प्रथाओं को विकसित करके, हम एक अधिक दयालु और समझदार दुनिया में योगदान करते हैं। याद रखें!

हममें से प्रत्येक के पास अपने कार्यों और दृष्टिकोणों के माध्यम से अपने परिवेश को प्रभावित करने की शक्ति है, और दूसरों के साथ सार्थक और सहायक तरीके से जुड़ने का विकल्प चुनकर, हम वास्तविक सद्भावना और सद्भाव की विशेषता वाले समुदाय का निर्माण करने में मदद करते हैं।

आप की बात

भावनाओं पर नियंत्रण जरूरी

देश आस्थावानों से भरा पड़ रहा है। छोटे-मोटे पर्वों पर भी लोग धार्मिक स्थलों और नदी क्षेत्रों में बड़ी तादाद में उमड़ पड़ते हैं। प्रयागराज में मौनी अमावस्या पर हुई भगदड़ दुखद और चिंताजनक तो है ही धार्मिक आयोजनों में बढ़ती भीड़ प्रबंधन के लिए गंभीर चुनौती बन चुकी है। पिछले दो कुंभ आयोजनों 1954 और 2013 में अप्रत्याशित हादसों के बाद सुधार के लिए अमल में लाए गए उपाय बढ़ती आबादी के आगे छोटे साबित हो रहे हैं। चाहे कोई बड़ा धार्मिक आयोजन हो या कुंभ अथवा सिंहस्थ भीड़ के रेले में अनियंत्रित भीड़ के कारण अस्वस्थता के शिकार हो जाते हैं जो बड़ी जन-धन हानि की वजह बनते हैं। इस भीड़ में जब विशिष्ट सरकारी अतिथि, कोई बड़ी

केजरीवाल का चरित्र

श्रीला दीक्षित से रॉबर्ट वाड्डा सहित कांग्रेस के नेतृत्व के प्रति भ्रष्टाचार के आरोपों की झड़ी, जनलोकपाल से लेकर कांग्रेस से कैसा भी गठजोड़ नहीं करने के लिए अपने ही बच्चों की राशय, सरकारी गाड़ी, सुरक्षा और निवास न लेने का संकल्प, नितिन गडकरी पर आरोप मढ़ने से बाद में क्षमायाचना की कथा, पंजाब विधानसभा चुनाव में अकाली नेता विक्रम मजीठिया पर पंजाब में नशा व्यापार का आरोप फिर माफ़ी। आम आदमी पार्टी के नेता अरविन्द केजरीवाल का यही चरित्र है इसलिए जब उसने हरियाणा द्वारा दिल्ली के पानी को बिबिला बनाने का दावा किया तो आश्चर्यचकित होने की अपेक्षा ऐसे राजनेता को राजनीति से विलग कर देना मतदाता का दायित्व है और चुनाव आयोग का भी। झूठ, पाखंड, अराजकता, धूर्तता, कुटिलता ही केजरीवाल के राजनीतिक उपकरण हैं। प्रारम्भ से ही इसकी कोई भी बात विश्वसनीय नहीं है। बस कुछ (बिजली, पानी आदि) मुपत बांटने के अतिरिक्त। दुर्भाग्य से भ्रष्टाचार के गम्भीर आरोपों के रहते ही सुप्रीम कोर्ट ने केजरीवाल व उसके मिरोह जनों को जेल से बाहर निकाल दिल्ली के सामाजिक राजनैतिक वातावरण में प्रदूषण को बनाए रखने का काम किया है। सब जानते हैं कि सुप्रीम जज किस आधार पर निर्णय लेते हैं, सब जानते हैं सुप्रीम जजों और अभिषेक मनु सिंघवी - कपिल सिबल का गठजोड़।

- डॉ जय प्रकाश, अंबाला छावनी

मिलावटखोरी की समस्या

भारत अपनी प्रगति, सांस्कृतिक विरासत और आर्थिक विकास के लिए विश्वभर में प्रसिद्ध है, लेकिन मिलावटखोरी जैसी कुप्रथाएँ इसकी छवि को गंभीर रूप से नुकसान पहुंचा रही हैं। हाल ही में, मध्य प्रदेश में मिलावटी दूध और उससे बने उत्पादों की आपूर्ति से जुड़ा मामला सामने आया, जिसमें ईंडी ने नौ स्थानों पर छापेमारी की। चौकाने वाली बात यह है कि इन मिलावटी उत्पादों की आपूर्ति न केवल देश में, बल्कि विदेशों तक भी की जा रही थी। इससे आम जनता के स्वास्थ्य के साथ-साथ भारत की वैश्विक साख को भी खतरा है। मिलावटी खाद्य पदार्थों, विशेषकर दूध और दुग्ध उत्पादों, का सेवन अत्यंत हानिकारक होता है। इनमें मिलावट

इस ओर भी ध्यान दें!

समय के साथ सुविधाओं के तौर तरीके बदले हैं अब लगभग सामान्य जरूरत की सभी चीजें होम डिलीवरी के लिए उपलब्ध हैं। बाजार में प्रतिस्पर्धा बढ़ रही है और प्रतिस्पर्धा में भी सबसे तेज पहुंचने की होड़ में लगभग हर कोई आगे निकलना चाहता है। फिज्जा तीस मिनट में आपके घर पहुंचने की गारंटी दी जाती है, अगर थोड़ी सी भी देर हो जाए तो हम डिलीवरी पहुंचाने वाले व्यक्ति पर नायजगी जाहिर करते हैं लेकिन क्या हमने समय पर हर चीज पहुंचाने वाले इन लोगों की सुरक्षा और स्वास्थ्य के बारे में कभी सोचा है? आजकल डिलीवरी सेवा देने वाले कर्मचारियों पर दबाव बढ़ चुका है। उन्हें समय पर हर चीज पहुंचाने की जिम्मेदारी दी जाती है, लेकिन इस प्रक्रिया में उनकी सुरक्षा और स्वास्थ्य पर ध्यान नहीं दिया जाता है। अक्सर देखा जाता है कि इन डिलीवरी कर्मचारियों को ट्रैफिक, मौसम, या अन्य जोखिमों का सामना करते हुए तेजी से पहुंचने की कोशिश करनी पड़ती है, जिससे उनका मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य प्रभावित हो सकता है। अगर किसी डिलीवरी कर्मचारी को चोट लगती है या वह थकावत प्रस्त होता है, तो उस पर किसी का ध्यान नहीं जाता।

- नितिन रावत, फिरोज़ाबाद

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।

बलात्कार के आरोप में कांग्रेस सांसद राकेश राठौर गिरफ्तार

सीतापुर (भाषा) सीतापुर से कांग्रेस के सांसद राठौर राठौर को बलात्कार के आरोप ने बृहस्पतिवार को उनके आवस से गिरफ्तार कर लिया गया। पुलिस सूत्रों ने यह बताया कि राठौर इलाहाबाद उच्च न्यायालय से अपनी अंतिम जमानत याचिका खारिज होने के बाद अपने आवस पर सप्ताहटका सम्मेलन कर रहे थे। इसी दौरान चेतवानी नगर पुलिस ने उन्हें गिरफ्तार कर लिया। पुलिस के मुताबिक, सांसद राठौर को ब्यापिक प्रक्रिया के तहत गिरफ्तार किया गया है और आज की चण्नी कांठई वी जा रही है। वकील सांसद राठौर राठौर के खिलाफ इसी महीने 15 जनवरी को एक महिला ने शायी वा झाला देकर बलात्कार करने के आरोप में प्राथमिकी दर्ज की गई है। महिला ने अपनी शिकायत में आरोप लगाया है कि राठौर ने शायी वा झाला देकर उसकेसाथ कई बार बलात्कार किया है। सूत्रों के मुताबिक, महिला ने शिकायत की है कि राठौर पिछले एक साल से उससे शादी करने और उसे जन्मनििक कंधार बनाने का इच्छा रखते हैं। इस मामले ने स्थानीय अदालत ने जमानत याचिका खारिज होने के बाद सांसद राठौर ने इलाहाबाद उच्च न्यायालय वा श्रेय किया था मगर वहां से भी उन्हें शादी नहीं मिली। उसकेबाद इस मामले ने जन्वी गिरफ्तारी वा श्रेय कायम रखा था।

फडणवीस ने राउत के गठबंधन संबंधी दावे को खारिज किया

मुंबई (भाषा) महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने बृहस्पतिवार को शिवसेना (उबाठा) नेता संजय राउत के इस दावे को खारिज कर दिया कि सत्तारूढ़ भाजपा के कई नेता उद्धव ठाकरे नीत पार्टी के साथ गठबंधन करना चाहते हैं। दिल्ली में पत्रकारों द्वारा पूछे गए एक सवाल पर फडणवीस ने कहा कि सामान्य बैकग्रां को राजनीतिक रूप से नहीं देखा जाना चाहिए। राउत ने भाजपा नेता चंद्रकांत पाटिल और शिवसेना प्रमुख उद्धव ठाकरे के करीबी सहयोगी मिलिंद नावकर के बीच यहां हुई बातचीत के बाद टिप्पणी की।

शिवसेना (उद्धव बालासाहेब ठाकरे) नेता राउत ने बृहस्पतिवार को दावा किया कि सत्तारूढ़ भाजपा के कई नेता उद्धव ठाकरे के नेतृत्व वाली पार्टी के साथ गठबंधन करना चाहते हैं। राउत ने कहा कि हालांकि शिवसेना (उबाठा) के भीतर ऐसी

वक्त अधिनियम मे संशोधन से मुसलमान और हाशिए पर चले जाएंगे : पार

श्रीनगर। पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी (पीडीपी) नेता वहीद पारा ने बृहस्पतिवार को कहा कि वक्फ अधिनियम में संशोधन देश के मुसलमानों पर हमला है, जो अल्पसंख्यक समुदाय को और हाशिए पर धकेल सकता है। जम्मू-कश्मीर के पुलवामा से विधायक पारा ने एक्स पर एक पोस्ट में आरोप लगाया कि भारत में मुसलमान पहले से ही सबसे हाशिए पर पड़े समुदायों में से हैं। उन्होंने आरोप लगाया कि मुसलमानों को सड़कों पर पीट-पीटकर मार दिया जाता है, उनके घरों और व्यवसायों को ध्वस्त कर दिया जाता है और उनके नेताओं को जेल भेज दिया जाता है। पारा ने कहा, अब, वक्फ अधिनियम में भाजपा के नए संशोधन इस निरंतर हमले में एक और कदम का संकेत देते हैं, इस बार मुस्लिम धार्मिक एवं धार्मिक संस्थानों को आगे बढ़ाया। अंग्रेजी उपन्यासकार सी पी स्नो के महत्वपूर्ण निबंध दी टू कल्चर्स का हवाला देते हुए उन्होंने कहा कि विज्ञान और गणित अस्पष्ट प्रतीत होते हैं और कुछ लोगों के लिए तो ए लागभग चमत्कारिक हैं।। रामकृष्ण ने कहा, हम ऐसे युग में जी रहे हैं जिसमें कृत्रिम बुद्धिमत्ता से लेकर जीन एडिटिंग

रेल प्रशासन ने मौनी अमावस्या के दिन 364 आउटवर्ड गाड़ियों का किया परिचालन

महाकुंभ नगर। महाकुंभ में आने वाले श्रद्धालुओं को रेलवे सुविधाओं का सुखद अनुभव देने के लिए रेलवे प्रशासन सिविल प्रशासन के साथ मिलकर कार्य कर रहा है। रेल प्रशासन द्वारा मौनी अमावस्या के दिन संगम में स्नान कर घर वापसी करने वाले श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए प्रयागराज के विभिन्न स्टेशनों से 364 आउटवर्ड गाड़ियों का परिचालन किया गया। इस अवधि में रेलवे द्वारा 77 इवर्ड गाड़ियों का परिचालन भी किया गया। आउटवर्ड गाड़ियों में 142 नियमित और 222 महाकुंभ मेला विशेष गाड़ियां शामिल रहीं। इसी क्रम में 29 जनवरी एवं आज दिनांक 30 जनवरी को 18 बजे तक को महाकुंभ में मौनी अमावस्या के महापर्व के अवसर पर महाकुंभ में आए श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए प्रयागराज के सभी स्टेशनों से रिकार्ड 335 ट्रेन का परिचालन किया गया। 29 जनवरी को 222 विशेष गाड़ियों का परिचालन किया गया।

यात्रियों की सुविधा हेतु पिछले 42 घंटे में 335 मेला स्पेशल गाड़ियों का संचालन, महाकुंभ मौनी अमावस्या स्नान पर्व पर रेल प्रशासन की चिकित्सा टीम ने 9285 श्रद्धालुओं को दिया प्रथमिक उपचार

इसमें प्रयागराज जंक्शन से 104 प्रयागराज छिन्नकी से 23 नैनी से 17 सूबेदारगंज से 13 प्रयाग से 23 फफमऊ से 5 प्रयागराज रामबाग से 9 एवं झूंसी से 28 गाड़ियों का परिचालन किया गया। इसी क्रम में आज प्रयागराज के सभी स्टेशनों से रिकार्ड 113 विशेष गाड़ियों का परिचालन किया गया। इसमें प्रयागराज जंक्शन से 57 प्रयागराज छिन्नकी से 03 नैनी से 06 सूबेदारगंज से 05 प्रयाग से 11 फफमऊ से 5 प्रयागराज रामबाग से 7 एवं झूंसी से 19 सहित यात्रियों की सुविधा हेतु पिछले 24 और 18 घंटे में 335 मेला स्पेशल गाड़ियों का परिचालन किया गया।

मेला की पूर्ण अवधि में रेलवे द्वारा लगभग 13450 गाड़ियों के परिचालन की योजना बनाई गई है। जिसमें 10028 नियमित गाड़ियां और 3400 से अधिक विशेष गाड़ियों का परिचालन शामिल है। अब तक 2000 से अधिक विशेष गाड़ियों का परिचालन किया जा चुका है। रेलवे ने स्पष्ट किया है कि सारी गाड़ियों का परिचालन योजनानुसार किया जा रहा है। पूर्व दी गई सूचना के आलोक में कुछ गाड़ियों को मार्ग परिवर्तित करके चलाया जा रहा है। जबकि कुछ गाड़ियों का टर्मिनल स्टेशन प्रयागराज की जगह सूबेदारगंज किया गया है। इसी क्रम में उत्तर मध्य रेलवे के चिकित्सा

विभाग ने महाकुंभ के दौरान उल्कष्ट सेवाएं प्रदान करते हुए मौनी अमावस्या स्नान के दिन 9285 श्रद्धालुओं सहित 11 जनवरी 2025 से 29 जनवरी 2025 तक 70000 श्रद्धालुओं को चिकित्सा सेवा प्रदान की। इस दौरान विभिन्न स्टेशनों पर बनाए गए आबाजर्वेशन रूम में भी गंभीर स्थित में लाये गए श्रद्धालुओं का भी इलाज किया गया एवं स्थिति सामान्य होने के उपरांत अग्रिम इलाज हेतु रेलवे अस्पताल एवं शहर के अन्य अस्पतालों में भर्ती कराया गया। यात्रियों की सुविधा हेतु प्रयागराज स्टेशन से सभी दिशाओं के लिए आवश्यकतानुसार गाड़ियों का लगातार संचालन किया जा रहा है। महाप्रबंधक उपेन्द्र चन्द्र जोशी वॉर रूम से तथा मंडल रेल प्रबंधक हिमांशु बडोनी कंट्रोल रूम से लगातार स्थिति की मॉनिटरिंग कर रहे हैं। श्रद्धालुओं की संख्या जैसे ही बढ़नी शुरू हुई उत्तर मध्य रेलवे ने खुसरोबाग में स्थित होल्डिंग पॉइंट को ओपरेट कर दिया।

हिंदू महासभा ने मनाया महात्मा गांधी की हत्या का जशन, गोडसे को दिया सम्मान

मेरठ। (भाषा) अखिल भारत हिंदू महासभा ने बृहस्पतिवार को राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की पुण्यतिथि पर उनकी हत्या का जश्न मनाया और उनके हत्यारे नाथूराम गोडसे को सम्मान देकर विवाद खड़ा कर दिया। हिंदू महासभा से कथित तौर पर जुड़े गोडसे ने दिल्ली के बड़ला हाउस में 30 जनवरी 1948 को प्रार्थना सभा के दौरान गांधी की गोली मारकर हत्या कर दी थी। उसे 1949 में अंबाला जेल में फांसी दे दी गई थी। अखिल भारत हिंदू महासभा के सदस्य अमर शहीद नाथूराम गोडसे नाना आणे धाम में एकत्र हुए और गोडसे के कार्यों को याद किया। महासभा के वरिष्ठ नेता और नाना आणे धाम के संस्थापक पंडित अशोक शर्मा ने कार्यक्रम का नेतृत्व किया। समारोह में हवन और पूजा आदि की गई तथा हनुमान चालीसा का पाठ किया गया।



कोई चर्चा नहीं हुई है, लेकिन पार्टी के कुछ सदस्य भी ऐसी ही भावनाएं रख सकते हैं। उनको यह टिप्पणी बुधवार रात विधायक परग अलवानी की बेटी के विवाह के मौके पर आयोजित प्रीतिभोज में ठाकरे के सहयोगी मिलिंद नावकर एवं भाजपा के मंत्री चंद्रकांत पाटिल के बीच कुछ हंसी-

मजाक वाली बातचीत के बाद आई है। प्रीतिभोज में ठाकरे भी मौजूद थे। भाजपा नेता अलवानी मुंबई के उपनगरीय क्षेत्र विले पार्ले से तीन बार विधायक रह चुके हैं। भाजपा के एक पदाधिकारी ने बताया कि ठाकरे के अलवानी के साथ अच्छे संबंध हैं। समारोह में शामिल लोगों ने बताया

कि नावेंकर ने पाटिल से मजाक में कहा, 'यह अच्छा है कि पत्रकार यहां नहीं हैं... अन्यथा, वे कहेंगे कि गठबंधन की बातचीत चल रही है। पाटिल ने चुटकी लेते हुए कहा, 'यह एक स्वर्णिम क्षण होगा। राउत ने कहा, पाटिल भाजपा की पुरानी पीढ़ी से हैं जो शिवसेना-भाजपा संबंधों के महत्व को समझते हैं। यह 25 वर्षों तक अच्छी तरह से काम करता रहा। राउत के दावों को खारिज करते हुए फडणवीस ने दिल्ली में संवाददाताओं से कहा, 'किसी को भी इतना भोला नहीं होना चाहिए... लोग प्रीतिभोज में मिलें और गठबंधन बन जाय् या दल करीब आ जाए।' इस कार्यक्रम में सत्तारूढ़ महायुति के नेता भी शामिल हुए (जिसमें भाजपा, एकनाथ शिंदे की शिवसेना और अजित पवार की पार्टी रकांपा शामिल है)। फिल्म निर्माता मधुर भंडाकर, शिवाजी साटम और सचिन खेडेकर सहित

मनोरंजन उद्योग के लोग भी समारोह में शामिल हुए। इससे पहले राउत ने कहा कि भाजपा में कई लोग पाटिल की स्वर्णिम क्षण वाली भावनाओं को साझा करते हैं। उन्होंने कहा, मुझे संदेह है कि एकनाथ शिंदे की शिवसेना कितने समय तक भाजपा के साथ रहेंगे। हम इंतजार करेंगे और देखो की स्थिति में है। यह पूछे जाने पर कि क्या शिवसेना (उबाठा) के नेता भी भाजपा के साथ गठबंधन की ऐसी भावना रखते हैं, राउत ने कहा, 'हो सकता है। हम भाजपा के कुछ नेताओं की वजह से एमवीए के साथ गए। आपने हमारी पार्टी को विभाजित कर दिया और एकनाथ शिंदे को बह दे दिया जिसकी हम मांग कर रहे थे। उन्होंने कहा, हमने पहले भी कई बार इस तरह की चर्चा की है। हालांकि शिवसेना (उबाठा) में अभी तक ऐसी कोई बातचीत नहीं हुई है।

कला-विज्ञान के बीच की दूरी पाटने की जरूरत : नोबेल विजेता वैकी रामकृष्णन

जयपुर। (भाषा) नोबेल पुरस्कार विजेता वैकी रामकृष्णन ने बृहस्पतिवार को यहां जयपुर साहित्य उत्सव के उद्घाटन के अवसर पर कहा कि एआई (आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस) जैसी तकनीकें केवल तकनीकी विशेषज्ञता की ही मांग नहीं करती हैं बल्कि ए मानवीय इतिहास और मूल्यों की समझ को भी जरूरी बनाती हैं जिसके बिना किसी भी प्रस्तावित समाधान के खोखला या नुकसानदायक होने का भी खतरा है।

गुलाबी नगरी के क्लार्क आमेर होटल में आयोजित साहित्य के सबसे बड़े उत्सवों में से एक जयपुर साहित्योत्सव (जेएलएफ) के 18वें संस्करण में वैकी रामकृष्णन ने कला और विज्ञान के बीच भेद को पाटने की जरूरत को रेखांकित किया।

जेएलएफ में हर उम्र, हर नस्ल और वर्ग के श्रोताओं के विशाल सागर के समक्ष भारत की कला, संगीत, साहित्य, परंपरा और विज्ञान की विविध धाराओं की प्रस्तुतियां दी जाएंगी। इसी के उद्घाटन सत्र में रामकृष्णन ने अपने अध्यक्षीय भाषण में महत्तर समानुभूति के विचार को आगे बढ़ाया। अंग्रेजी उपन्यासकार सी पी स्नो के महत्वपूर्ण निबंध दी टू कल्चर्स का हवाला देते हुए उन्होंने कहा कि विज्ञान और गणित अस्पष्ट प्रतीत होते हैं और कुछ लोगों के लिए तो ए लागभग चमत्कारिक हैं।। रामकृष्णन ने कहा, हम ऐसे युग में जी रहे हैं जिसमें कृत्रिम बुद्धिमत्ता से लेकर जीन एडिटिंग



और जलवायु विज्ञान तक पर तकनीकी प्रगति हावी है। इनमें से कई नवाचारों में मानव अस्तित्व को गहन तरीके से नया रूप देने की क्षमता है। लेकिन जैसा कि स्नो ने 1959 में चेताया था, आम जनता में अक्सर मूलभूत वैज्ञानिक साक्षरता तक का अभाव होता है। उन्होंने कहा कि यहां तक कि वैज्ञानिक भी अपनी संकीर्ण विशेषज्ञताओं के बाहर इन प्रगति को मुश्किल ही समझ पाते हैं। रामकृष्णन ने कहा कि ऐसे समय में जब रोजगार, खाद्य सुरक्षा, भविष्य की महामारियों के लिए तैयारी और तेजी से परिष्कृत होते हथियारों जैसे मुद्दे केंद्र में हैं, एआई और जेनेटिक इंजीनियरिंग जैसी प्रौद्योगिकियां जबरदस्त संभावनाओं के साथ-साथ जबरदस्त

जोखिम भी लेकर आई हैं। उन्होंने कहा, इन सब के लिए तकनीकी विशेषज्ञता से कहीं अधिक की जरूरत है। ए मानव इतिहास, संस्कृति और मूल्यों की समझ तथा समानुभूति की मांग करते हैं। इस व्यापक संदर्भ के बिना हम जो समाधान पेश करते हैं उनके उथला, अल्पकालिक और यहां तक कि नुकसानदायक होने का खतरा है। रामकृष्णन के अनुसार, हमें मानविकी, साहित्य, दर्शन और इतिहास की आवश्यकता है ताकि वैज्ञानिक आविष्कारों के नैतिक और सामाजिक निहितार्थों से निपटने के लिए ढांचा एक प्रदान किया जा सके।उनका नजरिया कहता है कि समय से पहले लोगों को विशेषज्ञ बनाने से ज्यादा एक व्यापक पाठ्यक्रम जिसमें विज्ञान और मानविकी दोनों

शामिल हों, को पेश किए जाने की जरूरत है ताकि व्यापक शिक्षित आबादी तैयार की जा सके। स्नो का निबंध बौद्धिक अलगाव के खतरों में झांकता है और एक ऐसी संस्कृति के पोषण की तात्कालिकता को रेखांकित करता है जहां ज्ञान, उत्सुकता और रचनात्मकता अलग अलग क्षेत्रों तक सीमित न रहें। सत्र वर्षीय रामकृष्णन ने कहा, इन दोनों के बीच के अंतर को पाटने की हमारी क्षमता पर भविष्य निर्भर करता है। इस मायने में जेएलएफ एक शानदार पुल है लेकिन हमें अपनी शिक्षा व्यवस्था समेत ऐसे बहुत से पुलों की जरूरत है। इसविषाए मुझे कहना चाहिए कि आइए, इस निर्भरता को पाटने के लिए बाचाचीत शुरू करें। इस साल जेएलएफ में नोबेल पुरस्कार विजेता, बुकर पुरस्कार विजेता, पत्रकार, नीति निर्माता और प्रशंसित लेखकों जैसे 300 से अधिक दिग्गज शामिल होंगे। प्रतिभागियों में अभिजीत बनर्जी, एस्तेर डफ्लो, अमोल पालेकर, इरा मुखोटी, गीतांजलि श्री, डेविड हारे, मानव कौल, जावेद अख्तर, राहुल बोस, युवान एक्स, शाहू पटोले और कर्ललत भट्टाचार्य शामिल हैं। इस बार जयपुर बुकमार्क (जेबीएम) प्रकाशन सम्मेलन अपने 12वें वर्ष का जश्न मनाएगा, जिसमें अनुवाद, कहानी कहने के नवाचारों और प्रकाशन के भविष्य को आकार देने में एआई की भूमिका पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा।।

पेज 1 का शेष

महाकुंभ...

बेरोजगारी और किसानों की ‘दुर्दशा’ का मुद्दा भी उठाना जाएगा। सूत्रों ने बताया कि सर्वदलीय बैठक में जदयू नेता संजय झा ने जेपीसी के कार्यकाल में विस्तार की मांग की, जिसे बजट सत्र के अंतिम सप्ताह के पहले दिन अपनी रिपोर्ट सौंपने के लिए कहा गया। झा 39 सदस्यीय समिति के सदस्य हैं, जिसका गठन एक राष्ट्र, एक चुनाव (ओएनआई) प्रस्ताव पर चर्चा के लिए किया गया है। भाजपा सांसद पी पी चौधरी की अध्यक्षता वाली समिति की दूसरी बैठक शुक्रवार को होने वाली है। झा चाहते हैं कि संसद आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के क्षेत्र में भारत को मौजूदा स्थिति पर भी चर्चा करे। उन्होंने इस क्षेत्र में चीनी कंपनी डीपसीक द्वारा पैदा की गई लहरों की ओर भी इशारा किया, जिस पर अब तक अमेरिकी कंपनियों का दबदबा रहा है।

आम आदमी...

जवाब मांगे हैं, ऐसा न करने पर वह उनसे आगे कोई संदर्भ लिए बिना उचित निर्णय लेगा। आयोग ने पांच सवाल पूछे,

जिसमें पूछा गया, ‘हरियाणा सरकार ने यमुना में किस तरह का जहर मिलाया है ? जहर की मात्रा, प्रकृति और पता लगाने के तरीके, यह कहाँ मिला, डीजेवी के किन इंजीनियरों ने इसका पता लगाया और कैसे और कहाँ।’ चुनाव आयोग ने केजरीवाल को एक प्रमुख सार्वजनिक व्यक्ति और पूर्व मुख्यमंत्री के रूप में इस तरह के बयानों के ‘भयानक परिणामों’ की याद दिलाई, जो हरियाणा और दिल्ली में पहचाने जाने वाले समूहों के बीच संभावित रूप से ‘स्थायी निशान’ छोड़ सकते हैं। आयोग ने अपने पत्र में कहा, आपके संदर्भित बयान पर आपके जवाब पर वापस आते हुए, आयोग आपसे प्रकृत्या पाया है कि यमुना नदी के जहर के बारे में आपके आरोप विभिन्न समूहों के बीच वैमनस्य और दुश्मनी को बढ़ावा देते हैं और सबसे गंभीर व्याख्या के आधार पर भी कुल मिलाकर सार्वजनिक अव्यवस्था और अशांति को बढ़ावा देते हैं। चुनाव आयोग ने दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री को यह भी चेतावनी दी कि उनके बयान हरियाणा और दिल्ली के निवासियों के बीच संबंधों को नुकसान पहुंचा सकते हैं, जिससे स्थायी विभाजन हो सकता है। चुनाव आयोग ने लिखा है, एक प्रमुख सार्वजनिक व्यक्ति और एक पूर्व मुख्यमंत्री के रूप में, आयोग को आपको उन भयंकर परिणामों की याद दिलाने की आवश्यकता

नहीं है जो आपके ऐसे बयानों और कार्यों के कारण हो सकते हैं और दो राज्यों के निवासियों के सुस्पष्ट समूहों और/या हरियाणा राज्य और राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली में एक साथ रहने वाले लोगों के बीच स्थायी निशान छोड़ सकते हैं। चुनाव आयोग के पत्र में उल्लेख किया गया है कि एक अभियान के दौरान केजरीवाल ने आरोप लगाया था कि हरियाणा दिल्ली में ‘नरसंहार’ करने के लिए यमुना नदी को ‘जहर’ दे रहा है, जिसे कथित तौर पर दिल्ली जल बोर्ड के इंजीनियरों ने पकड़ा और रोका। आयोग ने बताया कि अपने बयान के तथ्यात्मक और कानूनी पेचीदगी को स्पष्ट करने के बजाय, केजरीवाल ने नदी में उच्च अमोनिया सामग्री का संदर्भ देकर इसे सही ठहराना चुना, एक मामला जिसे अलग से संबोधित किया जा रहा है। हालांकि, चुनाव आयोग ने स्वीकार किया कि वह इस तर्क से सहमत है कि पर्याप्त और स्वच्छ पानी की उपलब्धता एक शान्त संबंधी मुद्दा है और इस बात पर जोर दिया कि सभी संबंधित सरकारों को इसे सभी के लिए सुरक्षित करने के लिए काम करना चाहिए। आयोग ने कहा, आयोग को इस स्थिति पर किसी के विवाद का कोई कारण नहीं मिलता है, और कहा कि यह मामले को सरकारों और एजेंसियों की क्षमता और विवेक पर छोड़ देना, चुनाव अवधि के

दौरान जल-बंटवारे या प्रदूषण के मुद्दों पर हस्तक्षेप करने से परहेज करेगा, जो लंबे समय से और भविष्य के निहितार्थों के साथ हैं, जहां सुनिर्म कोर्ट और राष्ट्रीय उच्च न्यायाधिकरण (एनजीटी) के निर्देश शामिल हैं।

इसी ने...

स्कूाइट टीम (एफएसटी) की शिकायत पर की जा रही है। एफएसटी की सुरक्षा के लिए पुलिस को मौजूदगी में आवश्यकता है। इस बीच, आप ने भाजपा पर एक निर्वाचित मुख्यमंत्री के घर पर छापेमारी करने और खुलेआम पैसे बांटने के लिए भाजपा के खिलाफ कोई कार्रवाई नहीं करने का आरोप लगाया। राज्य चुनावों से पहले अपनी पार्टी के उम्मीदवार के लिए प्रचार कर रहे मान ने पंजाबियों को बदनाम करने के लिए दिल्ली पुलिस और चुनाव आयोग की आलोचना की। आज, चुनाव आयोग की टीम दिल्ली पुलिस के साथ दिल्ली में भरे घर कपूरथला हाउस पर छापा मारने आई है। भाजपा के लोग दिल्ली में खुलेआम पैसे बांट रहे हैं, लेकिन दिल्ली पुलिस और चुनाव आयोग को कुछ नहीं दिख रहा है। इस सब पर कोई कार्रवाई नहीं की जा रही है। पंजाब के सीएम ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, एक तरह से दिल्ली पुलिस और चुनाव आयोग भाजपा के इशारे

पर पंजाबियों को बदनाम कर रहे हैं, जो बहुत निंदनीय है। दिल्ली की उनकी समकक्ष और कालजकी का उम्मीदवार आतिशी ने आरोप लगाया कि भाजपा के लोग खुलेआम पैसे, जूते, चप्पल और चार्जर्स बांट रहे हैं, लेकिन पुलिस यह नहीं देख पा रही है और छोपे के लिए एक निर्वाचित मुख्यमंत्री के आवस पर पहुंच गई। दिल्ली पुलिस भगवंत वाम के दिल्ली स्थित घर पर छापा मारने पहुंच गई है। भाजपा के लोग दिनदहाड़े पैसे, जूते और चार्जर्स बांट रहे हैं, जो दिखाई नहीं देता।

चैट जीपीटी...

ऐसा आधार मॉडल बनाएगा जो विश्व स्तरीय होगा और यह दुनिया भर के सर्वश्रेष्ठ मॉडलों के साथ प्रतिस्पर्धा करने में सक्षम होगा।इसके साथ ही सरकार ने अपने एआई ब्लूप्रिंट के अगले कदमों, जिसमें की घोषणा की, जिसमें 18,693 ग्राफिक्स कंप््यूटर, टाटा कम्युनिकेशंस, इंडब्ल्यूई नेटवर्क, योद्दा डेटा सर्विसेज और अन्य शामिल हैं। द्वारा एआई सुरक्षा संस्थान की शुरुआत के साथ 8 परियोजनाओं को मंजूरी दी गई है। सरकार भारत के अपने आधारभूत मॉडल विकसित करने के लिए

महाकुंभ के बीच प्रयागराज के लिए किराया हुआ स्थिर, उड़ानें बढ़ाई : इंडिगो

नई दिल्ली। एयरलाइन कम्पनी इंडिगो ने बृहस्पतिवार को कहा कि प्रयागराज के लिए उड़ानों का किराया स्थिर हो गया है और उसने महकुंभ के लिए इस मार्ग पर उड़ानों की संख्या बढ़ाकर 900 कर दी है।यात्रियों की बढ़ती मांग के चलते प्रयागराज की उड़ानों पर किराए ने बढ़ोतरी को लेकर लगातार चिंता बनी हुई है और संस्यर ने एयरलाइन कंपनियों से टिक्ट की कीमतें स्थिर रखने के साथ-साथ इस मार्ग पर और अधिक उड़ानें संचालित करने को कहा है। महकुंभ 13 जनवरी से शुरू हुआ है और 26 फरवरी को समाप्त होगा।पहले से सत्रिय की गई अस्थिरता धमता के अलावा, इंडिगो ने कहा किवह अपने नेटवर्कके अन्य हिस्सो से धमता व पुन: आवंटन करने पर भी काम कर रही है, ताकि यात्रियों की बढ़ती संख्या को देखते हुए अधिक उड़ानें जोड़ी जा सकें।इंडिगो ने बताया नें कहा, एयरलाइन ने किराए को स्थिर रखने भी सुनिश्चित किया है और आजने सभी ग्राहकों को सर्वोत्तम समय यात्रा अनुभव प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है। बुधवार को सूत्रों ने बताया था कि इंडिगो ने प्रयागराज की उड़ानों के किराए को 30-50 प्रतिशत तक वही कमी दी है। एयरलाइनके अनुसार, उसने महकुंभ अवधि के दौरान प्रयागराज हवाई अड्डे से उड़ानों की संख्या और सीट धमता को उल्लेखनीय वृद्धि दी है। बयान के अनुसार, इस विेष अवधि के लिए, एयरलाइन अब प्रयागराज सेके लिए 1,65,000 से अधिक सीटों का संचालन करेगी, जो हवाई अड्डे की इसकी सामान्य धमता से दोगुनी से भी अधिक है। कम्पनी ने बताया नें कहा, इस मार्ग पर उड़ानें प्रयागराज को भारत में 10 स्थानों से जोड़ेगी। इनमें दिल्ली, मुंबई, बेंगलूर, हैदराबाद, लखनऊ, रायपूर और गुजराथर से मौजूदा संपर्क के अलावा अहमदाबाद, चेतवानी और जयपुर से उड़ानें भी शामिल होंगी। इसके अलावा, इंडिगो ने कहा कि उसने प्रयागराज सेके लिए मौजूदा मार्गों पर बड़े विमान ए320 के परिचालन और बड़े धमता धमता में वृद्धि दी है। इंडिगो ने कहा, एमू मिलानए, एयरलाइन प्रयागराज सेके लिए लगभग 900 उड़ानें संचालित करेगी, जो कि 490 नियमित सेवाओं की तुलना का लगभग दोगुना है। प्रयागराज की उड़ानों के लिए अस्थिरकिराया वसूले जाने के बीच नागर विमानन मंत्रालय ने बुधवार को एयरलाइन कंपनियों से उचित टिक्ट कीमतें बनाए रखने को कहा था। साथ ही, उपरोक्त मामलों के मंत्री प्रहलद जोशी ने विमानन नियामकनागर विमानन महानिदेशालय (डीजीसीए) से कीमतों को कम करने के लिए दखन उठाने का आवाह किया था।

महाप्रासाद से महाकुंभ में मिट रही सैकड़ों श्रद्धालुओं की मूख

महकुंभ नगर। महकुंभ में इन दिनों पूरे शहर को रोशनी से जगमगा दिया गया है। वहीं शहर में अंगुठुकों की भीड़ से जहां शहर में हर जगह भीड़ और ट्रैफिक जाम की स्थिति देखी जा रही है।ये तो वहीं इन कठिनदिनों के बीच श्रद्धालुओं की इच्छा मेला स्थल में पहुंच कर पवित्र गंगा और संगम में श्रद्धा की डुबकी लगाकर अपने आराध्य को अपना तनमन समर्पित करने की है। इस बीच इन श्रद्धालुओं की पीट की मूख और प्यास के साथ थकावत को गिठाने अदागी सगूह ने बीड़ा उतवाा है। अदागी सगूह ने विध्व के सबसे बड़े और सनातन धर्म के प्रयाक इस्त्रांन के संतक तत्वाजान में नि:शुल्क भोजन प्रसाद वितरण का अयोजन किया है। जिसमें हर दिन सुबह से रात तक निर्बाध लाखों श्रद्धालुओं को स्वादिष्ट और स्वास्थक भोजनप्रसाद परोसा जा रहा है। अदागी और इस्त्रांन सगूह की इस गुगल वही ने पूरे मेलाक्षेत्र में धूमकर धूमकर अब तक करेडें आंगुठुकों को स्वादिष्ट भोजन महाप्रसाद परोसा है।

महाकुंभ में श्रद्धालुओं की सुरक्षा की प्रतिबद्धता

प्रयागराज। केस कंठवदन इंडिकांटे ने महकुंभ में भाग लेने वाले लाखों श्रद्धालुओं की सुरक्षा के लिए प्रोजेक्ट गिलाफ लॉन्च किया है। यह एक अतुपूर्व पहल है जिसका उद्देश्य महकुंभ मेले में भाग लेने वाले लाखों श्रद्धालुओं की सुरक्षा सुनिश्चित करना है। इस पहल की शुरुआत करणजी, शलभा चतुर्वेदी और पुनीत विद्यार्थी की उपस्थिति में आधिकारिक तौर पर हरी झंडी दिखाई गई। सीएलएफ की सीएलआर डेव कर्णित शाह ने कहा कि परिदोशान गिलाफ समाजगति कनिसेटरी और सामुदायिक कल्याण के प्रति हमारी निरंतर प्रतिबद्धता को दर्शाता है। इस प्रोजेक्ट के माध्यम से हम लक्ष्य महकुंभ मेले में भाग लेने वाले लाखों तीर्थयात्रियों के लिए एक सुस्थित अनुभव सुनिश्चित करण है।

अयोध्या में जुटा भक्तों का हजूम, रात से ही राम मंदिर और हनुमानगढ़ी में लग रही कतारें

अयोध्या। (भाषा) मौनी अमावस्या पर प्रयागराज में पवित्र संगम में डुबकी लगाने के बाद शाम से ही श्रद्धालुओं के अयोध्या आने का शुरू हुआ सिलसिला बृहस्पतिवार दोपहर बाद तक जारी रहा। भक्त राम मंदिर और हनुमानगढ़ी में दर्शन की इच्छा लिए रात से ही कतारों में खड़े दिखाई दिए। सरकार द्वारा बृहस्पतिवार को जारी एक बयान के मुताबिक गत 96 घंटे में करीब 65 लाख श्रद्धालु अयोध्या पहुंच चुके हैं। भीड़ के मद्देनजर वरिष्ठ अधिकारी मौके पर मौजूद हैं और पूरी रात पैदल गश्त कर व्यवस्थाओं का जायजा दे रहे हैं। एक बयान के मुताबिक प्रयागराज में मौनी अमावस्या पर स्नान करने के बाद श्रद्धालु सीधे रामनगरी पहुंच रहे हैं। तड़के चार बजे से ही सरपू के घाटों पर स्नान का सिलसिला शुरू हो जा रहा है और इसके बाद श्रद्धालु हनुमानगढ़ी व राम जन्मभूमि मंदिर का रुख कर रहे हैं। बयान के मुताबिक राममंदिर और हनुमानगढ़ी में रोजाना कम से कम तीन लाख श्रद्धालु दर्शन को पहुंच रहे हैं। इसकी वजह से मंदिर में दर्शन का समय बढ़ाकर लगभग 18 घंटे कर दिया गया है। बयान में कहा गया कि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ स्वयं अयोध्या जिला प्रशासन को समय-समय पर आवश्यक निर्देश दे रहे हैं। इसके मुताबिक राम जन्मभूमि मंदिर में पुलिस द्वारा श्रद्धालुओं के लिए पेयजल की व्यवस्था की गई है और मंदिर परिसर में चिकित्सा शिविर भी लगाया गया है। राम मंदिर ट्रस्ट के कर्मचारियों और स्वयंसेवकों को श्रद्धालुओं का जायजा में तैनात किया गया है।

बयान के मुताबिक अयोध्या आने वाले मुख्य मार्ग के थाने और चौकियों के साथ रेलवे से संपर्क कर श्रद्धालुओं की संख्या का पूर्वांमन भी लगाया जा रहा है।प्रशासन ने बताया कि भीड़ को नियंत्रित करने के लिए गॉंडा, अंबेडकरनगर, सुल्तानपुर और लखनऊरोड पर होल्डिंग एरिया बनाया गया है, ताकि भीड़ बढ़ने पर श्रद्धालुओं को वहां रोका जा सके। बयान के मुताबिक केरल, तमिलनाडु, कर्नाटक, आंध्र प्रदेश, तेलंगाना, गोवा, महाराष्ट्र और गुजरात से बड़ी संख्या में श्रद्धालु दर्शन को आध्यात्म पहुंच रहे हैं।अयोध्या के नगर आयुक्त संतोष कुमार शर्मा द्वारा बुधवार को आयोध्या कैंट रेलवे स्टेशन के आस-पास और गुरु गोविंद सिंह चौहरे पर लाउड स्पीकर के माध्यम से अपील की कि वे रेलवे स्टेशन कैंट के निकट बने आश्रय स्थल ली ठहरे।

व्यक्त की कि आने वाले कुछ महीनों में भारत के पास ‘विश्व स्तरीय आधारभूत मॉडल’ होगा।

कोहली...

महात्मा गांधी की पुण्यतिथि पर उन्हें श्रद्धासुमन अर्पित करने राजभारत गए थे। डीडीसीए सचिव अशोक शर्मा ने पीटीआई से कहा, मैं 30 साल से अधिक समय से दिल्ली क्रिकेट से जुड़ा हूं लेकिन रणजी ट्रॉफी मैच में ऐसा नजारा नहीं देखा। इससे साबित होता है कि कोहली की लोकप्रियता का कोई सानी नहीं। उन्होंने कहा , यह इसलिए है कि उनूचौतीपूर्ण हो गया क्योंकि दर्शक उसी समय स्ट्रेडियम में आ रहे थे। जब बाहर प्रधामंत्री मोदी की वीआईपी मूवमेंट थी। कड़े प्रोटोकॉल और पुलिस के निर्देशों के बाद हमें जनात के लिए दूसरा स्टैंड खोलना पड़ा। दिल्ली पुलिस ने भी स्ट्रेडियम के भीतर कुछ अफराफरकी के बाद बयान जारी करके बताया कि कोई अप्रिय घटना नहीं हुई है। पुलिस ने बयान में कहा , अतिरिक्त दरवाजे तुरंत खोल दिए गए। किसी को कोई चोट नहीं लगी है और स्थिति नियंत्रण में है। आखिरी बार किसी थरेल्टु मैच में इस तरह की भीड़ तब देखी गई थी जब सचिन तेंदुलकर ने 2013 में महानुकार के लाहली में मुंबई के लिए आखिरी प्रथम श्रेणी मैच खेला था।

दक्षिणी राज्यों का जनसंख्या वृद्धि पर जोर देना अच्छा विचार नहीं: सुब्बाराव

भाषा। हैदराबाद

केंद्र द्वारा राज्यों को दिए जाने वाले कोष में असमानताओं को दूर करने के लिए कुछ दक्षिणी राज्यों के जनसंख्या वृद्धि का आह्वान करने के बीच आरबीआई के पूर्व गवर्नर डी सुब्बाराव ने बृहस्पतिवार को कहा कि आबादी बढ़ाना कोई समाधान नहीं है। यहां तीसरे बीपीआर विस्टल स्मारक व्याख्यान सत्र को संबोधित करते हुए सुब्बाराव ने कहा कि भाजपा, जो पहले मुफ्त की सुविधाओं को रेवडी संस्कृति कहती थी, अब दिल्ली विधानसभा चुनाव प्रचार में योजनार्थ पेश करने में आम आदमी पार्टी (आप) के साथ प्रतिस्पर्धा कर रही है। उन्होंने हालांकि कहा कि एक गरीब देश में जहां लाखों लोग दैनिक जीवन के लिए संघर्ष करते हैं, सरकार के लिए लोगों को मदद करना अनिवार्य है। कुछ राज्यों द्वारा महिलाओं को सरकारी बसों में मुफ्त यात्रा की पेशकश के बारे में भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के पूर्व प्रमुख ने कहा कि इस बात का कोई सबूत नहीं है कि यह उनकी मदद

मीडिया कंपनी के खिलाफ धोखाधड़ी मामले में 100 करोड़ की संपति बैंकों को लौटाई गई

नई दिल्ली। (भाषा) वित्तीय जांच एजेंसी प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने बैंकों के एक गठजोड़ की 100 करोड़ रुपए की संपत्ति लौटा दी है। दिल्ली की एक मीडिया कंपनी ने कथित तौर पर बैंकों के गठजोड़ के साथ धोखाधड़ी की थी। ए संपत्तियां पिक्सियन मीडिया लिमिटेड के परिसमापक (बैंकों की ओर से) को वापस कर दी गईं।जांच एजेंसी ने बृहस्पतिवार को बयान में कहा कि धन शोधन रोधक अधिनियम (पीएमएलए) के तहत जांच के दौरान लगभग 156 करोड़ रुपए की संपत्ति जब्त की गई थी। इनमें वाणिज्यिक और आवासीय संपत्तियां और बैंक जमा शामिल हैं। प्रवर्तन निदेशालय ने यह मामला केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) द्वारा पिक्सियन मीडिया प्राइवेट लिमिटेड, पर्ल विजन प्राइवेट लिमिटेड, महुआ मीडिया प्राइवेट लिमिटेड, संचुरी कम्प्यूनिकेशन लिमिटेड, पिक्सियन विजन प्राइवेट लिमिटेड और पर्ल स्टूडियोज प्राइवेट लिमिटेड के खिलाफ अर्ध मुकदमे (एफआईआर) के आधार पर दायर किया था। ए मुकदमा प्रबोध कुमार तिवारी उर्फ पीके तिवारी से संबंधित है, जिनपर बैंकों से 657.11 करोड़ रुपए की धोखाधड़ी करने का आरोप है।एजेंसी ने बताया कि सीबीआई की एफआईआर पंजाब नेशनल बैंक, इंडियन ओवरसीज बैंक, ओरिएंटल बैंक ऑफ कॉमर्स, भारतीय स्टेट बैंक और बैंक ऑफ इंडिया सहित अन्य बैंकों की लिखित शिकायतों के आधार पर दर्ज की गई थी। एजेंसी ने कहा कि ऋणदाता बैंकों ने दिवाला और ऋणशोधन अक्षमता संहिता (आईबीसी) के तहत कॉर्पोरेट दिवालता समाधान प्रक्रिया शुरू की थी और आर्या, 2019 में राष्ट्रीय कंपनी विधि न्यायाधिकरण (एनसीएलटी) द्वारा एक परिसमापक नियुक्त किया गया था।

रूस की समूह वीजा-मुक्त यात्रा के लिए भारत के साथ बातचीत

मुंबई। (भाषा) रूस समूह वीजा-मुक्त व्यवस्था के लिए भारत सरकार के साथ बातचीत कर रहा है। इसके तहत समूह में यात्रा करने वाले पर्यटकों की एक निश्चित संख्या को बिना वीजा के रूस में प्रवेश करने की अनुमति दी जाएगी। मास्को सिटी टूरिज्म कमिटी के चेयरमैन एवगेनी कोजलोव ने बुधवार शाम को एक कार्यक्रम के दौरान पीटीआई-भाषा को बताया, पर्यटकों के एक समूह में रूस की यात्रा करने पर, यात्रा को वीजा मुक्त बनाने के लिए दरतावेज में एक विशेष संख्या का उल्लेख किया जाना चाहिए। उदाहरण के लिए, चीनी दरस्तावेज में समूह में 10-20 लोग होने चाहिए। हम इस सुविधा का लाभ उठाने के लिए भारतीय विदेश मंत्रालय के साथ बातचीत कर रहे हैं, ताकि एक समूह में शामिल लोगों की संख्या पर अंतिम समझौता किया जा सके। उन्होंने आगे कहा कि भारत एक महत्वपूर्ण देश है और चीन के बाद दूर के देशों में स्रोत बाजार के मामले में दूसरे स्थान पर है।



करने का सबसे बेहतर तरीका है।

सुब्बाराव ने कहा, मैंने 50 साल तक सरकारी नौकरी की है। जब मैं पहली बार सेवा में आया, तो हमारी सबसे बड़ी प्रार्थनिका जनसंख्या नियंत्रण, परिवार नियोजन थी और हमारा मानना ​​था कि जनसंख्या वृद्धि सभी विकास को बाधित कर रही है। लेकिन मैंने कभी नहीं सोचा था कि हम एक ऐसे दिन देखेंगे जब राजनीतिक नेता कहेंगे कि हमें अपनी जनसंख्या बढ़ानी चाहिए। उन्होंने कहा, इसका स्पष्ट संदेश यह है कि कुछ राज्य जिनहोंने जनसंख्या नियंत्रण में अच्छा काम किया है, वे केंद्रीय सहायता से

शीघ्र वितरित किए जाने का अनुरोध करते हुए, तेलंगाना सरकार ने हाल में बजट पूर्व बैठक में कहा था कि केंद्र प्रायोजित योजनाओं के संबंध में उसे कम धनराशि दी गई है। आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री एन. चंद्रबाबू नायडू और उनके तमिलनाडु समकक्ष एम के स्टालिन ने हाल के दिनों में अधिक बच्चे पैदा करने की कवालत की थी। सुब्बाराव ने कहा कि केंद्र सरकार को राजनीतिक दलों द्वारा स्वीकार्य सीमा से अधिक मुफ्त में दी जाने वाली सुविधाओं पर नियंत्रण के लिए एक तंत्र की आवश्यकता है।

उन्होंने कहा, मुफ्त की सुविधाओं को लेकर सबसे बड़ी निराशा यह है कि तीन साल पहले प्रधानमंत्री ने बयान दिया था कि मुफ्तखोरी पर लगाम लगनी चाहिए। इसके दो महीने बाद उत्तर प्रदेश चुनाव में, भाजपा मुफ्त की सुविधाएं उपलब्ध कराने में लगी रही। और आज, वे (भाजपा) मुफ्त में सब कुछ देने के मामले में आम आदमी पार्टी से मुकाबला कर रहे हैं। सुब्बाराव ने कहा कि केंद्र और राज्यों के बीच बेहतर सहयोग भी विकसित भारत के लिए महत्वपूर्ण है।

पटना में पुलिस ने प्रदर्शनकारियों को खदेड़ा

बीपीएससी परीक्षा विवाद

पटना। (भाषा) बिहार लोक सेवा आयोग (बीपीएससी) की एकीकृत 70वीं संयुक्त (प्रा.) परीक्षा 2024 में कथित तौर पर अनियमितताओं को लेकर इस इम्तिहान को रद्द किए जाने की मांग कर रहे प्रदर्शनकारियों ने बृहस्पतिवार को आयोग के कार्यालय के सामने प्रदर्शन करने की कोशिश की, लेकिन पुलिस ने उन्हें खदेड़ दिया। पुलिस ने कहा कि जहां आयोग का कार्यालय स्थित है वह प्रतिबंधित क्षेत्र है और वहां किसी भी तरह के प्रदर्शन की अनुमति नहीं है। पटना के जिलाधिकारी चंद्रशेखर सिंह ने स्पष्ट किया कि प्रदर्शनकारियों पर कड़ा लाठीचार्ज नहीं किया गया है, लेकिन उन पर पुलिस मुख्यालय, राबभवन और मुख्यमंत्री आवास जैसे महत्वपूर्ण स्थानों के करीब



स्थित क्षेत्र में सड़क यातायात को बाधित करने के लिए मामला दर्ज किया जाएगा। जिलाधिकारी ने पीटीआई-भाषा को बताया, हमने उन लोगों की पहचान कर ली है जिनके उकसाने पर अर्ध

आयोग के कार्यालय के पास इकट्ठा हुए और बेली रोड पर यातायात की आवाज्याही को बाधित किया। सभी प्रदर्शनकारियों को सुरक्षाकर्मियों ने हटा दिया है। पुलिस बीपीएससी अभ्यर्थियों को

केरल: कविता पर शराब इकाई को मंजूरी दिलाने का आरोप बीआरएस नेता ने किया खंडन

मलप्पुरम।हैदराबाद। (भाषा) कांग्रेस नेता वी. डी. सतीशन ने बृहस्पतिवार को आरोप लगाया कि तेलंगाना के पूर्व मुख्यमंत्री के. चंद्रशेखर राव की बेटी और दिल्ली आबकारी नीति कथित घोटाले में आरोपी बीआरएस नेता के. कविता ने पलक्कड़ में शराब बनाने वाली इकाई को मंजूरी दिलाने के सिलसिले में केरल का दौरा किया था हालांकि पूर्व सांसद ने इन आरोपों का खंडन किया है। कविता ने सतीशन के रोपों को निराधार और अपमानजनक करार दिया और कहा कि अगर कांग्रेस नेता ने अपना झूठा बयान वापस नहीं लिया तो वह कानूनी कदम उठाएंगी। केरल विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष सतीशन ने आरोप लगाया, वह (कविता) ओएसिस कर्माशियल प्राइवेट लिमिटेड कंपनी के लिए केरल आई थीं। मीडिया को संबोधित करते हुए सतीशन ने राज्य में कविता के ठहरने की जांच कराए जाने की मांग की।उन्होंने आरोप लगाया, शराब निर्माण इकाई के आवंटन की आड़ में कई रहस्यमय सौदे हुए थे। उन्होंने दोहराया कि यह निर्णय संबंधित सरकारी विभागों से परामर्श किए बिना

लिया गया। सतीशन ने कहा कि मुख्यमंत्री पिनराई विजयन और आबकारी मंत्री एम बी राजेश ने एकतरफा तरीके से ओएसिस कर्माशियल प्राइवेट लिमिटेड कंपनी को शराब निर्माण संयंत्र स्थापित करने की अनुमति देने का निर्णय लिया था।कविता ने आरोपों पर जवाब देते हुए कहा कि उन पर लगाए गए आरोप कांग्रेस द्वारा सस्ती राजनीतिक सुर्खियां बटोरने के लिए हलाश और बेवजह प्रयास के अलावा और कुछ नहीं हैं। बीआरएस नेता ने कहा कि उनकी प्रतिष्ठा को नुकसान पहुंचाने के उद्देश्य से सतीशन के मनगढ़ंत दावों को वह स्पष्ट रूप से खारिज करती हैं। उन्होंने हैदराबाद में पीटीआई-भाषा से कहा, मैं यह स्पष्ट कर दूं कि अगर सतीशन अपने झूठे बयानों को तत्काल और बिना शर्त वापस नहीं लेते हैं, तो मैं इस दुर्भावनापूर्ण अपमान के लिए उन्हें जवाबदेह ठहराने व अपनी ईमानदारी की रक्षा की खातिर कठोर कानूनी कवायें करने के लिए बाध्य होऊंगी। इसके पहले बुधवार को विपक्षी गठबंधन यूडीएफ ने अपने दावों के समर्थन में कैबिनेट नोट जारी किया था।

से भी आए थे।

बीपीएससी अभ्यर्थी बृहस्पतिवार को बड़ी संख्या में आयोग कार्यालय के पास एकत्र हुए और 13 दिसंबर को राज्य भर में आयोजित एकीकृत 70वीं संयुक्त (प्रा.) परीक्षा 2024 को रद्द करने की मांग की। इस मांग को आयोग ने खारिज कर चुका है। मौके पर पहुंचे पुलिसकर्मियों ने उन्हें वहां से हटा दिया। जिलाधिकारी ने कहा, ेवे बीपीएससी कार्यालय की ओर बढ़ना चाहते थे, लेकिन पुलिस और प्रशासन के अधिकारियों ने उन्हें ऐसा करने की अनुमति नहीं दी। सुरक्षाकर्मियों के बार-बार अनुरोध के बावजूद उन्होंने सड़क खाली करने से इनकार कर दिया। यह प्रतिबंधित क्षेत्र है और यहां विरोध प्रदर्शन की अनुमति नहीं है। रिपोर्ट के मुताबिक, प्रदर्शन के दौरान दो-तीन छात्र घायल भी हुए हैं। पटना उच्च न्यायालय 13 दिसंबर को हुई परीक्षा रद्द करने की मांग वाली याचिका पर शुक्रवार को सुनवाई करने वाला है।

जरांगे ने अनशन समाप्त किया, दावा किया कि सरकार कई मांगे मानने को तैयार

जालना। (भाषा) मराठा कार्यकर्ता मनोज जरांगे ने पांच दिनों के विरोध प्रदर्शन के बाद बृहस्पतिवार को अपना अनिश्चितकालीन अनशन समाप्त कर दिया और दावा किया कि सरकारी प्रतिनिधियों ने उन्हें आश्वासन दिया है कि उनकी कई मांगें स्वीकार की जाएंगी। जरांगे ने चेतावनी दी कि यदि मांगें पूरी नहीं की गईं तो मराठा समुदाय के सदस्य मुंबई तक मार्च करेंगे। सरकारी नौकरियों और शिक्षा में मराठा समुदाय के लिए आरक्षण की मांग कर रहे कार्यकर्ता ने महाराष्ट्र के जालना जिले के अंतरवाली सरती गांव में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के विधायक सुरेश धास एवं जिला अधिकारी डॉ. श्रीकृष्ण पंचाल की मौजूदगी में भूख हड़ताल समाप्त की। जरांगे ने संवाददाताओं से कहा कि सरकार के प्रतिनिधियों ने उनसे वादा किया है कि शिंदे समिति को फिर से सक्रिय करने सहित उनकी कई मांगें पूरी की जाएंगी। उन्होंने कहा, सरकार ने आश्वासन दिया है कि मराठा प्रदर्शनकारियों के

खिलाफ सभी मामले वापस ले लिए जाएंगे, जबकि समुदाय के सदस्यों के लिए कुनबी प्रमाणपत्र जारी करने के लिए अलग से अनुभाग स्थापित किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि मराठों के लिए आर्थिक रूप से पिछड़े वर्ग के प्रावधानों को भी लागू किया जाएगा, जबकि आरक्षण आंदोलन के दौरान जान गंवाने वाले समुदाय के सदस्यों को मुआवजा दिया जाएगा। हालांकि, जरांगे ने कहा कि सरकार ने मसौदा अधिसूचना को लागू करने के लिए और समय मांगा है जो कुनबी को मराठा समुदाय के सदस्यों के सगे सोयार (रक्त संबंधी) के रूप में मानता देता है ताकि उन्हें ओबीसी (अन्य पिछड़ा वर्ग) श्रेणी के तहत आरक्षण दिया जा सके। मराठों को ओबीसी प्रमाण पत्र जारी करने की पद्धति निर्धारित करने और उनके सदस्यों को कुनबी समुदाय का हिस्सा साबित करने के लिए पर्याप्त साक्ष्य जुटाने के उद्देश्य से सात सितंबर, 2023 को शिंदे समिति का गठन किया गया था।

अर्थव्यवस्था सुस्ती में है, सरकार कुछ नहीं कर रही

नई दिल्ली। (भाषा) कांग्रेस के वरिष्ठ नेता पी चिदंबरम ने बृहस्पतिवार को दावा किया कि देश की अर्थव्यवस्था सुस्ती में है, लेकिन सरकार स्थिति को संभालने के लिए कुछ नहीं कर रही है। चिदंबरम ने यहां संवाददाताओं से बातचीत में यह भी कहा कि वर्तमान समय में रोजगार सृजन नहीं हो रहा है, बेरोजगari उच्चतम स्तर पर है, महंगाई बढ़ रही है तथा व्यापक स्तर पर आर्थिक असमानता है।पूर्व वित्त मंत्री ने कांग्रेस की ओर से तैयार अर्थव्यवस्था की वास्तविक स्थिति 2025 शीर्षक वाली रिपोर्ट जारी की। सरकार द्वारा आर्थिक समीक्षा पेश किए जाने से एक दिन पहले कांग्रेस ने यह रिपोर्ट जारी की है। चिदंबरम ने कहा कि इस रिपोर्ट में कई ऐसे तथ्यों का उल्लेख है जिनको सरकार ने दबा दिया है। उन्होंने कहा कि सरकार अर्थव्यवस्था की जो स्थिति बताती है वह वास्तविकता से



दूर है। चिदंबरम ने दावा किया, अर्थव्यवस्था सुस्ती में है, इससे इनकार नहीं किया जा सकता। पिछले साल की आर्थिक वृद्धि की तुलना में इस साल दो प्रतिशत तक की गिरावट आ सकती है। उन्होंने कहा कि नए रोजगारों का सृजन नहीं हो रहा है तथा पिछले चार पांच साल से वेतन में बढ़ोतरी भी नहीं हो रही है। पूर्व वित्त मंत्री का कहना था कि खाद्य, शिक्षा

एवं स्वास्थ्य क्षेत्र से जुड़ी मुद्दास्फीति दोहरे अंक में है। उन्होंने दावा किया, अर्थव्यवस्था वास्तव में चुनौतियों का सामना कर रही है। युवाओं और स्नातकों के बीच उच्च बेरोजगारी दर चिंताजनक है, जो क्रमशः लगभग 40 प्रतिशत और 30 प्रतिशत है। उनके मुताबिक, इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि देश में व्यापक असमानता है तथा अमीर एवं गरीब के

बीच खाई बढ़ती जा रही है। चिदंबरम ने आरोप लगाया कि इस खाई को पाटने के लिए सरकार ने कुछ नहीं किया। यह पूछे जाने पर कि क्या अर्थव्यवस्था मंदी की तरफ जा रही है तो पूर्व वित्त मंत्री ने कहा, यदि भारत में कोई सरकार न हो तो भी अर्थव्यवस्था मंदी में नहीं जाएगी। हम 4-5 प्रतिशत की दर से विकास करना जारी रखेंगे क्योंकि यहां किसान, श्रमिक और छोटे उद्योग हैं जो खान्दान और अन्य चीजें पैदा करते हैं, सेवार्एं देते हैं। उनका कहना कि असली सवाल यह है कि सरकार 4-5 प्रतिशत से अधिक कितनी वृद्धि कर सकती है। चिदंबरम ने कहा, इस सरकार की नीतियों ने विकास में लगभग 1.5-2 प्रतिशत जोड़ा, लेकिन यह पर्याप्त नहीं है। पार्टी के वरिष्ठ नेता राजीव गोड्रा ने कटाक्ष करते हुए कहा कि देश में जांब लांस प्रोथे हो रही है।

चीनी उद्योग में जीडीपी में अपनी हिस्सेदारी बढ़ाकर तीन प्रतिशत करने की क्षमता: गडकरी

नई दिल्ली।(भाषा) केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने बृहस्पतिवार को कहा कि चीनी उद्योग में सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) में अपनी हिस्सेदारी बढ़ाकर तीन प्रतिशत करने की क्षमता है। फिलहाल जीडीपी में इसकी हिस्सेदारी 1.0 से 1.15 प्रतिशत है। उन्होंने गने का प्रति एकड़ उत्पादन बढ़ाने की जरूरत भी बताई। भारतीय कृषि क्षेत्र लगभग 42.3 प्रतिशत आबादी को आजीविका प्रदान करता है और मौजूदा कीमतों पर देश की जीडीपी में इसकी हिस्सेदारी 18.2 प्रतिशत है। उन्होंने कहा, भारतीय चीनी उद्योग देश की क्षमता रखता है। गडकरी ने कहा कि सरकार ने देश में वैकल्पिक ईंधन के उत्पादन को प्रोत्साहित करने के लिए बहुत कुछ किया है। सरकार अब एथनॉल

फ्रांस के साथ राफेल-एम, स्कापीन समझौते पर जल्द मुहर लगाएगा भारत

नई दिल्ली। (भाषा) भारत अपनी नौसेना की शक्ति बढ़ाने के लिए फ्रांस से राफेल लड़ाकू जेट के 26 नौसैनिक संस्करण और तीन स्कापीन पनडुब्बी की खरीद पर अगले कुछ हफ्ते में मुहर लगा सकता है। मामले से वाकिफ लोगों ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। हालांकि, फिलहाल यह स्पष्ट नहीं है कि राफेल-एम और स्कापीन की खरीद संबंधी घोषणा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की आगामी पेरिस यात्रा के दौरान की जाएगी या नहीं। मोदी कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) पर आधारित दो दिवसीय शिखर सम्मेलन में हिस्सा लेने के लिए 10-11 फरवरी को पेरिस की यात्रा करेंगे। शिखर सम्मेलन से इतर उनके फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रों से द्विपक्षीय वार्ता करने की संभावना है। मामले से वाकिफ लोगों ने बताया कि दोनों समझौते अंतिम चरण में हैं और सुरक्षा मामलों पर कैबिनेट समिति (सीसीएस) को इन पर विचार करना होगा। जुलाई 2023 में रक्षा मंत्रालय ने फ्रांस से 22 राफेल (एम) जेट की खरीद को मंजूरी दी थी, मुख्य रूप से स्वदेशी रूप से निर्मित विमान वाहक आईएनएस विक्रांत पर तैनाती के लिए। मंत्रालय ने फ्रांस से तीन स्कापीन पनडुब्बी की खरीद को भी स्वीकृति दे दी थी। भारतीय नौसेना के प्रोजेक्ट-75 के तहत फ्रांस के नौसेना समूह के सहयोग से मझगांव डॉक लिमिटेड (एमडीएल) भारत में छह स्कापीन पनडुब्बी का निर्माण पहले ही कर चुका है। राफेल-एम जेट के साथ-साथ वहशियर प्रणालियों और कलपुर्जों सहित संबंधित सहायक उपकरणों की खरीद एक अंतर-सरकारी समझौते (आईजीए) पर आधारित होगा। भारतीय वायुसेना ने फ्रांस से 36 राफेल लड़ाकू विमान उड़ने लायक स्थिति में खरीदे थे। वायुसेना का मानना ​​है कि उसे राफेल जेट के कम से कम दो और बड़े की खरीद करनी चाहिए।

हत्या मामले में 12 साल से अधिक जेल में बिटाने वाले व्यक्ति को शीर्ष अदालत ने बरी कर दिया

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने बुधवार को केरल में हत्या के एक मामले में 12 साल से अधिक समय तक जेल में बंद एक व्यक्ति को बरी कर दिया। न्यायमूर्ति अभय एस. ओका और उज्वल भूइयां की पीठ ने दो प्रत्यक्षदर्शी गवाहों के बयान पर संदेह जताते हुए कहा कि आरोपी के खिलाफ अपराध साबित नहीं हुआ। शीर्ष अदालत ने यह फैसला विनोभाई की उस अपील पर सुनाया, जिसमें उन्होंने केरल उच्च न्यायालय के सितंबर 2016 के उस फैसले को चुनौती दी थी। फैसले में व्यक्ति को दोषसिद्धि और उग्रकैद की सजा को बरकरार रखा गया था। न्यायालय ने कहा, अभियुक्त 12 साल से अधिक समय तक जेल में रहा है। यदि किसी अन्य मामले में उसकी आवश्यकता नहीं है तो उसे तुरंत रिहा किया जाए। विनोभाई को निचली अदालत ने हत्या का दोषी ठहराते हुए आजीवन कारावास की सजा सुनाई थी। उन पर 31 दिसंबर 2010 को रामकृष्ण की चाकू से प्रहार कर हत्या करने का आरोप था। अभियोजन पक्ष ने दावा किया था कि विनोभाई और रामकृष्ण के बीच पुरानी दुश्मनी थी। मृतक कथित रूप से विनोभाई के बड़े भाई की हत्या में शामिल था। पीठ ने दो गवाहों के बयान पर संदेह जताते हुए कहा कि दोनों प्रत्यक्षदर्शियों का यह बयान विरोधाभासी हैं। न्यायालय ने यह भी कहा कि दोनों गवाहों ने घटना के तुरंत बाद पुलिस को सूचना नहीं दी थी। शीर्ष अदालत ने बहा भी उल्लेख किया कि एक गवाह ने रामकृष्ण की माकपा समर्थक तथ्य था, जबकि विनोभाई भाजपा कार्यकर्ता था। शीर्ष अदालत ने उच्च अदालत के सितंबर 2016 के फैसले और निचली अदालत के अक्टूबर 2012 के आदेश को रद्द कर दिया।

एसपीओ मानदेय में वृद्धि को लेकर भ्रामकपोस्ट के लिए उमर के सोशल मीडिया सलाहकार को बर्खास्त किया गया

श्रीनगर।(भाषा) सत्तारूढ़ नेशनल कॉन्ग्रेस (नेका) ने बृहस्पतिवार को कहा कि उसने पार्टी उपाध्यक्ष उमर अब्दुल्ला के सोशल मीडिया सलाहकार को जम्मू-कश्मीर पुलिस में विशेष पुलिस अधिकारियों (एसपीओ) के मानदेय में बढ़ोतरी का श्रेय लेने का दावा करने संबंधी गलत पोस्ट करने के लिए बर्खास्त कर दिया है। नेका ने एक्स पर अपने आधिकारिक हैंडल पर एक पोस्ट में कहा, एसपीओ के मानदेय से संबंधित हाल की एक पोस्ट पार्टी और मुख्यमंत्री से जुड़े विभिन्न हैंडल से साझा की गई थी। इस पोस्ट को प्रकाशित नहीं किया जाना चाहिए था और साझा की जा रही जानकी को सत्यापित करने के किसी भी प्रयास के बिना पोस्ट किया गया था। हालांकि हम मानदेय में वृद्धि की पुर्जोर कवालत करते रहे हैं और ऐसा करने के लिए हसंभव प्रयास कर रहे हैं, लेकिन अब तक ऐसा नहीं हुआ है। इसके पहले पार्टी के आधिकारिक हैंडल पर एक पोस्ट में दावा किया गया था कि उमर अब्दुल्ला सरकार ने एसपीओ का मानदेय बढ़ा दिया है। बाद में इस पोस्ट को हटा दिया गया था। पार्टी ने कहा, जिम्मेदार व्यक्ति के खिलाफ कवायें की गई है और उन्हें पार्टी के उपाध्यक्ष के सोशल मीडिया सलाहकार के पद से हटा दिया गया है। पीपुल्स कॉन्ग्रेस के अध्यक्ष सज्जद गनी लोन समेत विभिन्न वर्गों की आलोचना के मद्देनजर नेशनल कॉन्ग्रेस ने यह कदम उठाया है। लोन ने कहा, क्या यह सच है? एसपीओ के वेतन का वित्तपोषण गृह मंत्रालय द्वारा एसआई (सुरक्षा संबंधी व्यय) के माध्यम से किया जाता है। फिर भी, यदि उमर सरकार ने उनके वेतन में वृद्धि करने का कोई तरीका बनाया है – तो उस पर कुछ स्पष्टीकरण दिया जाना चाहिए। वस्तुतः यह गृह मंत्रालय का क्षेत्राधिकार है।

पीएम सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना के तहत अक्टूबर तक 20 लाख घरों में होगी सौर प्रणाली

नई दिल्ली। केंद्रीय बिजली और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा राज्यमंत्री श्रीपाद एसो नाइक ने बृहस्पतिवार को कहा कि पीएम सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना के तहत छतों पर लगाए जा रहे सौर संयंत्रों की संख्या अक्टूबर 2025 तक 20 लाख के आंकड़े पर पहुंचने की उम्मीद है। उन्होंने यहां उद्योग मंडल पीएचडी चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (पीएचडीसीसीआई) के डिस्कॉम सम्मेलन में कहा कि मार्च तक छतों पर लगभग 10 लाख सौर संयंत्र स्थापित होने की उम्मीद है। उन्होंने कहा कि पीएम सूर्य घर: मुफ्त बिजली योजना छतों पर सौर प्रणाली लगाने की दुनिया की सबसे बड़ी पहल है। इस योजना के तहत मार्च, 2027 तक एक करोड़ घरों की छतों पर सौर ऊर्जा प्रणाली स्थापित करने का लक्ष्य रखा गया है। नाइक ने कहा कि पीएम सूर्य के तहत मार्च तक सौर प्रणाली की संख्या 10 लाख का आंकड़ा पर कर जाने और अक्टूबर तक यह संख्या दोगुनी होकर 20 लाख हो जाने की उम्मीद है।

डोनाल्ड ट्रंप ने अप्रवासी हिरासत कानून पर किए हस्ताक्षर



भाषा। वाशिंगटन

अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने अवैध अप्रवासियों को सुनवाई-पूर्व हिरासत की अनुमति देने वाले अपने पहले कानून पर हस्ताक्षर कर दिए हैं। यह कानून चोरी, संधमारी जैसे अपराधों में आरोपित अवैध अप्रवासियों को सुनवाई से पहले हिरासत में रखने का अधिकार देता है। लेकिन राइली एक्ट को पहले अमेरिकी संसद के दोनों सदन हाउस और सीनेट में द्विदलीय समर्थन मिला था। ट्रंप ने 20 जनवरी को कार्यभार संभालने के बाद पहले विधेयक के तौर पर इस पर हस्ताक्षर किए हैं। ट्रंप ने कहा, इस कानून के तहत, गृह सुरक्षा विभाग को उन सभी अवैध अप्रवासियों को हिरासत में लेने का अधिकार होगा जो चोरी, संधमारी, डकैती, पुलिस अधिकारी पर हमला, हत्या या गंभीर चोट से जुड़े अपराधों के लिए गिरफ्तार किए गए हैं।

यह कानून जॉर्जिया की 22 वर्षीय नर्सिंग छात्रा लेकन राइली के नाम पर रखा गया है। छात्रा की वेनेजुएला के एक अवैध अप्रवासी ने हत्या कर दी थी। ट्रंप ने इसे ऐतिहासिक कानून करार दिया। डेमोक्रेटिक पार्टी से संसद डिक डर्बिन ने इस कानून की आलोचना करते हुए कहा कि यह संघीय सरकार की शक्तियों को कमजोर करता है और संविधान द्वारा निर्धारित आप्रवासन नीतियों के खिलाफ है। सीनेट में यह विधेयक 35 के मुकाबले 64 वोट से पारित हुआ, जबकि हाउस में इसे 156 के मुकाबले 263 मतों से मंजूरी मिली।

ताइवान में आया 5.6 तीव्रता का भूकंप

ताइपे। ताइवान में बृहस्पतिवार सुबह 5.6 तीव्रता का भूकंप आया और इसके बाद भूकंप के कम से कम 12 अन्य मामूली झटके महसूस किए गए। केंद्रीय मौसम एजेंसी और अमेरिकी भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण के अनुसार, ताइवान में भूकंप के कई झटके महसूस किए गए लेकिन सबसे जोरदार 5.6 तीव्रता का भूकंप पूर्वाहन 10 बजकर 11 मिनट पर चियाई काउंटी के दापू कस्बे में 10 किमी की गहराई पर आया। इस भूकंप का केंद्र राजधानी ताइपे से लगभग 250 किमी (155 मील) दक्षिण में था। इस भूकंप के कारण ताइपे में इमारतें हिल गईं। इसके कुछ ही देर बाद दापू में भूकंप के कम से कम 12 मामूली झटके आए। जान-माल का नुकसान नहीं की फिनलान्ड कोई सूचना नहीं मिली है। ये 21 जनवरी को दापू में आए 6.4 तीव्रता के भूकंप के बाद के झटके हैं। दापू में 21 जनवरी को आए भूकंप में 15 लोगों को मामूली चोटें आई थीं और इमारतों एवं एक राजमार्ग पुल को नुकसान पहुंचा था।

अमेरिकी कांग्रेस की विदेश समिति भारत नीति की समीक्षा करेगी

भाषा। वाशिंगटन

अमेरिकी कांग्रेस की विदेश समितौ संबंधी शक्तिशाली समिति भारत के प्रति अमेरिका की विदेश नीति और द्विपक्षीय सहयोग के लगातार विस्तार की समीक्षा करेगी और इसमें रक्षा क्षेत्र पर विशेष ध्यान दिया जाएगा। सदन की विदेश मामलों संबंधी समिति की प्राथमिकताओं की सूची में भारत को 11वें स्थान पर रखा गया है। कमेट्री ने कहा कि वह, भारत के प्रति अमेरिकी नीति और साझा लोकतांत्रिक मूल्यों पर आधारित द्विपक्षीय सहयोग के विस्तार की समीक्षा करेगी। साथ ही दक्षिण और मध्य एशिया में अमेरिका के विरोधियों के प्रभाव को रोकने पर ध्यान दिया जाएगा।

समिति ने कहा, हम विशेष रूप से अमेरिका-भारत रक्षा संबंधों पर

जन्मजात नागरिकता पर पाबंदी लगाने संबंधी विधेयक सीनेट में पेश

वाशिंगटन। अमेरिकी में रिपब्लिकन पार्टी के कुछ सांसदों के एक समूह ने अवैध आप्रवासियों और अस्थायी वीजा पर देश में रहने वाले गैर-आप्रवासियों के बच्चों को जन्मजात नागरिकता दिए जाने पर रोक लगाने से संबंधित एक विधेयक संसद के उच्च सदन सीनेट में पेश किया है। जन्मजात नागरिकता अधिनियम 2025 नामक विधेयक प्रस्तुत करने वाले सीनेट सदस्यों लिंडसे ग्राहम, टेड क्रूज और केटी ब्रिट के अनुसार, मुख्य रूप से जन्मजात नागरिकता मिलने के कारण अवैध आप्रवासी अमेरिका आते हैं और यह राष्ट्रीय सुरक्षा के लिए खतरा है। अमेरिका दुनिया के उन 33 देशों में से एक है जहां जन्मजात नागरिकता पर कोई प्रतिबंध नहीं है।

राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने अपने कार्यकाल के पहले दिन इस संबंध में एक कार्यकारी आदेश पर हस्ताक्षर किए थे, जिसे वाशिंगटन राज्य के एक संघीय न्यायाधीश ने अवरूद्ध कर दिया गया है। आत्रजन अध्ययन केंद्र का अनुमान है कि 2023 में अवैध आप्रवासियों से 2,25,000 से 2,50,000 बच्चे पैदा होंगे, जो अमेरिका में जन्म लेने वालों का लगभग सात प्रतिशत है। ग्राहम ने कहा कि अमेरिका में जन्मजात नागरिकता नीति में बदलाव करने में बहुत देर हो चुकी है और इसका कई तरीकों से दुरुपयोग किया जा रहा है। ग्राहम ने कहा, मैं जन्मजात नागरिकता से संबंधित राष्ट्रपति ट्रंप के कार्यकारी आदेश की भी सराहना करता हूं। अब समय आ गया है कि अमेरिका भी बाकी दुनिया के साथ मिलकर इस प्रथा को हमेशा के लिए प्रतिबंधित कर दे। ब्रिट ने कहा, अमेरिकी नागरिकता के वादे के कारण अवैध प्रवास को बढ़ावा नहीं मिलना चाहिए, लेकिन बहुत लंबे समय से यही होता आ रहा है।

अमेरिकी राष्ट्रपति ने ग्वांतानामो बे में 30,000 लोगों की क्षमता वाला प्रवासी हिरासत केंद्र बनाने का आदेश दिया

वाशिंगटन। अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने उच्च प्राथमिकता वाले अपराधी विदेशियों को हिरासत में रखने के लिए ग्वांतानामो बे में 30,000 लोगों की क्षमता वाला केंद्र स्थापित करने के संबंध में एक ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। ग्वांतानामो बे हिरासत केंद्र का इस्तेमाल अब तक आतंकवादियों को रखने के लिए किया जाता रहा है, लेकिन अब इस्मैम आपराधिक रिकार्ड वाले अवैध प्रवासियों को भी रखा जाएगा। इस समझौते पर बुधवार को हस्ताक्षर किए गए। ट्रंप ने रक्षा विभाग और गृह सुरक्षा विभाग को यह केंद्र तैयार करने का निर्देश दिया। ज्ञापन के अनुसार, ट्रंप ने उच्च प्राथमिकता वाले अपराधी विदेशियों को समायोजित करने और संबंधित प्रवर्तन आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए नौसेना स्पेशन ग्वांतानामो बे में प्रवासी संचालन केंद्र के विस्तार का आदेश दिया। ट्रंप ने अमेरिका के राष्ट्रपति के आधिकारिक आवास एवं कार्यालय व्हाइट हाउस के एक कार्यक्रम में कहा, अधिकतर लोगों को इसके बारे में पता भी नहीं है। हमारे पास ग्वांतानामो में 30,000 बिस्तर हैं, जहां हम अमेरिकी लोगों को खतरा पहुंचाने वाले सबसे खतरनाक अपराधी अवैध विदेशियों को हिरासत में रख सकते हैं। उन्होंने कहा, उनमें से कुछ इतने खतरनाक हैं कि हमें इस बात का भरोसा नहीं है कि उनके देश उन्हें हिरासत में रख पाएंगे। हम नहीं चाहते कि वे वापस आएँ इसलिए हम उन्हें ग्वांतानामो भेज रहे हैं।

हमास ने इजराइल के आठ और बंधकों को छोड़ा

● 110 फ्लस्तीनी कैदियों की रिहाई पर सस्पेंस बरकरार

खान यूनिס (गाजा पट्टी)। गाजा पट्टी में संघर्ष-विराम समझौते के तहत चरमपंथी समूह हमास ने बृहस्पतिवार को इजराइल के आठ और बंधकों को छोड़ दिया। हालांकि, बंधकों के बदले 110 फ्लस्तीनी कैदियों की रिहाई की इजराइल की योजना को लेकर अनिश्चितता बनी हुई है। रेड अरसल, इजराइली बंधकों को रद क्रॉस के हवाले किए जाने के दौरान दिखे अराजक दृश्यों को लेकर तैल अवीव ने कड़ा विरोध जताया और 110 फ्लस्तीनी कैदियों की रिहाई पर रोक लगाने की घोषणा की। इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने स्पष्ट किया कि हमास जब तक बंधकों की सुरक्षित रिहाई का आश्वासन नहीं देता, तब तक फ्लस्तीनी कैदियों को आजाद नहीं किया जाएगा।



इजराइली हमालों से बर्बाद दिख रहा गाजा

बाद में नेतन्याहू ने कहा कि मध्यस्थों ने उन्हें भरोसा दिलाया है कि गाजा पट्टी से बंधकों की सुरक्षित निकासी सुनिश्चित की जाएगी। हालांकि, उन्होंने फ्लस्तीनी कैदियों के संभावित रिहाई के बारे में कुछ नहीं कहा। इस बीच, इजराइली मीडिया ने खबर दी कि फ्लस्तीनी कैदियों को रिहा किया जाएगा। हमास ने बृहस्पतिवार सुबह इजराइल की महिला सैनिक अगम बर्जर (20) को उत्तरी

अमेरिका की राष्ट्रीय खुफिया निदेशक पद के लिए ट्रंप की पसंद तुलसी गबार्ड की होगी परीक्षा

वाशिंगटन। राष्ट्रीय खुफिया निदेशक पद के लिए राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की पसंद तुलसी गबार्ड को रूस के बारे में अतीत में की गई अपनी टिप्पणियों और सीरिया के अपदस्थ हो चुके राष्ट्रपति बशर अल-असद से 2017 में हुई मुलाकात को लेकर बृहस्पतिवार को सांसदों के कड़े सवालों का सामना करना पड़ सकता है। गबार्ड की नियुक्ति की पुष्टि के लिए अमेरिकी संसद के उच्च सदन सीनेट की खुफिया मामलों की समिति उनसे पूछताछ करेगी। इस पूछताछ से तय होगा कि वह पद के लिए योग्य हैं या नहीं। हवाई से डेमोक्रेटिक पार्टी की सांसद रही गबार्ड नेशनल गार्ड में लेफ्टिनेंट कर्नल हैं और दो बार मध्य एशिया में तैनात रह चुकी हैं। वर्ष 2020 में उन्होंने राष्ट्रपति चुनाव लड़ने के लिए अपनी दावेदारी पेश की थी। उन्हें खुफिया मामलों का कामकाज देखने का कोई औपचारिक अनुभव नहीं है और न ही वह किसी सरकारी एजेंसी या विभाग की प्रमुख रही हैं। गबार्ड के अतीत के बयान उनकी नियुक्ति की पुष्टि में आड़े आ सकते हैं। गबार्ड यूक्रेन पर रूस के आक्रमण को जायज ठहराने संबंधी रूसी दुष्प्रचार का कई बार समर्थन कर चुकी हैं और यूक्रेन के राष्ट्रपति वोलोदिमिर जेलेंस्की को भ्रष्ट तानाशाह बताकर उनकी आलोचना कर चुकी हैं। रिपब्लिकन पार्टी के सांसदों ने उन पर रूसी दुष्प्रचार को बढ़ावा देने का आरोप लगाया है। रूस का सरकारी मीडिया भी एक बार गबार्ड की तारीफ चुका है। साल 2017 में उन्होंने सीरिया जाकर तत्कालीन राष्ट्रपति बशर अल-असद से मुलाकात करके विवाद खड़ा कर दिया था। असद को एक क्रूर गृहयुद्ध के बाद हाल ही में राष्ट्रपति पद छोड़कर देश से जाना पड़ा था। सीरिया यात्रा के बाद गबार्ड पर तानाशाह (असद) को वैधता देने का आरोप लगा। हालांकि गबार्ड ने कहा था कि उन्हें इस बात पर संदेह है कि असद ने गृहयुद्ध के रसायनिक हथियारों का इस्तेमाल किया था। इस बयान को लेकर उन्हें और आलोचना का सामना करना पड़ा।

नेटा ट्रंप के साथ मुकदमा निपटाने के लिए दो करोड़ 50 लाख अमेरिकी डॉलर का मुगतान करने पर सहमत

वाशिंगटन। प्रौद्योगिकी क्षेत्र की कंपनी नेटा ने उसके खिलाफ अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप द्वारा दर्ज कराए गए मुकदमे के निपटारे के लिए दो करोड़ 50 लाख अमेरिकी डॉलर का भुगतान करने पर सहमति व्यक्त की है। नेटा ने छह जनवरी, 2021 को कैपिटल (अमेरिकी संसद भवन) पर हमले के बाद डोनाल्ड ट्रंप के खतों को निर्लंबित कर दिया था जिसके बाद यह मुकदमा दर्ज कराया गया था। नेटा ने ऐसे समय में मुकदमे के निपटारे के लिए भुगतान करने पर सहमति जताई है जब कंपनी और इसके मुख्य कार्यकारी अधिकारी माकै जुकरबर्ग तथा अन्य बड़ी प्रौद्योगिकी कंपनियों नए ट्रंप प्रशासन के साथ तालमेल स्थापित करने की कोशिश कर रही हैं। अधिकारियों ने अपनी बयान गोपनीय रखे जाने की शर्त पर इस समझौते के बारे में बुधवार को जानकारी दी।

पूर्व राष्ट्रपति जैकब जुमा की बेटी आतंकवाद के आरोप में गिरफ्तार

भाषा। जोहानिसबर्ग

दक्षिण अफ्रीका के पूर्व राष्ट्रपति जैकब जुमा की बेटी को आतंकवाद के आरोप में गिरफ्तार किया गया है और उन्हें बृहस्पतिवार को अदालत में पेश किए जाने की उम्मीद है। जुमा की बेटी डुडुजिले जुमा-संबुदला संसद सदस्य भी हैं और उनपर जुलाई 2021 में दंगों के दौरान हिंसा भड़काने का आरोप है। जुलाई 2021 में हुए दंगों में 350 से ज्यादा लोग मारे गए थे। पुलिस ने बताया कि डुडुजिले ने बृहस्पतिवार को पुलिस के समक्ष आत्मसमर्पण कर दिया। वह आतंकवाद एवं संबंधित गतिविधियों से जुड़े अधिनियम तथा हिंसा भड़काने के आरोपों का सामना कर रही हैं। पुलिस प्रवक्ता ब्रिगोडियर थांडी म्बांबो ने बताया, यह गिरफ्तारी उद्वन पुलिस की अपराध शाखा द्वारा गंभीर संगठित अपराध की गई सावधानीपूर्वक जांच का परिणाम है,

अंतरराष्ट्रीय न्यायालय में मुकदमों की गति अत्यधिक धीमी, पुतिन के खिलाफ गिरफ्तारी वारंट लंबित

हेग (नीदरलैंड)। अंतरराष्ट्रीय अपराध न्यायालय (आईसीसी) द्वारा कांगो के सैन्य कमांडर थॉमस लुबांगा को बाल सैनिकों की भर्ती के लिए 2012 में 14 साल जेल की सजा सुनाए जाने के बाद से इसने विभिन्न मामलों में केवल 11 लोगों को दोषी करार दिया है और तीन फैसले लंबित हैं। आईसीसी ने दर्जनों गिरफ्तारी वारंट जारी किए हैं, जिनमें इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू और रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन के नाम शामिल हैं। लेकिन अंतरराष्ट्रीय न्यायालय के समक्ष कई चुनौतियां हैं। इंटरनेशनल फेडरेशन फॉर ट्युमन राइट्स के डान्य चैकैल ने कहा, मुकदमों की सुनवाई नहीं हो पाने से न्यायालय की प्रतिष्ठा को नुकसान पहुंचा है। आईसीसी का काम अंतरराष्ट्रीय अपराधों के जिम्मेदार लोगों के खिलाफ जांच करना और उनपर मुकदमा चलाना है। मौजूदा

अभियोजक एवं ब्रिटिश वकील करीम खान ने 24 गिरफ्तारी वारंट के लिए अनुरोध किया है। लेकिन कई संदिग्ध (पुतिन जैसे) अदालत के कठघरे से शायद दूर रहेंगे। न तो रूस, ना ही इजराइल अंतरराष्ट्रीय न्यायालय के सदस्य हैं तथा वे इसके अधिकार क्षेत्र को भी स्वीकार नहीं करते। न्यायालय के 125 सदस्य देशों में से कई देश, गजनीतिक कारणों से संदिग्धों को गिरफ्तार करने के लिए तैयार नहीं हैं। मंगोलिया ने पिछले साल पुतिन की राजकीय यात्रा के दौरान उनका भव्य स्वागत किया था और उनकी गिरफ्तारी के वारंट को नजरअंदाज कर दिया था।

दक्षिण अफ्रीका और केन्या ने सूडान के पूर्व राष्ट्रपति उमर अल-बशीर को गिरफ्तार करने से इनकार कर दिया था। उमर (81) को 2019 में तख्तापलट के जर्जर सत्ता से बेदखल कर दिया गया था, लेकिन सूडान के अधिकारियों ने उन्हें आईसीसी को

सौंपने से इनकार कर दिया। इटली का दावा है कि लीबिया के सरदार ओसामा अंजीम के लिए आईसीसी वारंट में प्रक्रियागत त्रुटियां थीं। रोम की अपीलीय अदालत के आदेश के तहत उसे इस महीने रिहा कर दिया गया।

इतालवी प्रधानमंत्री जिओर्जिया मेलोनी ने संवाददाताओं से कहा, यह सरकार का फैसला नहीं था। लेकिन इटली, जो आईसीसी का संस्थापक सदस्य है, के पास वारंट को निष्पादित न करने के अपने कारण हो सकते हैं। अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने अपने दूसरे कार्यकाल के पहले दिन ही न्यायालय के कर्मचारियों को प्रतिबंधित करने वाले अपने पिछले कार्यकाल के शासकीय आदेश को बहाल कर दिया। एक और अधिक नुकसानदेह कानून, जो न्यायालय को एक संस्था के रूप में प्रतिबंधित करेगा, कांग्रेस (अमेरिकी संसद) के एक सदन से पारित हो चुका है।

विवक न्यूज़

पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा प्रांत से छह लोगों का अपहरण

पेशावर। पाकिस्तान के अशांत खैबर पख्तूनख्वा प्रांत ने अज्ञात बंदूकधारियों ने दो अलग-अलग घटनाओं ने छह लोगों का अपहरण कर लिया। अपाहृत ने एक अमेरिकन बल व एक जवान भी शामिल है। पहली घटना ने हरीश्यावर लोक टो वाहनो में आए और ह्वा ने गोलिया चलाते हुए जब्तन पाव नागरिकों को आने साथ ले गए। अपाहृत लोग उत्तरी कानिश्तान के शिखर तहसील के नीर अली सभ-रिवाीजन के अर्गत आने वाले हसन खैल गांव ने दिगली केराठे टाँक कर रहे थे। एक अन्य घटाने में, अमेरिकन बल व एकजवान बजाज से लौटते समय अलाव कर लिया गया। पुलिस ने इलाके में व्यापक तलाशी अभियान शुरू कर दिया है। अब तक पिछली भी संगठन ने अपहरण की गिननेमेंटी नहीं ली है। इस क्षेत्र में प्रतिबंधित तस्करी-प-तलापित डोनाल्ड ट्रंप(टीपी) सक्रिय है, जिसे पहले भी ऐसे अपहरणो के लिए गिन्नेदार ठहरया गया है। टीटीपी की स्थापना 2007 मे कई आतंक्वादी संगठनो के टकरावधन के स्या मे हुई थी और इसे अल-क़दावा व कबीी माना जाता है। इस संगठन को पाकिस्तान मे कई घातक हमलो केलिए गिन्नेदार माना जाता है।

निर्धारित समय से अधिक ठहरे 7,000 से ज्यादा भारतीय

वाशिंगटन। अमेरिी सांसदो को एक विशेषज्ञ ने बताया है कि 2023 मे भारत के7,000 से अधिक छात्र और आगुतक अमेरिख मे निर्धारित समय से अधिक अवधि तकठहरे। देय की आउटन नीटियों मे कई सुधारो व सुझाव दिया, जिनमे एक-ही वीजा से संबंधित सुधार भी शामिल है। सेट्ट फॉर इमिग्रेशन स्टडीज वी जैसिया एन. वॉन ने अमेरिी संसद के जियले स्टवन प्रतिलिपि सभा वी न्यायपालिका संबंधी समिति को बताया कि निर्धारित समय से अधिक ठहरने वाली मे सबसे अधिक संख्या एक और एक श्रेणी के वीजा धारके वी रही। एन-1 के तहत वीजा मे किसी व्यक्ति को किसी मान्यता प्राप्त कॉलेज, विश्वविद्यालय, सेमिनरी, कर्पोरेटी, अकादमिक हई स्कूल, प्राथमिक विद्यालय या अन्य शैक्षणिक संस्थान या गाभा परीक्षण कार्यक्रम ने पूर्वावलोकित छात्र के स्या मे अमेरिख मे रहने वी अनुमति मिलती है। एन-1 वीजा गाभा प्रशिक्षण के अलावा व्यावसायिक या अन्य गैर-शैक्षणिककार्यक्रमो के आवश्यकता छत्रो को मिलता है। एक देशो ब्रानोली, चीन, कोरैलिया और भारत के दो-दो हजार से अधिक नागरिक 2023 ने छात्रावसक्सेन वीजा वी अवधि से अधिक समय तकठहरे। इन देशो मे भारतीय वी संख्या सबसे अधिक (7,000) है। उन्होंने क्या कि वीजा जारी कलने वी नीटियों मे समायोजन वी आवश्यकता है और आंतिरक पर्वतन को मजबूत करिा जाना चाहिए। इसके अलावा, संसद वी कई महत्वपूर्ण तत्वो से वजून ने संशोधन करवा चाहिए।

रूस ने ड्रेन से यूक्रेन की इमारत को निशाना बनाया, चार की मौत

वीव। रूस ने बुधवार वी रात ड्रेन से जतर-पूर्वी यूक्रेन मे एक इमारत को निशाना बनाया जिससे चार लोगो वी मौत हे गई और ती अन्य घायल हे गए। सुन्नी शहर के क्षेत्रीय प्रशासन ने बताया कि रात करीब एक बजे शान्टि ड्रेन से नगर वी एक इमारत को निशाना बनाया गया। इस हमले मे घायल हुए लोगो मे एक बच्चा भी शामिल है। जेलेवरी ने इसे एक गवाकन ग्रासदी और सस द्वारा किया गया मानव अत्याच करार दिया। अगले महीने रूस-यूक्रेन युद्ध के तीन साल पूरे हे जाणगे और अग्री तक इसके समावात होने के कोई संकेत नहीं दिख रहे है। संयुक्त राष्ट्र के मुताबिक इस युद्ध मे यूक्रेन के 10,000 से अधिक आन नागरिक मारे गए है। यूक्रेन वी वायुसेना के मुताबिक रूस ने रात मे 80 से अधिक ड्रोन हमले किए जिनमे से अधिकातर को नाकाम कर दिया गया। यूक्रेन के दक्षिणी ओडेसा क्षेत्र के प्रमुख ओलेख तियार ने सीएल नीडिया मश टेलीग्राम पर दावा किया कि रूसी ड्रेनो ने एक अस्पताल और दो हिसपतरी इमारतो को क्षतिग्रस्त कर दिया, लेकिन इन हमलो ने कोई हलात नहीं हुआ। मध्य यूक्रेन के पोलात्वा क्षेत्र मे, शान्टि ड्रेन द्वारा एक हॉटेल को लक्ष्य कर दिए जाने के बाद आपातकालीन स्थिति में चार लोगो को मारने के नीटो से निवत्ता।

पारदर्शिता, अच्छे अधिकारियों को सशक्त बनाना है एफबीआई की प्राथमिकताएं: कारा पटेल

वाशिंगटन। संघीय जांच ब्यूरो (एफबीआई) के निदेशक पद के लिए अमेरिख के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप द्वारा नामित क्या पटेल ने क्या है किजाच एजेंसी के सदस्रन मे उनके दो लक्ष्य है- पारदर्शिता लाना और अच्छे पुलिसकर्मीयो को पद पर बनाए रखना। यदि एफबीआई निदेशक के तौर पर पटेल (44) के नाम पर मुहुर लग जाती है तो वह इस पद पर असीन होने वाले पहले भारतीय-अमेरिीी होंगे। इस पद अ शर्ती नियुक्ति वी पुष्टि के लिए वह बृहस्पतिवार को सीनेट व्यापमयिका सहमिती के समक्ष उपस्थित होंगे। पटेल ने प्रतिदिन वॉल स्ट्रीट जर्नल को बुधवार को एक लेख मे लिखा, मेरा मानना है कि एफबीआई वी जनता वी विश्वास पिर से बनाने के लिए दो बुनियादी कदम आवश्यक है। सबसे पहली प्राथमिकता यह है कि अच्छे पुलिसकर्मीयो को पुलिसकर्मी ही रहने दें। नेतृत्व का मतलब है कि अपराधियों को पकड़ने और हमारे नागरिेयो वी सुरक्षा कलने के मिशन मे एजेठो व समर्थन करना। अगर मेरे नियुक्ति हे जाती है, तो मे मुख्यलय मे संभालन को सुव्यवस्थित कलने पर ध्यान केंद्रित करूंगा और पूरे देश मे फीड एजेंट वी मौजूदगी को मजबूत करूंगा।

मर्केल ने धुर दक्षिणपंथी समर्थन वाले प्रवासन वोट को लेकर अपनी पार्टी के नेता की आलोचना की

भाषा। बर्लिन

जर्मनी की पूर्व चांसलर एंजेला मर्केल ने बृहस्पतिवार को देश के मध्य-दक्षिणपंथी नेता के रूप में अपने उत्तराधिकारी फ्रेडरिक मर्ज को सार्वजनिक रूप से आलोचना की, जो अगले महीने जर्मनी में होने वाले चुनाव में सबसे आगे हैं। मर्ज ने नए कठोर प्रवासन नियमों के लिए संसद में प्रस्ताव रखा था, जिसे एक धुर दक्षिणपंथी पार्टी की मदद से पारित किया गया था।

जर्मनी की मध्य-वाम सत्तारूढ़ दलों ने इस बात पर संदेह जताया है कि क्या रुढ़वादी नेता मर्ज पर अब भी भरोसा किया जा सकता है कि वह बुधवार के घटनाक्रमों के बाद धुर-दक्षिणपंथी अल्टरनेटिव फॉर जर्मनी या एएफडी को सत्ता में नहीं लाएंगे। पिछले सप्ताह,

एक शर्तीयों द्वारा चाकू से जानलेवा हमले के बाद अनियमित प्रवासन को कम करने के लिए अपने मध्य-दक्षिणपंथी यूनिशन गठबंधन की प्रतिबद्धता को रेखांकित करने के लिए दृढ़ संकल्पित मर्ज ने प्रवासियों को वापस भेजने के लिए एक गैर-बाध्यकारी प्रस्ताव रखा, जो दक्षिणपंथी पार्टी के समर्थन के कारण तीन मतों के अंतर से पारित हुआ।

सर्वेक्षणों से पता चलता है कि मर्ज की मुख्यधारा की मध्य-दक्षिणपंथी यूनिशन लगभग 30 प्रतिशत समर्थन के साथ आगे चल रही है, जबकि अल्टरनेटिव फॉर जर्मनी लगभग 20 प्रतिशत समर्थन के साथ दूसरे स्थान पर है, तथा चांसलर ओलाफ शोल्ट्स की वामपंथी सोशल डेमोक्रेट्स और उनके गठबंधन सहयोगी ग्रीन्स और भी पीछे हैं। मर्ज की

स्वीडन में कुरान जलाने के कई मामलों में शामिल इराकी व्यक्ति की हत्या

स्टॉकहोम। स्वीडन में कुरान जलाने के कई मामलों में शामिल रहे इराकी मूल के व्यक्ति की मौत हो गई है। स्टॉकहोम में एक न्यायाधीश ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। स्वीडिश मीडिया के मुताबिक उक्त व्यक्ति की स्टॉकहोम के नजदीकी फहर में हुई गोलीबारी में मौत हुई। सलवान मोमिका (38) ने 2023 में स्वीडन में इस्लाम की पवित्र किताब को जलाने और अपवित्र करने की कई घटनाओं को अंजाम दिया था। कुरान को जलाने का वीडियो प्रसारित होने के बाद कई मुस्लिम देशों में आक्रोश और आलोचना देखने को मिली और कई जगहों पर दंगे और अशांति की घटनाएं सामने आईं।

स्टॉकहोम जिला अदालत ने कहा कि मोमिक नामक एक आरोपी के मुकदमे में बृहस्पतिवार को आने वाला फैसला स्थगित कर दिया गया है क्योंकि एक आरोपी की मृत्यु हो गई है। न्यायाधीश गोगन लुंडाहल ने पुष्टि की कि मृतक मोमिक ही है। उन्होंने

कहा कि उन्हें इस बारे में कोई जानकारी नहीं है कि मोमिक की मौत कब और कैसे हुई। उन्हें स्टॉकहोम के पास सोडरटालजे में बुधवार रात गोलीबारी की सूचना मिली थी, जिसमें एक व्यक्ति गोली लगने से घायल हो गया था, बाद में उसकी मौत हो गई और हत्या की प्रारंभिक जांच शुरू कर दी गई है।

प्रसारक एक्सवीटी ने सूत्रों के हवाले से बताया कि पीड़िता मोमिक ही था। इसने कहा कि मोमिक 2018 में इराक से स्वीडन आया था और उसे 2021 में तीन साल का निवास परमिट दिया गया था। अभियोजक रासमस ओमान ने स्वीडिश समाचार एजेंसी टीटी को बताया कि इस मामले में कई लोगों को गिरफ्तार किया गया है। इस बारे में विस्तार से कुछ नहीं बताया। मोमिक ने दलील दी थी कि उसका विशेष मुस्लिमों के प्रति नहीं है बल्कि इस्लाम से है। उसने तर्क दिया कि वह स्वीडन की जनता को कुरान के संदेशों से बचना चाहते हैं।

^[1] अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने अवैध अप्रवासियों को सुनवाई-पूर्व

